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EDITORIAL 41
Του Στέφανου Τσιτσόπουλου

Could we take a walk, could we have a talk alone? 
Πρέπει να βρέχει. Οι σταγόνες να κυλούν στο µπαρ-
µπίζ σαν να το περιλούζει ορµητικός καταρράκτης. 
Πρέπει στο πακέτο σου να έχουν αποµείνει µόνο 
4 τσιγάρα, άγρια µεσάνυχτα, περίπτερα κλειστά, 
ώστε να τα ρουφάς ηδονικά αργά. Να τα καπνίζεις 
απολαυστικά µακρόσυρτα, ο καπνός να βγαίνει από 
τα ρουθούνια και, εκτός από τα πνευµόνια, να πο-
τίζει και την ταπετσαρία, την οροφή, τα ρούχα σου, 
λες και δεν οδηγείς αµάξι, αλλά χύτρα.

Could we heave a seat, why, yes, be my guest. 
Λίγο πιο πριν, πρέπει να έχετε µαλώσει. Όχι άγρια, 
τέρµα, έως εδώ. Καβγαδάκι µόνο, από αυτά που 
εκείνη πεισµώνει, σφίγγει τα χείλη, σε παρατάει 
σύξυλο και, µέχρι να καταλάβεις τι έγινε, έχει στρί-
ψει στη γωνία κι έχει χαθεί. Οδηγείς. Το ραδιόφωνο 
πρέπει να παίζει «σαπάκια», να το γειώσεις και να 
φορτώσεις την Cat Power στο cd. Ταχύτητα πλοή-
γησης 60 χιλιόµετρα, ισοσταθµισµένη µε την κίνη-
ση των δακτύλων της στην ταστιέρα.

Should we get up, let’s wake up. Με το ένα µάτι 
κοιτάς τις λεωφόρους, µε το άλλο τις πολυκατοικίες 
τυλιγµένες από λαµπόνια-κισσούς, φωτάκια περι-
κοκλάδες, τα καντράν στα βενζινάδικα ή τα λουλου-
δάδικα που γράφουν θερµοκρασία -2. Σου αρέσει η 
πόλη τη νύχτα, έτσι όπως µοιάζει µε σκηνικό ταινίας. 
Τη µέρα σε µπουχτίζει, µοιάζει µε βουερό βουστάσιο, 

µουγκανητά 380 λεπτών δωρεάν οµιλίας, προσφο-
ρές δύο σε ένα, βλέµµατα λιγωµένα για εκπτώσεις, 
βλέµµατα αρπακτικά, αγενή, τη νύχτα είναι αλλιώς. 
Οδηγείς λες και οι άδειοι δρόµοι είναι το βασίλειό 
σου. Και υπήκοοί σου φανάρια, αδέσποτα σκυλιά, 
νυσταγµένοι ταρίφες, παιδιά πίσω από την ταµειακή 
24ωρων µπουγατσάδικων. Σε προσπερνούν µπατσι-
κά ή ασθενοφόρα, µια µηχανή, όπου η συνεπιβάτις 
έχει γραπωθεί σαν σαύρα από την πλάτη του αναβά-
τη -και οι δύο φορούν κράνος, ένα άγνωστο ζευγάρι 
Daft Punkers-, µαρσάρει κι εκτοξεύεται ιλιγγιωδώς 
µπροστά σου µε ταχύτητα ακτίνας λέιζερ.

Πώς πάει, φίλος; Θα µιλήσουµε επιτέλους οι δυο 
µας, γιατί αρκετά µε την ποίηση και τις γωνίες λή-
ψης. Θα συζητήσουµε σοβαρά; Θα πάµε στα ρεβε-
γιόν που µας κάλεσαν ή µήπως όχι, για να µην τους 
χαλάσουµε το πάρτι; Γιατί σε θλίβουν οι γιορτές και, 
όταν οι άλλοι στα σουπερµάρκετ φορτώνονται µε 
κουραµπιέδες και κρασιά, εσύ µηχανικά σχεδόν 
πιάνεις την τσέπη του µπουφάν σου για να βεβαι-
ωθείς ότι το διαβατήριό σου είναι εκεί; Γιατί θέλεις 
να εξαφανιστείς; Μήπως κατά βάθος αυτό ήθελες 
από µικρός, αλλά µια ζωή το ανέβαλες; Γιατί οι 
∆ευτέρες σου προξενούν πανικό; Γιατί τα τελευταία 
χρόνια πιάνεις τον εαυτό σου να νοιάζεται και να 
ενδιαφέρεται περισσότερο για την ευτυχία των 
άλλων, των φίλων, της αγέλης, της συµµορίας 

σου κι όχι για τη δική σου; Μήπως τελικά το να 
νοιαζόµαστε για τους άλλους είναι το µόνο που 
µπορεί να προσδώσει σκοπό στη ζωή µας; Γιατί λες 
συνέχεια «εµείς», ενώ όλοι γύρω σου επικοινωνούν 
µε «εγώ», «πιστεύω», «θέλω», «επιδιώκω», «πρέ-
πει»; Γιατί δεν κάνεις πιλάτες (το όπιο του λαού), 
αρνείσαι να συζητήσεις σοβαρά για τη σχέση σου 
(το όπιο των κακογαµηµένων), τα σαββατοκύριακα 
δεν αποχωρίζεσαι τις πυτζάµες σου (το σµόκιν των 
πραγµατικών τζέντλεµεν), δεν έχεις σήµα, σήµα 
καµπάνα, ούτε το παριζάκι σου είναι Υφαντής (το 
έθνος µετατρέπεται ολοένα και περισσότερο σε 
Teletubies Nation), βλέπεις µόνο ταξιδιωτικά στο 
Travel Channel (το Mega των απάτριδων ψυχών), 
και λέξεις όπως social network σε κάνουν να πλήτ-
τεις αφόρητα (προσδιορισµοί για ανθρώπους χωρίς 
πραγµατικές ιδιότητες). Κόκκινο, µαλάκα µου, κόκ-
κινο, στο τσακ τη γλίτωσες, κόψε τις σκέψεις και τις 
φιλοσοφίες και πάρε την τηλέφωνο.

What a dream in the grass, we kissed, fell in love 
too fast, too soon, full bloom. Την καλείς. «Τι, τι;» 
Τίποτα. Απλώς να φύγουµε τώρα. Για πού; Για οπου-
δήποτε. Όταν µπλοκάρεσαι από παντού, η αγάπη και 
το βάθος του ουρανού είναι τα µόνα που µπορούν να 
σε επαναφέρουν στην παιδική σου ηλικία. Κατά βά-
θος αυτήν νοσταλγείς. Thank you, it was great, let’s 
make another take, real slow, always in the night.

Φωτογραφία: Nadav Kander, «Γη-Ίχνη», έως 28/02/10, Μουσείο Φωτογραφίας Θεσσαλονίκης.

Το βάθος του ουρανού
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JENA THEO 28
Ένας Θεσσαλονικιός και µια Λονδρέζα ράβουν στο Λονδίνο, παρουσιάζουν τη 
δουλειά τους στα fashion catwalks της πόλης και σαρώνουν καλλιτεχνικά.

KHALED ABOL NAGA 40
Ένας Αιγύπτιος σούπερ σταρ του αραβόφωνου κόσµου διαθέτει, εκτός από ένα 
ακαταµάχητο παρουσιαστικό, και την πυγµή που απαιτείται από τη γενιά του για 
την πρόοδο της κοινωνίας του.

ATHENSOUL 54
Μια µπαρότσαρκα-χάρτης στην Αθήνα που πίνει και ξενυχτάει, γλεντάει και 
χαµογελάει. Φωτογραφίζουµε και ανακρίνουµε τους ανθρώπους-κλειδιά.

ARTHOUSE 128
∆έκα χρόνια στη Βογατσικού, το µπαρ που κατάφερε να συνενώσει τις µουσικές 
και την τέχνη, κάνει ταµείο και σχεδιάζει ειδικά για το SOUL την ιστορία  
του α λα καρτούν.
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Μίλα Κούντερα
∆ιάβασέ µας, αγάπησέ µας, µίσησέ µας και πες το µας µε τον 
τρόπο σου. Στείλε το σχόλιό σου στο SOUL και θα δηµοσιευτεί. 
Αρκεί να είναι µέχρι  λέξεις.

 A TRIBUTE PROJECT  
Ο Αντώνης Κουφογιάννης έβγαλε 
µια βόλτα τον Τζόνι Ντεπ στην 
πόλη, αφού πρώτα τον έπλυνε, τον 
στέγνωσε και τον έντυσε καλά. 





12 SOUL

YOU’RE NOT ALONE
Αληθινά αντιπροσωπευτικό το editorial 40 του 
Στέφανου Τσιτσόπουλου. Πάλι καλά, διαβάζοντας 
κάτι τέτοιο νιώθεις λιγότερο τρελός, που αισθάνεσαι 
το χάος των ηµερών να κυριεύει. Κι αυτό, νοµίζω, 
άξιζε να ειπωθεί ή, καλύτερα, να γραφτεί ή, 
καλύτερα, να σταλεί µέσω mail… Το παράκανα.
 
Y.Γ1. Κάθε φορά που διαβάζω το SOUL, 
φτερνίζοµαι, αυτό θα πει. Είναι κάτι παραπάνω  
από µυρωδιά… 
Υ.Γ2. Μετακοµίζω και σκέφτοµαι τι θα τα κάνω  
τα SOUL· είναι και πολλά, είναι και βαριά… 
www.myspace.com/oneirovasia

01. BALKAN UNITED
Ξεκίνησε όλη η παρέα µε το λεωφορείο να πάει 
εκδροµή στο γειτονικό Μπάνσκο. Χιόνι δεν είχε, 
αλλά δε µας ένοιαξε και πολύ: είχαµε πάρει  
παρέα µας το SOUL.
Θωµάς Ρήτος, mail

02. ΥΠΕΡΟΧΗ ΕΙΣΑΙ ΕΣΥ
Γεια σας! Είµαι η Βάσια από Θεσσαλονίκη και σας 
στέλνω εικόνες-σχόλιο για τη σελίδα 8. Πραγµατικά 
νιώθω πως αυτό το περιοδικό είναι σαν να 
γράφτηκε για µένα. Συνεχίστε έτσι, είναι υπέροχο!
Βάσια Κατσέα, mail

03. ΚΑΤΑΡΑΜΕΝΗ ΞΕΝΙΤΙΑ
∆ύο «µετανάστες» στη Βουλγαρία στέλνουν εικόνες 
και λίγες σκέψεις παρέα µε το SOUL.
∆ηµήτρης Στασινός, ∆ήµος Κοντός, www.terna.gr

04. YOU AND ME
Ο Πάνος-Λεονάρντο-Ανδρέου-Ντι Κάπριο µια 
νύχτα κάλεσε τη Λίλι Άλεν για ένα speed date.  
Τι συνέβη µεταξύ τους µόνο αυτοί ξέρουν.

ΜΠΑΖΕΙ…
Το SOUL το έµαθα από τον αδελφό µου. Στην αρχή το 
σνόµπαρα, αλλά όταν το πήρα για πρώτη φορά στα 
χέρια µου, δεν πίστευα ότι από εκείνη τη στιγµή δε 
θα έχανα ούτε ένα τεύχος! Το SOUL δεν είναι απλά 
ένα περιοδικό, είναι ακόµα πιο απλά ένα παράθυρο 
για έναν καινούργιο κόσµο! Keep up the good work…
Alexandros, mail

SOUL DECORATION
Καλά, και γαµώ τα εξώφυλλα! Τα µαζεύω όλα και 
τα κάνω καδράκια κυριλέ για το σαλόνι! Έχω και 
κόλληµα µε photography-lomography και λιώνω µε 
τις δουλειές του περιοδικού! Πραγµατικά µπράβο 
στους φωτογράφους του SOUL!
Γεωργία Γκανοπούλου, facebook
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Κείµενο, Εικονογράφηση Γιώργος Μπάκας
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Εντυπωσιάζει η οργή που ξεχύνεται στους δρόµους 
των ελληνικών πόλεων. Αντίθετα, δεν εντυπωσιάζει 
πια κανέναν ο λόγος των κοινοβουλευτικών κοµµά-
των της Αριστεράς. Ακόµα κι αν λένε ότι «εξωγήινοι 
κατέλαβαν την κυβερνητική εξουσία», τα µέσα 
επικοινωνίας βάσει του συµφώνου πολιτικής (τους) 
ορθότητας, που έχουν όλα αυτά τα χρόνια στήσει, θα 
το αναµεταδώσουν. ∆ιασκεδάζει, αντί να την τροµά-
ζει, την ελληνική κοινωνία ο κοινοβουλευτικός λόγος 
των κοµµάτων της ∆εξιότερας της ∆εξιάς.

Έχουν περάσει τρεις µήνες από την κυβερνητική 
αλλαγή και οποιαδήποτε, ελάχιστη βέβαια, εκσυγ-
χρονιστική απόπειρα έγινε, πελεκήθηκε ανελέητα 
από τους πυλώνες της καθυστέρησης αυτής της 
χώρας. Οι δυναµικές µειοψηφίες και τα οργανωµένα 
συµφέροντα των λίγων ή αδίστακτων πολεµούν µε 
λύσσα κάθε αλλαγή και κάθε πρωτοβουλία. Το µεγα-
λύτερό τους όπλο η χυδαιότητα, από την οποία έχει 
πληµµυρίσει η χώρα. Η διασπορά ενός λανθάνοντος 
πουριτανισµού, που καυτηριάζει το γυµνό σώµα, για 
παράδειγµα, αλλά που επιτρέπει τη διαφθορά και τη 
συναλλαγή προς ίδιον όφελος να χτυπάει κόκκινο. 
Και να µετατρέπει τελικά την Ελλάδα ολόκληρη σε 
σπίτι µε κόκκινο φωτάκι (για να µην ξεχνάµε και τις 
«εξυπνάδες» των κοινοβουλευτικών µας ανδρών).

Ο Ψυχρός Πόλέµος του 20ού αιώνα αντικατα-
στάθηκε από τους ανεξέλεγκτους µικρο-πολέµους 
του 21ου. Οι διαµάχες αυτές χαρακτηρίζονται 
συνήθως ως εµφύλιες ή διασυνοριακές. Έχουν να 
κάνουν µε αυθαίρετες ή καινοφανείς τοπικιστικές 

αυτονοµήσεις ή διασυνοριακές, µικρής κλίµακας, 
συγκρούσεις, που αφορούν το «άπλωµα» της επιρ-
ροής. Ενώ, οι συγκρούσεις αυτές µας γίνονται πιο 
κατανοητές στον ασιατικό και αφρικανικό χώρο 
τους, αρνούµαστε να δεχτούµε την ύπαρξή τους 
στα µητροπολιτικά ή και περιφερειακά, κυρίως µει-
ονοτικά, εδάφη των δυτικών χωρών. Μια ανάλογη 
σύγκρουση (για να µη χρησιµοποιήσουµε τη λέξη 
«πόλεµος», που τροµάζει) ξεσπάει και στα βασικά 
µητροπολιτικά κέντρα της Ελλάδας.

Μοιάζει να έρχεται η ώρα να εξεγερθεί και η πλει-
οψηφία αυτής της χώρας. Να βγει και να πολεµήσει 
τις µειοψηφίες. Να αντισταθεί στον ανορθολογικό 
λόγο που πνίγει τη χώρα. Να επαναφέρει το αυτονό-
ητο στην ελληνική κοινωνία. Να αρχίσει να χτίζει ένα 
µέλλον, σε αντίθεση µε τις µειοψηφίες που αποδο-
µούν τα επιτεύγµατα της ελληνικής δηµοκρατίας. Ο 
φόβος των αστών, που τους επιβάλλει τη µη κυκλο-
φορία τις µέρες των εκάστοτε «επετείων», η σιωπή 
µπροστά στη µη νοµιµότητα, η αδιαφορία µπροστά 
στο γκρέµισµα και την υποχώρηση των θεσµών, θα 
µεταµορφωθεί σε δηµιουργικό θυµό. Χρειάζεται 
να γίνει κατανοητό και φανερό ότι απέναντι στους 
«αναρχοαυτόνοµους» και τους «αντι-εξουσιαστές» 
υπάρχει και η «κοινωνία των πολιτών». Μια κοινω-
νία, βέβαια, που ήρθε πια η ώρα να κατανοήσει ότι 
η άποψη «να βολέψω το παιδί µου» (εις βάρος των 
παιδιών των άλλων) έχει φέρει την ελληνική κοινω-
νία στα πρόθυρα της εκπαιδευτικής, κοινωνικής και 
οικονοµικής κατάρρευσης.

Η βία του δρόµου δεν αντιµετωπίζεται µόνο µε τη 
βία του συστήµατος. Αντίθετα, µάλλον την επιτείνει 
και διαιωνίζει το φαινόµενο της ενδοκοινωνικής 
διαµάχης. Καταπολεµείται σαφώς αποτελεσµατικό-
τερα µε την κοινωνική χειραφέτηση και τη θεσµική 
ισχυροποίηση, µε τη συναινετική επιβολή της νοµι-
µότητας, που απορρέει από το συµβόλαιο ειρηνικής 
συνύπαρξης, που οι περισσότεροι από εµάς έχουµε 
υπογράψει και επιθυµούµε να τηρήσουµε.

Θα έπρεπε η παραίτηση του πρύτανη του Πανε-
πιστηµίου Αθηνών κ. Κρίττα να µη γίνει αποδεκτή 
από την Υπουργό Παιδείας. Γιατί έτσι νικάει η βία και 
ο φόβος. Ο Υπουργός Προστασίας του Πολίτη που 
κατόρθωσε φέτος, κι αυτό εν µέρει, να συµµαζέψει 
τη βία των δρόµων βγαίνει για τρεις µέρες απολο-
γούµενος από κανάλι σε κανάλι και γελοιοποιούµε-
νος στη συνέχεια στις «σατιρικές» εκποµπές. Γιατί; 
Σε ποιον ακριβώς απολογείται; Η χυδαία ανακοί-
νωση-απειλή των συνδικαλιστών της ∆ΕΗ ενάντια 
στην Υπουργό Περιβάλλοντος θα έπρεπε αυτε-
πάγγελτα να κινητοποιήσει τη δικαιοσύνη. Όταν ο 
λόγος γίνει βίαιη πράξη, θα είναι αργά.

Τέλος, όπως οι µεγάλοι πόλεµοι, έτσι και οι µι-
κροί εµφύλιοι απαιτούν τολµηρές αποφάσεις από 
γενναίους αρχηγούς. Ας ελπίσουµε ότι η γενιά 
των νέων κοινοβουλευτικών µας ηγετών θα απο-
δειχθεί και γενναία και αποτελεσµατική και ότι ο 
πρωθύστερος πρωθυπουργός θα αποτελέσει τη 
µοναδική εξαίρεση.

Η Ελλάδα είναι σε πόλεµο. 
Με τον εαυτό της.

Στη χώρα όπου κυβερνά ο λαϊκισµός των οργανωµένων µειοψηφιών, το ερώτηµα  
είναι αδυσώπητο: Πώς θα απαντήσει η «κοινωνία των πολιτών»; Και πότε επιτέλους;  
Κείµενο Σπύρος Πέγκας Φωτογραφία «Κόκκινο-Πράσινο», 1968, ∆ηµοσθένης Σκουλάκης
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Από πολύ παλιά, η κοινωνική ζωή των ανθρώπων 
περιλαµβάνει δύο στοιχεία, φαινοµενικά άσχετα 
µεταξύ τους: τη θρησκεία και το εµπόριο. Άσχετα; 
Ίσως όχι και τόσο. Κάθε θρησκεία που σέβεται τον 
εαυτό της διαθέτει µια σειρά από µεγάλες γιορτές. 
Πάντοτε οι θρησκευτικές γιορτές αποτελούσαν 
µια πολύ καλή ευκαιρία για γλέντια, φαγοπότια και 
αλκοολοποσίες. Γιατί, καλή η πίστη και ο θεός (ή οι 
θεοί, αναλόγως), αλλά ο κόσµος χρειάζεται και λίγη 
χαρά -και η φτώχεια θέλει καλοπέραση. Η φτώχεια; 
Ως γνωστόν, money makes the world go round. 
Οι µεγάλες θρησκευτικές γιορτές συνοδεύονταν 
πάντα από µια αφορµή για παζάρια, αγορές και 
ψώνια: ψώνια για το εορταστικό τραπέζι, δώρα για 
τους φίλους και τους συγγενείς και άλλα απαραίτη-
τα αντικείµενα για να είναι η γιορτή ολοκληρωµένη. 
Στην Ελλάδα, αυτά ονοµάστηκαν «πανηγύρια» και 
τα βλέπουµε συχνά πυκνά γύρω από εκκλησίες, 
όταν εορτάζεται ο τιµώµενος άγιος.

Στην Κεντρική Ευρώπη του Καθολικισµού (ή του 
Προτεσταντισµού), η µεγαλύτερη θρησκευτική 
γιορτή είναι αναµφίβολα τα Χριστούγεννα. Και τα 
πανηγύρια τους ονοµάζονται Christmas markets, 
marché de Noël ή Weihnachtsmarkt, ανάλογα µε τη 
χώρα και τη γλώσσα. Οι χριστουγεννιάτικες αγορές 
είναι µια παλιά παράδοση. Κατά πάσα πιθανότητα 
η καταγωγή της είναι γερµανική, αλλά πλέον το 
έθιµο έχει επεκταθεί στη Γαλλία, στις περισσότερες 
σλάβικες περιοχές, τη Βαλτική και τις σκανδιναβικές 

χώρες. Προφανώς, κάθε περιοχή, προσθέτει τη δική 
της πινελιά στην αισθητική, τον στολισµό, τα φα-
γώσιµα και τα προς πώληση αγαθά, αλλά η λογική 
είναι κοινή. Πέντε εβδοµάδες πριν τα Χριστούγεν-
να, µικρά ξύλινα σπιτάκια στήνονται στις κεντρικές 
πλατείες κάθε πόλης και χωριού, συνοδευόµενα 
από τον απαραίτητο στολισµό.

Οι πιο διάσηµες αγορές είναι µάλλον της Κολω-
νίας και του Άαχεν, αν και οι Γερµανοί θεωρούν 
ωραιότερη αυτή της -κατά τα άλλα όχι πολύ ελ-
κυστικής- Νυρεµβέργης. Όµως, και εκείνες του 
Μάαστριχτ στην Ολλανδία, του Πόζναν στην Πο-
λωνία, της Βιέννης, των Βρυξελλών, της Μπρυζ 
δεν υπολείπονται καθόλου. Κατά κοινή οµολογία, 
πλουσιότερες και οµορφότερες θεωρούνται οι 
αλσατικές, και κυρίως του Στρασβούργου, που είναι 
και η αρχαιότερη, στην οποία συρρέουν και πάρα 
πολλοί κάτοικοι της γειτονικής Γερµανίας. Άλλωστε, 
το Στρασβούργο διεκδικεί και τον τίτλο της «Πόλης 
των Χριστουγέννων», τίτλο που µάλλον αξίζει.

Οι καιροί αλλάζουν, και κάθε αγορά (ακόµα κι 
αν είναι χριστουγεννιάτικη) ανταποκρίνεται στα 
καλέσµατα της εποχής. Έτσι, οι δρόµοι του Στρα-
σβούργου βάσει ενός πρόσφατου εθίµου στολίζο-
νται κάθε χρόνο µε κρυστάλλινους πολυελαίους 
Μπακαρά, προσφορά της εταιρίας. Εξάλλου, η πόλη 
έχει εγκαινιάσει εδώ και µερικά χρόνια τον θεσµό 
της «προσκεκληµένης περιοχής». Κάθε χρόνο, στη 
χριστουγεννιάτικη αγορά της φιλοξενείται και µια 

ξένη περιοχή ή χώρα: πρόπερσι το Κεµπέκ, πέρυσι 
η Ρουµανία και Βουλγαρία και φέτος η Ρωσία έστη-
σαν τα ξύλινα σπιτάκια τους στην πλατεία του Γου-
τεµβέργιου και εξέθεσαν τα προϊόντα και τα έθιµά 
τους, δίνοντας µια εξωτική και διεθνιστική νότα σε 
µια καθαρά κεντροευρωπαϊκή συνήθεια.

Ο θεσµός στέφθηκε µε επιτυχία, καθώς οι Κε-
ντροευρωπαίοι έχουν µεγάλη περιέργεια για τα 
έθιµα και τα προϊόντα άλλων (συχνά εξωτικών) 
περιοχών. Γι’ αυτό εξήχθη και στο γειτονικό Βέλγιο: 
φέτος η χριστουγεννιάτικη αγορά των Βρυξελλών 
φιλοξενεί τη µακρινή (και όχι ακριβώς χριστιανική) 
Μογγολία: η πλατεία Σεντ Κατρίν γέµισε µε παρα-
δοσιακές µογγολικές σκηνές, όπου πωλούνται µογ-
γολικά εδέσµατα, βότκα Τζένκινς Χαν, παραδοσιακά 
µάλλινα σκουφιά, πλεκτά, κεντήµατα, παντόφλες 
και άλλα εξαρτήµατα, φέρνοντας το πνεύµα της 
στέπας κοντά στα παράλια του Ατλαντικού. Κάθε 
απόγευµα Μογγόλοι χορευτές και µουσικοί ανα-
παριστούν τη σαµανιστική τελετή του «χορού του 
γκρίζου λύκου». Και το φολκλόρ κορυφώνεται στη 
σκηνή που προσφέρει τη δυνατότητα στους επισκέ-
πτες να φωτογραφηθούν φορώντας την παραδοσι-
ακή µογγολική στολή!

www.noel.strasbourg.eu
www.plaisirsdhiver.be
www.tourisme-alsace.com/fr/noel-en-alsace
www.weihnachtsmarkt-deutschland.de

Μίλα µου για Glühwein
Θρησκεία και εµπόριο, πίστη και αλκοόλ, κατάνυξη και κέφι. Τα Χριστούγεννα, ειδικά στην 
Κεντρική Ευρώπη, είναι συνυφασµένα µε τα Christmas markets. Η κουλτούρα τους είναι 
και το αληθινό πνεύµα των γιορτών. Κείµενο, Φωτογραφία Μαρίνα Κονταρά

Πόζναν, Πολωνία Στρασβούργο, Γαλλία

Βρυξέλλες, ΒέλγιοΒερολίνο, Γερµανία
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Αλτ, σηµείο ελέγχου! Άνθρωποι, ιδέες, µουσικές, design τάσεις, µόδα, 
σινεµά, social media, τέχνη και όλα όσα ετοιµάζονται να ανέβουν 
στην παγκόσµια σκηνή το 2010 τεστάρονται εδώ. Check!
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Είναι ο επόμενος νέος σταρ του Μεξικού που δεν έχει ανάγκη από σεμινάρια στο 
Actor’s Studio. Από γκανγκστεράκι των συμμοριών της Τολούκα, ο Τορές παίζει 

πλέον μαζί με τον Γκαέλ Γκαρσία Μπερνάλ παραλλαγές της προηγούμενης ζωής του. 
Συνέντευξη Χρήστος Παρίδης Φωτογραφία Γιώργος Παπαδόπουλος

Harold Torres 
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Πήρε τρεις πτήσεις µέσω Μαδρίτης και Ρώµης µέχρι να προσγει-
ωθεί στη Θεσσαλονίκη και να του αποκαλυφθεί µια πόλη που 
διέφερε τόσο πολύ από τη δικιά του, που τον µάγεψε! Του άρεσαν 
τα σπίτια, η θάλασσα, το λιµάνι µε το Φεστιβάλ, τα ξενύχτια, τα 
κορίτσια, που στη χώρα του δεν τολµούν να φοράνε τόσο κοντές 
φούστες, όλα! Και µετά από µία εβδοµάδα γλυκιάς κραιπάλης, 
επέστρεψε στο Μεξικό µε τον σκηνοθέτη του, Ριγκοµπέρτο Περε-
σκάνο, βραβευµένο στο ∆ιεθνές ∆ιαγωνιστικό για το «Norteado». 
Την ταινία στην οποία πρωταγωνιστεί και που αφηγείται µε χιού-
µορ τις αποτυχηµένες προσπάθειες ενός «ουαχάκα» να περάσει 
τα σύνορα για τις ΗΠΑ, αλλά που περνάει µε επιτυχία τα σύνορα 
της καρδιάς του στην Τιχουάνα. Αυτός ο εξαιρετικός ηθοποιός 
των 25 χρόνων ήδη µετράει περισσότερα από 10 πρωτοποριακά 
φιλµ, καθώς αντιστέκεται σθεναρά προτάσεις για τηλεοπτικές 
σαπουνόπερες. Η επιλεκτικότητά του τον έφερε δίπλα στους 
Ντιέγκο Λούνα και Γκαέλ Γκαρσία Μπερνάλ στο «Rudo y Cursi» 
του Κάρλος Κουαρόν, αδελφού του Αλφόνσο. Ο Ριγκοµπέρτο µου 
το έκανε σαφές: «Είναι ο επόµενος νέος σταρ του Μεξικού». ∆εν 
έχω καµία αµφιβολία για το ατίθασο αυτό αγόρι από την Τολού-
κα, µισή ώρα έξω από το Μέξικο Σίτι, όπου έριχνε και έτρωγε 
ξύλο µε τις συµµορίες, έχοντας αρκετές ουλές για να θυµάται τις 
φτωχογειτονιές στις οποίες µεγάλωσε. Τις οποίες άφησε πίσω 
για να σπουδάσει ηθοποιός στο Universidad National Autόnoma 
de Mexico και να γίνει ένα από τα πιο περιζήτητα πρόσωπα του 
ανεξάρτητου κινηµατογράφου. Έτσι κι αλλιώς, του αρέσει να 
προκαλεί και στη ζωή του, αλλάζοντας συνεχώς «ρόλους», υιο-
θετώντας συχνά το punk look µε αρκετό piercing, µαύρα νύχια, 
βαµµένα µάτια κι ανάλογο µαλλί. Λατρεύει να τον λατρεύουν, κι 
έχει ξεπεράσει προ πολλού το τρακ των πρώτων ερωτικών σκη-
νών στη µεγάλη οθόνη. Ζει µε την κοπέλα του και µε τα δύο του 
«παιδιά»: ένα ροντβάιλερ, τον Σαγκάλ, και ένα γκόλντεν ριτρίβερ, 
τον Μάντοξ. Τιµής ένεκεν στους Ατζελίνα Τζολί και Μπραντ Πιτ…
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Ένα σόου γεµάτο χρώµα, µουσική, φώτα νέον, 
γκλάµουρ και πορνό για τις µάζες. Ραπ στο δωµά-
τιο του Κιθ Χάρινγκ, ιαπωνική ποπ στην γκαλερί 
του Τακέσι Μουρακάµι, ζωή «Made in Heaven» 
από το ζεύγος Κουνς - Τσιτσιολίνα. Η έκθεση µε 
τίτλο Pop Life φιλοξενείται µέχρι τις 17 Ιανουαρί-
ου στο επιβλητικό κτίριο της Tate Modern στο Λον-
δίνο και περιλαµβάνει και µυστικά δωµάτια, όπου 
απαγορεύεται αυστηρά η είσοδος σε ανηλίκους.

Στο επίκεντρο της έκθεσης ο νωχελικός, υπερκι-
νητικός νάρκισσος της ποπ αρτ, Άντι Γουόρχολ: «Η 
ανώτερη µορφή τέχνης είναι να βγάζεις λεφτά», 
είπε. Οι επιµελητές της έκθεσης υποστηρίζουν ότι 
ο Γουόρχολ ένωσε αρµονικά την τέχνη µε το εµπό-
ριο. Απενοχοποίησε την τέχνη, ώστε οι επόµενες 
γενιές καλλιτεχνών να µπορούν να στρέψουν το 
βλέµµα τους στην αγορά, να εκµεταλλευτούν τα 
µέσα ενηµέρωσης για να προωθήσουν τους εαυ-
τούς τους ως εµπορικές φίρµες.

Στην υποδοχή του Pop Life σε περιµένει το γυαλι-
στερό ασηµί φουσκωτό κουνέλι-µπαλόνι του Τζεφ 
Κουνς. Ο νεοϋορκέζος πρώην χρηµατιστής πήρε το 
δικό του διάσηµο ατσάλινο γλυπτό του (The Rabbit, 
1986), το µετέτρεψε σε πραγµατικό µπαλόνι, ύψους 
17 µέτρων, και το νοίκιασε για διαφηµιστικούς σκο-
πούς στο πολυκατάστηµα «Macy’s». Ακολουθεί ένας 
βοµβαρδισµός από τη φάτσα του Άντι Γουόρχολ: 
φωτογραφίες του ιδίου µε όποια διασηµότητα περ-

νούσε από µπροστά του, φωτογραφήσεις του για 
διαφηµίσεις σε περιοδικά και στην τηλεόραση.

Αν θέλεις, ψωνίζεις κιόλας. Όχι στο κατάστηµα 
µε τα αναµνηστικά της Tate, αλλά στο ίδιο το «Pop 
Shop» του Κιθ Χάρινγκ, όπως ξαναστήθηκε στην 
Tate, πιστή αντιγραφή του πρώτου «Pop Shop» 
της Νέας Υόρκης. Όλα τα περίφηµα χρωµατιστά 
ανθρωπάκια του Νεοϋορκέζου στους τοίχους, και 
στον πάγκο η κουδουνιστή ταµειακή µηχανή.

Πίσω από µια βαριά λευκή πόρτα βρίσκεται το 
«Made in Heaven» του Τζεφ Κουνς. Ογκώδη νεο-
µπαρόκ οµοιώµατα και εικόνες του γλύπτη, µε την 
τότε σύζυγό του και διάσηµη πορνοστάρ Τσιτσιο-
λίνα να το κάνουν µε όλους τους τρόπους και σε 
όλους τους τόπους. ∆ε λείπουν και οι Νέοι Βρετα-
νοί Καλλιτέχνες: κεντήµατα και άλλες χειροτεχνί-
ες από το κατάστηµα της Τρέισι Έµιν και της Σάρα 
Λούκας στο Μπέθναλ Γκριν αλλά και η πρόσφατη 
δηµοπρασία του Ντέιµιεν Χερστ.

Η έκθεση, όπως και η ίδια η ποπ, δεν αρέσει 
σε όλους. Πολλοί κριτικοί λένε ότι αυτά τα έργα 
δεν έχουν καµία σχέση µε την τέχνη, αλλά µε το 
χρήµα και το εµπόριο. Η Κάθριν Γουντ, επιµελήτρια 
της έκθεσης, διαφωνεί: «Με κούρασε η εµµονή 
των κριτικών για το πόσο αυτή η έκθεση συνδέ-
εται µε το χρήµα. Αυτοί οι καλλιτέχνες δεν είναι 
προφανώς το ίδιο πλούσιοι µε κάποιους άλλους: 
τους τραπεζίτες, ας πούµε».

Pop Life
Πολυκοσµία, ενέργεια και φασαρία στους διαδρόµους της Tate. 
Η έκθεση Pop Life εξηγεί το νόηµα της ζωής και των πάντων 

µέσα από το πρίσµα της ποπ. Κείµενο Λένα Χουρµούζη

Gavin Turk, «Pop», 1993. 
Φωτογραφία: Hugo Glendinning. © Gavin Turk
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Jena Theo 
Μια Λονδρέζα κι ένας Θεσσαλονικιός δρέπουν δάφνες στο Λονδίνο.  
Η φίρµα Jena Theo παράγει ρούχα out of glam. Αυτή είναι η ιστορία  

τους διά στόµατος ∆ηµήτρη Θεοχαρίδη. Συνέντευξη Βαγγέλης Ρίσσος



Πέρυσι τέτοιο καιρό σκεφτόταν αν πρέπει να φύγει 
από τη Θεσσαλονίκη και να κάνει το µεγάλο βήµα 
στο Λονδίνο. Μέσα σε µία µέρα αποφάσισε να µε-
τακοµίσει, βρήκε την παλιά του συµφοιτήτρια, Τζένι, 
και την ίδια µέρα βαφτίστηκαν «Jena Theo». Χρειά-
στηκαν µόλις µερικοί µήνες για να µεταφέρουν τις 
ιδέες τους σε σχέδια, χάρη στα οποία ξεχώρισαν 
(αυτοί και άλλοι τρεις) ανάµεσα στα 1200 άτοµα 
που πήραν φέτος µέρος στο Fashion Fringe του 
Fashion Week του Λονδίνου. Από εκεί ξεκίνησαν οι 
Basso and Brooke, ο Erdem και ο William Tempest, 
από εκεί ξεκινάει και ο ∆ηµήτρης Θεοχαρίδης…

Πότε έφυγες από τη Θεσσαλονίκη; Πρώτη φορά 
έφυγα το 2002, όταν µε δέχτηκαν στο London 
College Of Fashion. Έµεινα στο Λονδίνο τέσσερα χρό-
νια για τις σπουδές. Παράλληλα, δούλευα ως σερβι-
τόρος για τα χρήµατα και ως συνεργάτης free lance 
σε µια εταιρία για την εµπειρία. Γύρισα στη Θεσσαλο-
νίκη, όντας λίγο κουρασµένος από το Λονδίνο, αλλά, 
περισσότερο, θέλοντας να εξαντλήσω κάθε ευκαιρία 
που θα µπορούσα να έχω στην πόλη. ∆ίδαξα σχέδιο 
σε µια σχολή, συνεργάστηκα µε κάποιες εταιρίες, 
µέχρι που κατάλαβα πως, αν ήθελα να ασχοληθώ 
σοβαρά µε τη δηµιουργία, έπρεπε να γυρίσω στο 
Λονδίνο. Μου πήρε δύο χρόνια να το καταλάβω.
Πώς προέκυψε η συνεργασία µε την Τζένι;

Γνωριστήκαµε στα λεγόµενα cigarette breaks της 
σχολής, καθώς ήµασταν από τους λίγους που 
κάπνιζαν µανιακά στα διαλείµµατα. Επίσης, ήταν 
η µόνη που δούλευε full time παράλληλα µε τη 
σχολή για να τα βγάλει πέρα, όπως κι εγώ, και αυτό 
µας έφερε λίγο πιο κοντά. Κάναµε παρέα κυρίως 
γιατί ταιριάζαµε σαν άνθρωποι, αφού το ύφος και 
η αισθητική µας ήταν αρκετά διαφορετικά. Ωστόσο, 
το σχέδιό της είχε µια δυναµική και µια σιγουριά, 
που πάντα µε ενθουσίαζε. Συζητήσαµε την ιδέα να 
δουλέψουµε κάτι µαζί, όµως εγώ έφυγα και εκεί-
νη συνέχισε την πορεία της ως buyer. ∆ε χάσαµε 
επαφή όλο αυτόν τον καιρό, και µια µέρα που είδα 
τις βιτρίνες του «Selfridges» να είναι αφιερωµέ-
νες στον προηγούµενο νικητή του Fashion Fringe, 
ήξερα πως θα γυρίσω στο Λονδίνο, θα πάρω τηλέ-
φωνο την Τζένι και θα συνεχίσουµε από εκεί που 
είχαµε µείνει. Το Fashion Fringe είναι η πρώτη µας 
συνεργασία. Αρχίσαµε να δουλεύουµε τον Φεβρου-
άριο τα σχέδια που παρουσιάσαµε τον Μάιο, οπότε 
και µάθαµε πως είµαστε στους τέσσερις φιναλίστ.
Ποιο στοιχείο της δουλειάς σας πιστεύεις πως 
άρεσε στους τόσο δύσκολους κριτές; Μάλλον το 
ότι προσπαθήσαµε να µείνουµε πιστοί στις ιδέες 
µας, χωρίς να επηρεαστούµε από τα γούστα και 
τις προτιµήσεις των κριτών. Είναι πολύ εύκολο να 
πέσεις σε αυτήν την παγίδα. 

Πώς δουλεύετε ως οµάδα; Το κόνσεπτ βγαίνει 
από κοινού. Στη συνέχεια ο καθένας δουλεύει το 
υλικό µόνος του. Μετά ανταλλάσσουµε τα σχέδιά 
µας και επεµβαίνουµε ο ένας στη δουλειά του 
άλλου, αρχικά από απόσταση. Οι επόµενες φάσεις 
µας βρίσκουν στον κοινό µας χώρο να εργαζό-
µαστε µαζί. Είναι πολύ ενδιαφέρουσα διαδικασία, 
γιατί, αν κάποια στιγµή νιώσεις πως δεν µπορείς 
να βρεις πώς θα συνεχίσεις, έρχεται η ιδέα του 
άλλου και σε ολοκληρώνει. Σαν έναν φίλο, που 
έρχεται και σε παίρνει µε το ποδήλατο για βόλτα, 
όταν έχεις κολλήσει, θέλοντας να σε ξεµπλοκάρει.
Τι σε εµπνέει; Η ιστορία, οι παραδόσεις, η Ελλάδα 
(όσο ροµαντικό κι αν ακούγεται), το Λονδίνο ως 
κατοικία (όλο αυτό το πολιτισµικό παζλ που το χα-
ρακτηρίζει), η λεπτοµέρεια των πραγµάτων και η 
διαφορετικότητα σε όλους τους τοµείς.
Μετά από τη διάκριση στο Fashion Fringe, θα 
µπορούσες να συνεχίσεις τη ζωή σου στην Ελλά-
δα, κάνοντας ωστόσο καριέρα στο εξωτερικό;
Είναι πολύ νωρίς για να µιλάµε για καριέρα στην 
Ελλάδα. Για να αναγνωριστείς στην Ελλάδα, πρέ-
πει πρώτα να αναγνωριστείς στο εξωτερικό. Προς 
το παρόν, αυτό που έχει σηµασία για µένα συµβαί-
νει στο Λονδίνο. ∆υστυχώς ή ευτυχώς, εκεί µου 
προσφέρεται αυτό που µου αρέσει.
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Jvoulg
Ο Γιάννης Βούλγαρης φτιάχνει κόµικς υπενθυµίζοντάς µας πως 
οι σούπερ ήρωες κυκλοφορούν έξω από τα σαχλαµαρατζίδικα 

µαγκαζίνο της τηλεόρασης. Κείµενο Ελισάβετ Αρκολάκη

Ο Γιάννης Βούλγαρης ή, αλλιώς, JVoulg, είναι ένας 
ταλαντούχος 24χρονος νεαρός κοµιξάς από την 
Αθήνα. Σκιτσάρει από τα πέντε του. Πιο συστηµα-
τικά ασχολείται µε τα κόµικς από την εφηβεία του, 
όταν στα δεκατρία του γράφτηκε στη σχολή του 
Ορνεράκη. Στη συνέχεια, «δάσκαλός» του έγινε το 
διαδίκτυο και καµβάς του η οθόνη του υπολογιστή. 

Θαυµάζει απεριόριστα και εµπνέεται από τον 
Mark Bagley, αγαπάει τον Frank Miller και τον Ιά-
πωνα Hiroaki Samura, που µε το «Blade of the 
Immortal» τον έβαλε στον κόσµο των manga και 
των anime. Γιατί από αναγνώστης έγινε τελικά δηµι-
ουργός; Ο Γιάννης εξηγεί: «Ήθελα να  δώσω στους 
χαρακτήρες µου τη δυνατότητα να ξεφύγουν από 
τη στασιµότητα του χαρτιού, να αποκτήσουν µια 
συνέχεια, ένα ταξίδι, ζωή και λόγο επάνω στις δύο 
διαστάσεις. Να µεταφέρω σε άλλους κόσµους τον 

αναγνώστη µε εικόνες και λεζάντες, µε χαρακτήρες 
που µπορούν να ψυχαγωγήσουν ή και να προβλη-
µατίσουν. Με λίγα λόγια, αυτό που πάντα ήθελα να 
κάνω ήταν να γίνω ένας σύγχρονος παραµυθάς». 

Τα τελευταία χρόνια πήρε µέρος σε διάφορους 
διαγωνισµούς στην Ελλάδα, ενώ το καλοκαίρι που 
µας πέρασε κέρδισε την πρώτη του διάκριση στον 
9ο διαγωνισµό κόµικς του περιοδικού «9» στην κα-
τηγορία των Νέων Ταλέντων. Βασικός χαρακτήρας 
του Γιάννη είναι ο τυπάς Fox, ενώ µόλις πρόσφατα 
δηµιούργησε τη σειρά «Σκουπιδιάρα» µε δύο νέους 
χαρακτήρες, τον Λευτέρη και τον Βασίλη, αιώνιους 
φοιτητές του Τµήµατος Μαθηµατικών και Φυσικής 
αντίστοιχα, που αναµένεται να µας µεταφέρουν σε 
ασύλληπτες φοιτητοκαταστάσεις. 

www.myspace.com/darkevil_ii 

Το κόµικ µε το οποίο ο Jvoulg διακρίθηκε στον 9ο διαγωνισµό 
κόµικς του περιοδικού «9», στην κατηγορία των Νέων Ταλέντων.
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Η ζωή είναι γλυκιά. Αυτό το έχουµε πει µάλλον 
όλοι και το πιστεύουµε οι περισσότεροι. Υπάρχουν 
όµως και κάποιοι που δεν ενστερνίζονται τη λαϊκή 
ρήση. Η εταιρία Dignitas και οι πελάτες της ανή-
κουν στους τελευταίους. Σε έναν ιατρικό κόσµο που 
µάχεται λυσσαλέα κόντρα στο µοιραίο, η Dignitas 
κερνάει θάνατο (πίνοντας στην υγεία µας). Είναι 
δηµιούργηµα του Λούντβιχ Μινέλι, δικηγόρου που 
έχει ένα µότο, «αξιοπρέπεια στη ζωή, αξιοπρέπεια 
στο θάνατο», ίσως κι ένα κρυφό εκκεντρικό όνειρο, 
να ξαποστέλνει κόσµο στον… άλλο κόσµο µε τρόπο 
ανώδυνο και χωρίς νοµικές συνέπειες.

Η Dignitas (όπως και η επίσης ελβετική Exit) 
αποκτά όλο και περισσότερη πελατεία. Ιδρύθηκε 
το 1998 και αντικείµενό της είναι η υποβοηθούµε-
νη αυτοκτονία. Σε αυτήν συνήθως καταφεύγουν 
απελπισµένοι άνθρωποι που πάσχουν από ανίατες 
ψυχικές ή σωµατικές ασθένειες (συνήθως κινητικά 
προβλήµατα), δεν µπορούν τα αίµατα, δεν έχουν 
τα κότσια να αυτοκτονήσουν, έχουν όµως από 4 
µέχρι 7 χιλιάδες ευρώ για να αναθέσουν την απο-
στολή-εκτόξευση σε κάποιον άλλο. Η διαδικασία 
είναι απλή. Αν επιθυµείς να ταξιδέψεις στον Άδη σε 
προγραµµατισµένη µέρα και ώρα, αιτείσαι να γίνεις 

µέλος της Dignitas. Αν περάσεις τα τεστ και γίνεις 
δεκτός, µένει να ορίσεις την ηµεροµηνία θανάτου 
και να κλείσεις αεροπορικό (µόνο αλέ) για Ζυρίχη. 
Την ύστατη ώρα ξαπλώνεις σε κάποιο νοικιασµέ-
νο διαµέρισµα, µαζί µε τους συγγενείς σου, αν το 
επιθυµούν. Ο υπάλληλος-«δήµιος» (που δε φοράει 
κουκούλα, όπως παλιά), στήνει τις κάµερες για να 
καταγράψει τη στιγµή, ώστε να είναι καλυµµένος 
ότι όλα έγιναν νοµότυπα, σου πιάνει την κουβέντα 
για να σε χαλαρώσει, σου ανακατεύει το φαρµάκι 
(υπερβολική δόση υπνωτικού) µε χυµό για να µην 
πικραθείς και σου το προσφέρει µε υπέρµετρη τρυ-
φερότητα. Σε πέντε λεπτά έχεις πάρει έναν υπνάκο, 
σε µισή ώρα είσαι αλλού (γι’ αλλού). 

Στο προσωπικό της Dignitas συγκαταλέγονται 
γιατροί και νοσοκόµοι, αποδεικνύοντας πως καµιά 
δουλειά δεν είναι ντροπή (αλλά και καµιά ντροπή 
δεν είναι δουλειά…), ενώ το αριθµητικό «βιογραφι-
κό» της παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον: µέχρι 
σήµερα έχει ξαποστείλει καµιά χιλιάδα άτοµα, στην 
πλειοψηφία τους (60%) Γερµανούς· από όσους 
έχουν λάβει έγκριση για το ταξίδι µε προορισµό τα 
θυµαράκια, το 70% τελικά λακίζει και δεν πραγ-
µατοποιεί τη µακάβρια επιθυµία του ποτέ· το 21% 

όσων εγκατέλειψαν οριστικά τον µάταιο τούτο κό-
σµο µε τη µεσολάβηση της Dignitas δεν έπασχαν 
από κάποια δυσβάσταχτη ή εξελισσόµενη αρρώ-
στια, αλλά δήλωναν «κούραση από τη ζωή».

Κι ενώ η Ελλάδα πρωτοπόρησε και στο ζήτηµα 
«σε βοηθάω να µας αφήσεις χρόνους» (υπόθεση 
Μονσελά, 1995), οι καταγγελίες κατά του ελβετι-
κού µη κερδοσκοπικού οργανισµού µε τα «αδηµο-
σίευτα» οικονοµικά στοιχεία και τα ηθικά διλήµµατα 
είναι πολλά. «Υποβοηθούµενη αυτοκτονία» ή ευφη-
µισµός της «στυγερής δολοφονίας»; Η Dignitas και 
τα µελλοθάνατα µέλη της αµύνονται δηλώνοντας 
πως φιλοσοφία τους είναι να σου προσφέρουν την 
(ψευδ)αίσθηση ότι έχεις τον απόλυτο έλεγχο της 
ζωής σου και της ποιότητάς της· ότι όταν η κατά-
στασή σου γίνει αβάσταχτη, µπορείς να τερµατίσεις 
την επιθανάτια αγωνία· ότι έχεις τελικά τη δυνατό-
τητα να διαχειριστείς και να εξουσιάσεις εν µέρει 
τον θάνατο. Γιατί, αν δεν µπορείς να τον αποτρέ-
ψεις, τουλάχιστον µπορείς να τον επισπεύσεις. Είναι 
κι αυτό µια κάποια εξουσία…

www.dignitas.ch

Dignitas
Η αίσθηση ότι µπορείς να αποφασίσεις πότε ακριβώς θα 
εγκαταλείψεις τα εγκόσµια είναι ένα όµορφο ψέµα. Σου 

το προσφέρει ο ελβετικός µη κερδοσκοπικός οργανισµός 
Dignitas. Είσαι φίλος; Γίνε µέλος! Κείµενο Βάγια Ματζάρογλου 

Φωτογραφία Final Resting Place, Guy Kloppenburg
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 And the winner  
 is Peter Rich 
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Τα φηµισµένα τεχνητά νησιά, τα υπερπολυτελή 
ξενοδοχεία, οι κλειστές πίστες σκι, οι υπέρλαµπροι 
ουρανοξύστες και οι εκτυφλωτικοί starchitects που 
µεσουρανούν τα τελευταία χρόνια στο Ντουµπάι και 
στο Άµπου Ντάµπι προώθησαν ένα συγκεκριµένο 
πρότυπο «ανάπτυξης»: ανεύθυνο, δαπανηρό και σε 
απόλυτη ρήξη µε το φυσικό περιβάλλον. Η πρόσφατη 
κρίση του σύγχρονου τουριστικού παραδείσου των 
Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων, που σήµερα βρί-
σκεται χρεωµένος µε πάνω από 60 δισεκατοµµύρια 
δολάρια, δίνει το έναυσµα ώστε να ξανανοίξει µια 
διεθνή συζήτηση πάνω στην αρχιτεκτονική, στον 
«λειτουργικό» εξαφανισµένο χαρακτήρα της και 
στην αληθινή περιβαλλοντική «συµπεριφορά» της.

Το Ερµηνευτικό Κέντρο του Μαπουνγκούµπουε, 
έργο του αρχιτέκτονα Πέτερ Ριτς που εδρεύει στο 
Γιοχάνεσµπουργκ, µοιάζει να αναδύεται κυριολεκτι-
κά από τη γη. Ο αρχιτέκτονας, που ώς επί το πλεί-
στον σχεδιάζει χαµηλού κόστους κατοικίες, κοινοτικά 
κέντρα και παιδικές εγκαταστάσεις, έχει συµβάλει 
αρκετά στην προώθηση µιας εναλλακτικής αρχιτε-
κτονικής, η οποία βασίζεται στην κοινωνική προσφο-
ρά και την ισορροπία µε το φυσικό περιβάλλον. Ένας 
από τους πιο σηµαντικούς σύγχρονους αφρικανούς 
αρχιτέκτονες, ο Πέτερ Ριτς, εδώ και 35 χρόνια, άλλο-
τε µε την ταυτότητα του ερευνητή, άλλοτε του ακτιβι-
στή, και κυρίως µε αυτή του σχεδιαστή, συνθέτει ένα 
αρχιτεκτονικό µανιφέστο που πατά γερά πάνω σε 
αφρικανικές παραδόσεις και τοπικούς ιδιωµατισµούς 

αξιοποιώντας σύγχρονα εργαλεία και νέες ιδέες.
Το έργο επιλέχθηκε ανάµεσα από 15 φιναλίστ και 
270 συνολικά πρότζεκτ µε κριτές, µεταξύ άλλων, 
τον Ραφαέλ Βινόλι, τον Κένγκο Κούµα, τη Φαρσίντ 
Μουσαβί των Φορέιν Όφις, τον Τούρκο Σουχά 
Οζκάν και τον Γερµανό Ματίας Ζάουερµπρουχ. Το 
κτήριο που βρίσκεται στη συµβολή των ποταµών 
Λιµπόπο και Σάσε εντάσσεται απόλυτα στο πολύ-
πλοκο φυσικό τοπίο, αντλεί την έµπνευσή του από 
αυτό χρησιµοποιώντας τοπικά υλικά µε παραδοσι-
ακές κατασκευαστικές µεθόδους και συγχρόνως 
αξιοποιεί τις δεξιότητες και την εργασία των ντό-
πιων, βάζοντας την παράµετρο του συµµετοχικού 
σχεδιασµού στο παιχνίδι. Σε µια εποχή πλαστικής 
κουλτούρας, η απλότητα θριαµβεύει στέλνοντας 
ένα πολιτικοκοινωνικό µήνυµα που εµπνέεται από 
την τοπική ανθρωπογεωγραφία και την οικολογία.

Το δοµικό λεξιλόγιο του κτηρίου, που φιλοξενεί 
χειροποίητα αντικείµενα προϊστορικών πολιτισµών 
σε έναν τόπο όπου το εµπόριο χρυσού και ελεφα-
ντόδοντου βασίλευε, συντίθεται από παραβολικές 
καµπύλες, θολωτές αψίδες και κοίλους τύµβους 
αντικατοπτρίζοντας το φυσικό τοπίο τόσο σε µορ-
φή όσο και σε υλική υπόσταση. Οι οργανικοί θόλοι 
γίνονται ένα µε το περιβάλλον, λες και το έδαφος 
αναδιπλώθηκε για να αγγίξει τον αέρα. Τα γήινα 
κεραµικά πλακίδια που φτιάχτηκαν επί τόπου είναι 
εµφανή στον εσωτερικό εκθεσιακό χώρο και κα-
λυµµένα µε τοπική γη στον εξωτερικό, στα χρώµα-

τα του τοπίου, ενώ η λιθοδοµή που ολοκληρώνει 
την πολιτιστική αυτή διαδροµή παραπέµπει στα 
πέτρινα ερείπια που συναντά κανείς διάσπαρτα στη 
Μεγάλη Ζιµπάµπουε, την πρωτεύουσα του µεσαιω-
νικού Βασιλείου της Ζιµπάµπουε, που στη γλώσσα 
των Σόνα σηµαίνει «µεγάλα σπίτια από πέτρες».

Το δυνατό νότιο φως αλλού µετριάζεται από 
οξειδωµένα χαλύβδινα πανέλα που καθρεφτίζουν 
το δίκτυο των κλαδιών των δέντρων και αλλού από 
παραδοσιακές κατασκευές σκίασης ντόπιας φυσικής 
ξυλείας, συνθέτοντας µια σύγχρονη αρχιτεκτονική 
µε εµφανείς τις αφρικανικές καταβολές. Ο κεντρικός 
χώρος αντιπροσωπεύει τη δύση και φιλοξενεί τον 
χρυσό ρινόκερο, ένα νοτιοαφρικάνικο σύµβολο, ενώ 
το σηµείο άφιξης στον πολιτιστικό χώρο σηµατοδο-
τείται από τον πρώτο κοίλο τύµβο, που φωτίζεται 
από µια οπή στην οροφή του αιχµαλωτίζοντας την 
πορεία του ήλιου. Ολόκληρο το κτήριο είναι στην 
ουσία µια διαδροµή άλλοτε υπαίθρια και άλλοτε 
εσωτερική, η οποία επιτρέπει τη θέαση του υπάρ-
χοντος περιβάλλοντος, φιλτραρισµένο µέσα από 
την ένταση των κοινωνικών αλληλεπιδράσεων των 
αµέτρητων πολιτισµών που έχουν αφήσει τα ίχνη 
τους στην περιοχή. Το αποτέλεσµα είναι ένα αδρό 
αµάλγαµα οπτικής αρµονίας αλλά και κοινωνικού 
προβληµατισµού, ένα έργο που επαναπροσδιορίζει 
τη µικροκλίµακα της κατασκευής και επαναφέρει την 
προσπάθεια αναζήτησης µιας αρχιτεκτονικής στην 
υπηρεσία των λιγότερο προνοµιούχων.

Ούτε πλαστικά όνειρα ούτε δαπανηρές φλυαρίες. Τέλος στην υπέρµετρη µεταµοντέρνα ακρότητα και τη 
λαϊφστιλίστικη µετριότητα έδωσε το φετινό βραβείο του 2ου ∆ιεθνούς Αρχιτεκτονικού Φεστιβάλ της Βαρκελώνης 
για το κτήριο της χρονιάς. Το Ερµηνευτικό Κέντρο του Μαπουνγκούµπουε, ένα πολιτιστικό κτήριο στη Νότια 
Αφρική, ενσαρκώνει ένα νέο πολιτικοκοινωνικό πρότυπο σχεδιασµού συνδυασµένο µε µια φρέσκια διεισδυτική 
µατιά και µια αληθινή οικολογική συνείδηση. Με την υπογραφή του Πέτερ Ριτς. Κείµενο Τζίνα Σωτηροπούλου
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Για τη φρέσκια µανούλα Roisín, το κλείσιµο της δεκαετίας εγκυµονεί έναν 
επιπλέον λόγο εορτασµού. Γιατί, αν στα 90s η ιρλανδή µπροστάρισσα των 
Moloko ξεχώριζε σαν τη µύγα µέσα στο οµογενοποιηµένο γάλα που η µάνα 
raver συνήθιζε να προµηθεύει το λαρύγγι του κανακάρη, η συνέχεια τής 
επεφύλαξε δικαιωµατικά µια θέση µε λαµέ µαξιλάρι πάνω στον τρίποδα της 
ιέρειας του ποπ αβανγκαρντισµού, µε την ίδια να αναφωνεί χρησµούς για 
ντισκοµπάλες και ντεφιλέ µασώντας εκστασιασµένη δάφνες εικαστικής εκ-
κεντρικότητας. Τυλιγµένη σε συγκλονιστικά artworks διά χειρός Σκοτ Κινγκ 
και Σάιµον Χένγουντ, µεταξύ άλλων, έβγαλε νοκ άουτ τα αντιβιοτικά της 
καλλιτεχνικής νοµενκλατούρας µε τη σκηνική παρουσίαση ενός ηχητικού 
και αισθητικού δρώµενου στα όρια της performance. Άπαντες οι προφήτες 
της βελόνας πλέον πέφτουν στα πόδια της, από τη Βίβιαν Γουέστγουντ, τον 
Γκάρεθ Που και τους Viktor & Rolf, την πασαρέλα των οποίων άλωσε µόλις 
πρόσφατα, µέχρι τον δυσθεώρητο οίκο Gucci που έσπευσε να κατοχυρώσει  
τη διασκευή του «Slave To Love» για διαφηµιστική καµπάνια. 

Γυρίζοντας βίντεο λες και προορισµένα για προβολή στους τοίχους κάποιου 
µουσείου σύγχρονης τέχνης, υποβάλλεται οικειοθελώς σε καταιγιστικά 
στιλιστικά γυµνάσια µε τη στόφα παλιοµοδίτικης ντίβας αποφασισµένης να 
θυσιαστεί σε ένα χάρισµα που σαν σµήνος τερµιτών κατατρώγει τη µονο-
τονία του προβλέψιµου, να ανάψει φλόγες υπέρµετρων δραµάτων και όχι 
βεγγαλικά επιδερµικού εντυπωσιασµού. Έτσι, όσο και αν κάποιες µέδουσες 
του σιναφιού -Gaga, Κάιλι, Μαντόνα, εγέρθητι- εµµένουν σε δολιοφθορές, η 
περσόνα της Roisín διαθέτει πάντα το πλεονέκτηµα του αιφνιδιασµού, δηλαδή 
τη µουσική. Είτε πρόκειται για τη διανθισµένη µε nu jazz επιρροές, οργανική 
electronica του ντεµπούτου «Ruby Blue», είτε για την ευφορική disco house του 
«Overpowered», που απέδειξε πως το εναλλακτικό µπορεί να ισούται µε το ποπ 
(ή µήπως το αντίθετο;), µόνο ένα συµπέρασµα προκύπτει: Όταν κάτω από την 
εικόνα βράζει ουσία, τότε η γεώτρηση έχει χτυπήσει φλέβα χρυσού. Επόµενη 
φουρνιά ράβδων αναµένεται µέσα στο 2010, αµέσως µόλις η Roisín µάθει να 
αλλάζει τις πάνες του µπεµπέ το ίδιο εύκολα µε τα θρυλικά πια καπέλα της.

Roisin Murphy 
Ήταν για τη δεκαετία που αναχωρεί τόσο συγκλονιστική όσο και η Bjork για τα 90s. 
Ο συγκερασμός μουσικής, μόδας και μοντέρνας τέχνης συνεχίζει να είναι το προνομιακό 
της πεδίο στο κατώφλι της νέας δεκαετίας που ξεκινάει. Κείμενο Ρουβίµ Γρηγοριάδης 
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novaPop, nuzart, art4paper, DecoraPHOTOS: Η 
ισπανική εταιρία Alendis, που εδρεύει στη Μαδρίτη, 
προσφέρει µέσα από τέσσερα ιδιαίτερα sites εξα-
τοµικευµένες λύσεις διακόσµησης, ενώ την ίδια 
στιγµή δίνει βήµα έκφρασης σε φωτογράφους και 
εικαστικούς. Όλα ξεκίνησαν τον ∆εκέµβριο του 2001. 
Μια οµάδα δηµιουργικών ανθρώπων από τον κόσµο 
της φωτογραφίας, της διακόσµησης και του ηλε-
κτρονικού εµπορίου είχε µια ιδέα που θα απογείωνε 
τα χριστουγεννιάτικα δώρα. Το site novaPop.com 
προσέφερε «a la carte» υπηρεσίες, δηµιουργώντας 
κάρτες και αντικείµενα για τα Χριστούγεννα. Στη συ-
νέχεια ο ιστότοπος εξελίχθηκε και πλέον επικεντρώ-
νεται στη δηµιουργία έργων τέχνης µε φωτογραφίες 
που στέλνουν οι πελάτες. Κοινώς, κάποιος στέλνει 
µια φωτογραφία από τις διακοπές του και τη βλέπει 
να γίνεται πίνακας ζωγραφικής, που µπορεί να κο-
σµήσει τον τοίχο του σαλονιού του. Το novaPop µέχρι 
σήµερα έχει αναλάβει πάνω από 40.000 παραγγελί-
ες, ενώ, µεταξύ των πελατών του, συγκαταλέγονται 
ο Ρονάλντο, η Εύα Λονγκόρια και η Πάρις Χίλτον.

Η εταιρία δεν άργησε να ανοίξει και άλλα site 
που προσφέρουν ανάλογες υπηρεσίες. Το nuzart.
com είναι το πιο πρόσφατο. Στην ουσία είναι µια 
«γκαλερί», όπου ερασιτέχνες και επαγγελµατίες 
φωτογράφοι και εικαστικοί µπορούν να εκθέσουν 
και να πουλήσουν τη δουλειά τους, µέσα από µια 
απλή διαδικασία. Ο καλλιτέχνης γίνεται µέλος του 

site, ανεβάζει τις φωτογραφίες ή τις ζωγραφιές 
του, τις τιτλάρει, τις κατηγοριοποιεί, και τέλος, ορίζει 
την τιµή τους. Ο πελάτης µέσω του εύχρηστου site 
έχει τη δυνατότητα να ψάξει και να βρει ό,τι του ται-
ριάζει, να αποφασίσει το υλικό εκτύπωσης (καµβάς, 
χαρτί, κορνίζα) και το µέγεθος του έργου και στη 
συνέχεια να το παραγγείλει. Το nuzart λειτουργεί 
και ως τόπος κοινωνικής δικτύωσης, όπου καλλι-
τέχνες και «κοινοί θνητοί» µπορούν να έρθουν σε 
επαφή και να ανταλλάξουν απόψεις κι εµπειρίες.

Το decoraPHOTOS.com µπαίνει σε χωράφια δια-
κόσµησης. Ο πελάτης στέλνει µια φωτογραφία του, 
από προσωπογραφία µέχρι τα δακτυλικά του απο-
τυπώµατα, και µε τα «µαγικά» του decoraPHOTOS 
τη βλέπει να µετατρέπεται σε παραβάν, φωτιστικό, 
ταπετσαρία για έπιπλο. Αν δεν ενδιαφέρεται να τυ-
πώσει τη φάτσα του, µπορεί να διαλέξει σχέδια που 
δηµιουργεί η οµάδα του novaPop ή έργα τέχνης 
από τους καλλιτέχνες του nuzart.

Το art4paper.com (nosolopapel.com), τέλος, στο 
οποίο δραστηριοποιείται η καλλιτεχνική οµάδα του 
NovaPop, αναλαµβάνει τα «χαρτικά», φιλοτεχνώντας 
κάρτες, προσκλητήρια, τετράδια, κουτιά, µολύβια.

Εκτός από τις ψηφιακές διευθύνσεις, η εταιρία 
διαθέτει πλέον και φυσικούς χώρους πώλησης 
των έργων. Αυτή τη στιγµή υπάρχουν περίπου  
400 καταστήµατα, τα περισσότερα στην Ισπανία.

www.alendis.com
∆εν έχεις ανάγκη από διακοσµητές που θα σε ζαλίσουν. Το 
ποιος είσαι το ξέρεις µόνο εσύ και το τι σου πάει θα σου το 

φτιάξει αυτή η µαδριλένικη εταιρία. Κείµενο Άννα Παπαρίζου
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Khaled Abol Naga 
Είναι ο νέος σταρ του αραβόφωνου κινηµατογράφου, εκπρόσωπος µιας γενιάς 

που, κόντρα σε όλα τα ταµπού, παλεύει για να αλλάξει το πρόσωπο της Αιγύπτου. 
Συνέντευξη Χρήστος Παρίδης

Στη Θεσσαλονίκη ήρθε ως κεντρικός πρωταγωνι-
στής και συµπαραγωγός της ταινίας «Heliopolis», 
στο πλευρό του µόλις 30 χρόνων σκηνοθέτη Άχµαντ 
Αµπντάλα. Μιας εξαιρετικής εµβάθυνσης ταινία, η 
οποία επικεντρώνεται στα αδιέξοδα νέων ανθρώ-
πων που µετεωρίζονται σε µια καθηµερινότητα που 
δεν τους οδηγεί πουθενά. Περιφερόµενοι στους 
δρόµους της πάλαι ποτέ ακµάζουσας, µα φθίνουσας 
πια, γειτονιάς των ξένων, που δεκαετίες πριν εκδιώ-
χθηκαν αφήνοντας πίσω τους έντονο το στίγµα της 
απουσίας τους στη διάσηµη συνοικία του Καΐρου.

Ο Χάλεντ Άµπολ Νάγκα, από τους διασηµό-
τερους ηθοποιούς της Αιγύπτου, πολυτάλαντος, 
πολυπράγµονος και πολυµήχανος, είναι η προσω-
ποποίηση µιας νέας τάξης που προσπαθεί να «επα-
νεφεύρει» µια νέα Αίγυπτο. Μου λέει: «Έχω αληθινό 
πάθος στο να παρατηρώ τις αντιδράσεις των αν-
θρώπων απέναντι στις αλλαγές και στη στασιµό-
τητα, δυο παράλληλες καταστάσεις που βιώνουµε 
έντονα τα τελευταία χρόνια». Πρωτοκλασάτος 
τηλεοπτικός σταρ, βραβευµένος ως ο καλύτερος 
τηλεπαρουσιαστής το 2000, έχει σαρώσει µε κάθε 
είδους εκποµπών, prime time και night time εξί-
σου, πέρασε επιτυχώς στην ηθοποιία - κρυφό του 
όνειρο από παιδί- (είχε κάνει ντεµπούτο στα 12 του 
δίπλα σε σπουδαία ονόµατα του εµπορικού σινεµά 
του ’70), κι ας διατείνεται ο ίδιος ότι ο πιο άφθα-
στός του στόχος ήταν να ανακηρυχτεί ο καλύτερος 
γκολκίπερ πόλο στον κόσµο. Υπήρξε πράγµατι για 
µια τριετία µέλος της εθνικής οµάδας πόλο της 
Αιγύπτου, πετυχαίνοντας µεγάλες νίκες. Παράλλη-
λα, µε σπουδές µηχανικού τηλεπικοινωνιών, µαθή-
µατα υποκριτικής στο American University of Cairo, 
µεταπτυχιακά στο spacecraft design στο Surrey της 
Αγγλίας κι ένα πέρασµα από το µόντελινγκ.

Σήµερα, µε πλειάδα ταινιών στο βιογραφικό του, 
οκτώ διεθνή βραβεία Καλύτερου Ηθοποιού, µια 
αµερικανοκαναδέζικη παραγωγή, το «Civic Duty», 
προτιµά να συµµετέχει όλο και πιο συχνά σε τολµη-
ρά και θαρραλέα φιλµ νέων κινηµατογραφιστών, 
ελπίζοντας σύντοµα να υπογράψει και ο ίδιος την 
πρώτη του σκηνοθετική δουλειά: «Με ενδιαφέρουν 
οι καταστάσεις που βιώνουν οι άνθρωποι, η κοι-
νωνική διάσταση των πραγµάτων, θέµατα ταµπού, 
όπως σεξ και σεξουαλικότητα, θρησκεία και θρη-
σκοληψία, πολιτική και πολιτικάντηδες».

Συχνά στόχος κι ο ίδιος του σκανδαλοθηρικού 
Τύπου της χώρας του, πολεµάει ενάντια παµπά-
λαιων αξιών και δοξασιών. Όπως και πολλοί άλλοι 
συνοµήλικοί του, µε γερές σπουδές στο εξωτε-
ρικό, οραµατίζεται την αναβάθµιση µιας χώρας 
όπου διαφθορά, µισαλλοδοξία και κατεστηµένο 
αµύνονται σθεναρά. Ο Χάλεντ Άµπολ Νάγκα όµως 
επίσης. Βάζοντας υψηλούς στόχους, που συχνά 
πιάνει, όπως κάποτε στο πόλο. Ως σούπερ σταρ 
του αραβόφωνου κινηµατογράφου, ως πρεσβευ-
τής καλής θέλησης της Unicef, ως σκηνοθέτης ή 
διεθνής πρωταγωνιστής αύριο…
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Όπως συχνά συµβαίνει, µια µεγάλη επιτυχία γεν-
νήθηκε εντελώς τυχαία. Στα 1973, ο Χανς Μπεκ 
βάλθηκε να κατασκευάσει µια αρθρωτή µινιατούρα 
σοφέρ για µια συλλογή αυτοκινήτων: ήταν το πρώ-
το Playmobil! Η ιστορία ξεκινά περίπου έναν αιώνα 
νωρίτερα, όταν ο Αντρέας Μπραντστέτερ δηµιουρ-
γούσε µια µεταλλευτική εταιρία που κατασκεύαζε 
κλειδαριές, µεταλλικά στηρίγµατα και σιδερένιες 
µπιζουτιέρες. Μερικές δεκαετίες αργότερα, ο γιος 
του, Γκέοργκ, ξαναβαφτίζει την εταιρία Γκέοµπρα 
(από τα αρχικά του ονόµατός του), µεταφέρει την 
έδρα της στο Τσίρνχοφ και αποφασίζει να επε-
κταθεί στον τοµέα του παιχνιδιού: κουµπαράδες, 
ψεύτικα τηλέφωνα και κούνιες ήταν µερικές από τις 
καινοτόµες δηµιουργίες του. Στα τέλη της δεκαε-
τίας του ’50, ο έτερος εγκέφαλος της επιχείρησης, 
όντας πολύ διορατικός, αποφασίζει να αξιοποιήσει 
τη νέα µόδα: τη συνθετική ύλη και το πλαστικό. Η 
πρώτη του επιτυχία έρχεται το 1958 και βασίζεται 
σε µια πολύ απλή ιδέα: λέγεται χούλα-χουπ.

∆εκαπέντε χρόνια αργότερα, η αγορά έχει αλ-
λάξει αισθητά εξαιτίας της πετρελαϊκής κρίσης 
και η ανάγκη για µείωση του κόστους παραγωγής 

είναι επιτακτική. Ο Χανς Μπεκ, που εργάζεται για 
το δηµιουργικό τµήµα της Γκέοµπρα ήδη επί µια 
δεκαετία, συλλαµβάνει την ιδέα των αρθρωτών 
παιχνιδιών µικρού µεγέθους. Τα πλεονεκτήµατα 
είναι πολλά: το κόστος µειώνεται και το ύψος των 
7,5 εκατοστών είναι ιδανικό, γιατί χωράνε σε µια 
παιδική χούφτα, ενώ η ευκαµψία τους και το γε-
γονός ότι είναι συναρµολογούµενα διευρύνει τις 
δυνατότητες για δηµιουργικό παιχνίδι.

Η αποδοχή είναι τεράστια και οδηγεί την εταιρία 
στην πρώτη θέση µεταξύ των κατασκευαστών 
παιχνιδιού στη Γερµανία, και µάλιστα εν µέσω 
κρίσης. Τα ανθρωπάκια της Γκέοµπρα αποτελούν 
µια εντελώς καινούργια σύλληψη: µπορούν να 
κάθονται, να κινούν τα άκρα τους και να πιάνουν 
άλλα αντικείµενα µε τα χέρια τους. Οι αναστολές 
των εµπόρων παιχνιδιών κάµπτονται µπροστά 
στην απήχησή τους. Έτσι, τα πλαστικά ανθρωπά-
κια, που αρχικά προορίζονταν ως συνοδευτικά για 
αυτοκινητάκια ή άλλα παιχνίδια, κατακτούν πρω-
ταγωνιστικό ρόλο και επεκτείνονται σε πολλούς 
τοµείς δραστηριοτήτων: γίνονται πυροσβέστες, 
αγρότες, αστυνοµικοί, νοσοκόµοι. Συνοδεύονται 

από τα αντίστοιχα κτήρια, ζώα, εξαρτήµατα και 
οχήµατα. Προσφέρονται και σε λευκή εκδοχή, που 
τα παιδιά µπορούν να χρωµατίσουν µε µαρκαδό-
ρους ανάλογα µε τη διάθεση και τη φαντασία τους.

Οι δηµιουργοί των Playmobil όµως έχουν τα 
αφτιά τους ανοιχτά και αφουγκράζονται το κοινό 
τους. Μολονότι κάθε παρτίδα διαθέτει το σκηνικό 
της, αυτό δεν είναι δεσµευτικό. Εµπνεόµενα από την 
καθηµερινή ζωή, τα Playmobil µπορούν εύκολα να 
πρωταγωνιστήσουν σε διάφορες ιστορίες και πε-
ριβάλλοντα, όπως το σχολείο, τα ψώνια, το ιατρείο 
ή την πυροσβεστική. Κι ακόµα, µπορούν να ταξιδέ-
ψουν σε ποικίλες ιστορικές εποχές ή γεωγραφικά 
πλάτη, αφού προσφέρονται σε διάφορες µορφές: 
Αρχαία Αίγυπτος, µεσαιωνικοί ιππότες, Ινδιάνοι της 
Αµερικής, πολεµιστές Μασάι ή αστροναύτες. Κατ’ 
αυτήν την έννοια, τα Playmobil είναι διασκεδαστικά 
αλλά κατέχουν κι έναν εκπαιδευτικό ρόλο. Είναι πιο 
ευχάριστο να µάθεις την ιστορία της Αρχαίας Ρώµης 
παρέα µε τα πλαστικά ανθρωπάκια από ό,τι µέσα 
από τις σελίδες ενός σχολικού βιβλίου. Ακόµα, τα 
δηµιουργήµατα του Μπεκ έχουν αξιοποιηθεί στον 
τοµέα της ψυχολογίας, καθώς προσφέρουν τη δυνα-

Playmobil
Happy birthday to them! Τα Playmobil έγιναν 35 χρονών, και ορίστε µια 

αναδροµή στην ιστορία τους όπως παρουσιάζεται στο βρυξελλιώτικο Μουσείο 
Παιχνιδιού του Μέχελεν. Κείµενο, Φωτογραφία Μαρίνα Κονταρά
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τότητα αναπαράστασης συγκεκριµένων κοινωνικών 
καταστάσεων, σαν εργαλείο για παιχνίδια ρόλων, 
συµβάλλοντας στην ανάπτυξη των κοινωνικών δε-
ξιοτήτων των παιδιών και στη διερεύνηση της ψυχο-
σύνθεσής τους. Το βασικότερο όλων είναι σίγουρα 
πως τα Playmobil, ακολουθώντας το -κοινωνικό και 
οικονοµικό- πνεύµα της εποχής που τα γέννησε, 
είναι από τα πρώτα παιχνίδια που απευθύνονται 
εξίσου στα αγόρια και τα κορίτσια.

Φέτος τα Playmobil γιορτάζουν τα 35α τους γε-
νέθλια. Έχουν ενηλικιωθεί εδώ και καιρό, κι αυτό 
διαφαίνεται από την εξέλιξή τους µέσα στο χρόνο: 
διατηρούν πάντα το λιτό προσωπάκι µε το ζωγρα-
φισµένο χαµόγελο, αν και άλλαξαν πολλά χρώµατα 
µαλλιών και αξεσουάρ. Υπήρξαν ακόµα και πρώτη 
ύλη ή πηγή έµπνευσης για σύγχρονους καλλιτέχνες: 
οι περισσότεροι από αυτούς έπαιζαν µε Playmobil 
κατά την παιδική τους ηλικία. Με την ευκαιρία αυτών 
των γενεθλίων, το Μουσείο Παιχνιδιού του Μέχελεν 
διοργάνωσε µια έκθεση αφιερωµένη στα πλαστικά 
ανθρωπάκια της Γκέοµπρα. Η έκθεση φιλοξενείται 
στον τρίτο όροφο του µουσείου και παρουσιάζει την 
ιστορία τους µέσα από τις δεκάδες εκδοχές τους: 
πυροσβεστική, αστροναύτες, καταστηµατάρχες, 
ναυαγοί σε έρηµο νησί, ρωµαϊκή αρένα, κιβωτός του 

Νώε, αγρόκτηµα, τρένα, αεροπλάνα, Άγρια ∆ύση, 
εξωγήινοι, ιππότες και πειρατές είναι µόνο λίγες από 
τις σκηνές που εκτίθενται στις προθήκες του µου-
σείου. Φιλοξενεί ακόµα µια προσοµοίωση µηχανής 
παραγωγής Playmobil (τα «προϊόντα» της χαρίζονται 
στους επισκέπτες!) και διακόπτεται από µικρούς παι-
δότοπους µε αληθινά Playmobil, προσφερόµενα για 
παιχνίδι στα παιδιά αλλά και στους γονείς.

Η έκθεση λειτουργεί ώς τις 10 Ιανουαρίου, αλλά 
µπορεί να αποτελέσει και µια απλή αφορµή για να 
επισκεφτεί κανείς το µουσείο, καθώς µια βόλτα 
στους διαδρόµους του µας ξεναγεί στα παιχνίδια 
όλων των εποχών και των περιοχών του κόσµου. 
Παιχνίδια εµπνευσµένα από τη φύση ή την κοινω-
νική ζωή, παιχνίδια από την Αφρική και την Άπω 
Ανατολή, παιχνίδια της αρχαιότητας, του Μεσαίω-
να και της Αναγέννησης, µυθικά κουκλόσπιτα του 
19ου αιώνα, ένα µαγικό ταξίδι στην παιδική ηλι-
κία. Άλλωστε, όπως σηµειώνεται σε µια επιγραφή 
στην είσοδο του µουσείου: «∆ε σταµατήσαµε να 
παίζουµε, επειδή αλλάξαµε: αλλάξαµε, επειδή 
σταµατήσαµε να παίζουµε».

www.speelgoedmuseum.be
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AUDREY KITCHING 
∆ηµοσιογράφος, style icon, ηθοποιός, µοντέλο, επί Γης θεά. Η βασίλισσα των 
social media έχει 2,5 εκατοµµύρια υπηκόους που την κλικάρουν καθηµερινά. Εσύ; 
Κείµενο Μαρίνος Σακελλαρίου Φωτογραφία Ama Lea Hair Cassie Wanda, Izzy 
Hilton Makeup Tori Unicorn Clothing Chic Little Devil 



45

Teen style icon, fashion blogger, σχεδιάστρια, make 
up artist, ηθοποιός, µοντέλο, εµπνευσµένη από όλα 
όσα λάµπουν και εθισµένη στο ξεφύλλισµα περιο-
δικών µέχρι τελικής πτώσης. Πρόκειται για την αυ-
θεντική scene βασίλισσα, που κέρδισε τη φήµη της 
αρχικά µέσω του MySpace, µε εκατοντάδες χιλιά-
δες φίλων και εκατοµµύρια views. Το πιστό online 
κοινό της δεν περιλαµβάνει µόνο κοινούς θνητούς, 
που θαυµάζουν το πρωτότυπο στιλάκι της και τις 
υπερπαραγωγές που προκύπτουν και από την πιο 
απλή της φωτογραφία, αλλά και πρωτοκλασάτα 
ονόµατα αστέρων (κυρίως της Αµερικής).

Η Όντρεϊ είναι ένα 24χρονο κορίτσι από τη Φι-
λαδέλφεια της Πενσιλβάνια που προκαλεί έως και 
2,5 εκατοµµύρια κλικ το µήνα και φιγουράρει στον 
παγκόσµιο Τύπο, διαδικτυακό ή µη, διχάζοντας µε 
το στιλ που προωθεί. Καταζητείται από τους top 
φωτογράφους και, παρόλο που ισχυρίζεται πως 

κανείς δεν µπορεί να αγοράσει την αγάπη της, δε 
διστάζει να δώσει αρκετή από αυτή στα πολυάριθ-
µα προϊόντα που διαφηµίζει, σε οργανώσεις στις 
οποίες συµµετέχει ενεργά και σε ανθρώπους που 
θαυµάζει. Η Coca-Cola τη χρησιµοποίησε σε ένα 
από τα πιο πρόσφατα πρότζεκτ της, η οργάνωση 
των σχεδιαστών κατά του AIDS την επέλεξε να σχε-
διάσει ένα µπλουζάκι και η Κέιτι Πέρι φορούσε στην 
περιοδεία της µερικά κοµµάτια σχεδιασµένα από 
αυτό το πλάσµα αστείρευτης δηµιουργικότητας.

Η Όντρεϊ και τα ροζ µαλλιά της ζουν στην Πόλη 
των Αγγέλων. Ένα κανονικό 24ωρο µπορεί να την 
οδηγήσει σε κόκκινα χαλιά για να πάρει συνεντεύ-
ξεις από τρανταχτά ονόµατα (Lady Gaga, Robert 
Downey Jr. και Kim Kardasian, τα τελευταία της κα-
τορθώµατα), σε µια guest εµφάνιση σε κάποια συ-
ναυλία, σε fashion show ή, έστω, σε ένα κλαµπ. Κι 
όλες αυτές οι δραστηριότητες, ανάµεσα στα blogs, 

τα video και τα tweets της, που της έδωσαν και µία 
από τις 10 πρώτες θέσεις των πιο όµορφων διάση-
µων του Twitter. Τέλος, η σελίδα της στο Buzznet 
(που την είχε προσλάβει το 2007 για να καλύψει το 
Warped Tour) είναι ένας από τους κορυφαίους προ-
ορισµούς όσον αφορά τα social-media δίκτυα.

Είναι Λέοντας και αυτό, λέει, την κάνει αρχηγό. 
∆ε θα της πει κάποιος τι να κάνει (πόσο µάλλον τι 
θα φορέσει). Τα νέα παιδιά δε χάνουν ούτε κόµµα 
από το ηλεκτρονικό της ηµερολόγιο, ενώ διαση-
µότητες του µουσικού στερεώµατος και του Χόλι-
γουντ οφείλουν συχνά το στιλ τους στη δεσποινίδα 
Kitching. Κάθε τόσο της γίνεται η ερώτηση από 
τους νεολαίους «φίλους» της για το πώς έγινε τόσο 
διάσηµη και της ζητούνται οδηγίες, µιας και το να 
βάφεις το µαλλί σου ροζ προφανώς δεν είναι η 
λύση. Το µόνο που απαντά είναι πως «αν χρειάζεται 
να ρωτάς, δεν είσαι φτιαγµένος για αυτό το χώρο».
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Χαλκοκονδύλη 19 
Γκανιάν and the city 
Ένα τσικ από την Οµόνοια, άλογα χλιµιντρίζουν, φίλιπποι ποντάρουν, χρήµα 
αλλάζει χέρια κι οθόνες µεταδίδουν πυρετό από σέλες που καλπάζουν. Κατά  
τα άλλα, είναι ένα συνηθισµένο απόγευµα Τετάρτης στην οδό Χαλκοκονδύλη 
19. Κείµενο Λένα Χουρµούζη Φωτογραφία Ασπασία Κουλύρα 
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«Πεντακόσιες χιλιάδες δολάρια στον Syphon». Ο 
υπάλληλος κοιτά αποσβολωµένος µε το στόµα 
ανοικτό. ∆εν έχει ξαναπιάσει τόσα πολλά χρήµατα 
στα χέρια του. «Περίµενε. Πρέπει να µιλήσω στον 
διευθυντή», απαντά ταραγµένος. «Ποιο είναι το 
πρόβληµα;» ρωτά ο διευθυντής. «Θέλει να πο-
ντάρει µισό εκατοµµύριο στον Syphon», εξηγεί ο 
υπάλληλος. Ο διευθυντής κοιτά πρώτα τη βαλίτσα 
µε τα χρήµατα και µετά τον τύπο. Πιστεύει ότι τα 
έχει χαµένα. «∆εν µπορώ να καλύψω ένα τέτοιο 
στοίχηµα. Εάν το χάσουµε, θα βουλιάξουµε όλοι», 
διευκρινίζει. «Αν όµως το κερδίσεις, θα σε φτιά-
ξει», απαντά ο τύπος. Το ξανασκέφτεται και ρωτά: 
«Τι πιθανότητες έχει ο Syphon; Πώς τον παίζουν;». 
«Οκτώ προς ένα», λέει ο τύπος. Ο διευθυντής τσί-
µπησε. Το «Κεντρί» των Χούκερ και Γκόντορφ (Ρέ-
ντφορντ και Νιούµαν) τσίµπησε τον στόχο του στο 
112ο λεπτό της ταινίας. Γκανγκστερική ατµόσφαι-
ρα, µαλλί µε µπριγιαντίνη και χωρίστρα στη µέση, 
ψιλόριγα σακάκια, σύννεφα καπνού, µπέρµπον 
στο ποτήρι και στο ραδιόφωνο η περιγραφή της 
κούρσας. Αυτά γίνονται στο Χόλιγουντ. Η κατάστα-
ση είναι µάλλον διαφορετική στη Χαλκοκονδύλη 
19. Εδώ βρίσκεται το υποκατάστηµα του Οργανι-
σµού ∆ιεξαγωγής Ιπποδροµιών Ελλάδος. 

Πράσσειν άλογα
Μεγάλος, άνετος χώρος. ∆ύο οθόνες τηλεόρασης 
που ανά µισή ώρα συνδέονται µε το Ιππικό Κέντρο 

Μαρκόπουλου. Ένα µόνιτορ στο οποίο προβάλλο-
νται από υπολογιστή οι αποδόσεις των αλόγων. 
Ένας παλιός µαυροπίνακας, αποµεινάρι της ιππο-
δροµικής δραστηριότητας πριν από την εµφάνιση 
της τηλεόρασης. Πολλά τραπέζια και καθίσµατα. 
Έξω καπνίζουν και συζητούν. Μέσα απαγορεύεται. 
Η ατµόσφαιρα είναι καθαρή, αλλά βαριά. Η κούρ-
σα που µόλις τελείωσε δεν ικανοποίησε τους παί-
κτες. Η επόµενη θα ξεκινήσει σε µισή ώρα. «Παίζω 
30 χρόνια», µου λέει ο παίχτης, και συµπληρώνει: 
«Αυτά που λένε περί στρατηγικής και µαθηµατικού 
παιχνιδιού δεν ισχύουν. Ένα κανονικότατο στοί-
χηµα είναι, όπως όλα τα άλλα. Τύχη και τζόγος. 
∆εν έχει σχέση µε τις ιπποδροµίες τύπου Άσκοτ 
στο εξωτερικό, που πηγαίνουν µε τα καπέλα και τα 
φράκα σαν να είναι κοινωνικό γεγονός». 

Το υποκατάστηµα του Ο∆ΙΕ ανδροκρατείται. Οι 
µόνες γυναίκες είναι οι υπάλληλοι του οργανισµού. 
Η προϊσταµένη µού εξηγεί τι κάνουν. «Εµείς είµα-
στε εδώ για να εξυπηρετούµε τους φιλίππους. Έτσι 
λέγονται οι παίκτες, διότι αγαπούν τα άλογα. Εµείς 
δεχόµαστε τα στοιχήµατα και αποπληρώνουµε 
κάποια κερδισµένα δελτία. Το µικρότερο στοίχηµα 
είναι 30 λεπτά και δεν υπάρχει άλλο όριο. Μπορείς 
να ποντάρεις όσα ευρώ θέλεις. Όχι ότι θα έρθει 
κανείς µε τεράστιο ποσό να παίξει εδώ, αλλά τυπικά 
θα µπορούσε». Την ώρα που µου µιλάει, µια άλλη 
κυρία περνάει από µπροστά µου. Είναι τουλάχιστον 
60 ετών. ∆ιαβάζει προσεκτικά τους πίνακες και λέει 

στους θαµώνες: «Όταν δεν ξέρεις το µάθηµα, δεν 
πας στο σχολείο». Οι περισσότεροι κουνούν το κε-
φάλι. Η κυρία «ξέρει» και τη σέβονται. 

Οι Έλληνες παίζουν στον ιππόδροµο από το 
1925. Σήµερα µπορούν να ποντάρουν σε πάνω από 
25 ιπποδροµίες την εβδοµάδα. «Οι ιπποδροµιακές 
µέρες είναι συνήθως τρεις: ∆ευτέρα, Τετάρτη και 
Παρασκευή. Σε κάθε συγκέντρωση γίνονται εννέα 
ιπποδροµίες. Υπάρχουν και εξαιρέσεις που σηµαίνει 
ότι έχουµε εµβόλιµες ιπποδροµίες, κάποιες Κυρια-
κές. Επιπλέον έχει πάντα ιππόδροµο την Πρωτο-
χρονιά και των Φώτων», µας λέει η προϊσταµένη.

Ψοφάλογο, Αστραχάν!
Μέσα στην αίθουσα δεν υπάρχουν πολλοί νέοι. Οι 
περισσότεροι θαµώνες είναι µεσήλικες και πάνω. 
∆ιαβάζουν µε προσοχή τα προγνωστικά και το 
πρόγραµµα του Ο∆ΙΕ. Φαίνονται απορροφηµένοι 
και αισθάνοµαι τελείως αόρατη. «Τους ξέρω τους 
περισσότερους µε τα µικρά τους ονόµατα», λέει η 
προϊσταµένη. «Είναι σχεδόν πάντα οι ίδιοι σε κάθε 
ιπποδροµιακή συγκέντρωση. Είναι θορυβώδεις, 
αλλά αυτά έχει το παιχνίδι. Έχουν αγωνία. Την ώρα 
της κούρσας και θα φωνάξουν και θα βρίσουν».

Κανείς δε θέλει να φωτογραφηθεί. ∆εν είναι λίγοι 
αυτοί που παίζουν κρυφά. «Φεύγω από τη Γλυφάδα 
και έρχοµαι εδώ για να µη µε δει κανείς», λέει ένας 
παίκτης. Ένας άλλος προτείνει: «Τραβήξτε φωτογρα-
φίες όταν αρχίσει η κούρσα. Κανείς δεν καταλαβαίνει 



τίποτα». Στην οθόνη έχει ξεκινήσει η παρουσίαση των αλόγων της επόµε-
νης κούρσας. Κάποιοι τρέχουν στο γκισέ για να στοιχηµατίσουν. Άλλοι δι-
στάζουν. «Είναι φορές που τα φαβορί δεν κερδίζουν. Υπάρχουν αστάθµητοι 
παράγοντες, όπως ο άνθρωπος, για παράδειγµα. ∆ηλαδή να µην καθοδη-
γήσει καλά το άλογο ο αναβάτης. Να τιµωρηθεί ο αναβάτης για σκόπιµα 
επιλήψιµη ίππευση. Μια άλλη ατυχία είναι να µείνει ακίνητο στο stand το 
άλογο. Να τροµάξει, δηλαδή, στην εκκίνηση και να “µουλαρώσει”. Άλλες 
φορές φταίει η λάθος εκτίµηση των ειδικών για τη φόρµα του αλόγου»,  
µου εξηγεί κύριος που παίζει 30 χρόνια.

Τον ρωτώ γιατί ο ιππόδροµος έχει κακή φήµη. «Έχουµε κακό όνοµα,  
γιατί είναι τζόγος. Στον τζόγο πάντα χάνεις. Ποτέ δε ρεφάρεις τη χασούρα. 
Είναι αρρώστια». Η προϊσταµένη διαφωνεί. «∆ε θα έπρεπε να έχει κακή 
φήµη. Είναι κάτι πολύ ωραίο, βλέπεις τα άλογα να αγωνίζονται. Εγώ θα το 
έλεγα ευγενές άθληµα. ∆εν µπορώ να δικαιολογήσω την κακή του φήµη».

Η παρουσίαση των αλόγων τελειώνει και µπαίνουν τα στοιχήµατα. 
«Τα πιο απλά παιχνίδια είναι το ∆ίδυµο, το Φορκάστ και το Γκανιάν. Στο 
Γκανιάν απλώς προβλέπεις το άλογο που θα τερµατίσει πρώτο. Το ∆ίδυ-
µο είναι πιο απλό. Πρέπει να προβλέψεις τα δύο πρώτα άλογα, ασχέτως 
σειράς. Στο Φορκάστ πρέπει να βρεις τα δύο πρώτα άλογα µε τη σειρά 
που θα τερµατίσουν», διευκρινίζει η προϊσταµένη.

Τα άλογα είναι στο σηµείο της εκκίνησης και ο αφέτης έδωσε το σύν-
θηµα. Στο υποκατάστηµα γίνεται κανονικός χαµός. Οι µισοί και παραπάνω 
παρακολουθούν όρθιοι. Ασωπός και Ρέιζ ∆ε Μπετ προηγούνται. «Θα 
µείνει, θα µείνει, έλα, έλα! Πάει, βγήκε δεύτερο. Τα χάσαµε όλα. Βγήκε το 
φαβορί», φωνάζει τσατισµένα ο διπλανός µου. Κάποιοι, πάλι, κέρδισαν. 
Τα µικρά ποσά πληρώνονται από το πρακτορείο του Ο∆ΙΕ ή τα ιδιωτικά 
πρακτορεία. Όσοι θέλουν να εξαργυρώσουν µεγαλύτερα ποσά πηγαίνουν 
στο Μαρκόπουλο. «Τα έπαθλα-κέρδη δεν είναι µεγάλα. Χάνουµε συνή-
θως. Τώρα, βέβαια, όσο πιο πολύπλοκο είναι το ζητούµενο, το στοίχηµα 
στο οποίο ποντάρεις, τόσο καλύτερες θα είναι οι χρηµατικές αποδόσεις».

Η όλη αγωνία για την κούρσα ζήτηµα να κράτησε 20 δευτερόλεπτα. 
Ωστόσο, κανείς δε σηκώνεται από τη θέση του. Σε µισή ώρα έχει κι άλλη 
κούρσα και έξω έχει ήδη νυχτώσει για τα καλά.
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Private 1970-1979 
Η ιστορία του µατιού
H «Private» άλλαξε το ρου της πορνογραφίας και συνέβαλε τα μάλα στη 
σουηδική σεξουαλική απελευθέρωση, που μετέπειτα κυρίευσε όλον 
τον κόσμο. Ένα κουτί με τα καλούδια της κυκλοφορεί από την Taschen, 
φόρος τιμής στην ιστορία της. Κείμενο ∆ηµήτρης Αθανασιάδης
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Ο Μπερθ Μίλτον άφησε την τελευταία του πνοή την τελευταία µέρα του 
χρόνου, παραµονές του 2006, αποµονωµένος από φίλους και συγγενείς. 
Λίγους µήνες πριν, είχε χάσει και νοµικά κάθε δικαίωµα εκµετάλλευσης του 
µεγαλύτερου οµίλου πορνογραφίας στον κόσµο, που ο ίδιος δηµιούργησε, 
έπειτα από χρόνια δικαστική διαµάχη µε τον γιο του, Μπερθ Μίλτον Τζού-
νιορ. Η «Private» υπήρξε µέχρι τα 79 χρόνια του η µεγαλύτερη συντροφιά 
για εκείνον και εκατοντάδες εκατοµµύρια ανθρώπους.

Το 1965 διεισδύει στα τυπογραφικά πιεστήρια και κυκλοφορεί ως ένα 
τετράχρωµο ενήλικο περιοδικό. Ήταν το πρώτο. Πείτε το τσόντα, πείτε 
το σκληρή πορνογραφία, πείτε το αισθησιακό µαγκαζίνο. Το «Private» µε 
έδρα τη Στοκχόλµη «την είπε» στους τρυφερούς αυνάνες, στα ζευγάρια 
µε στυτικές δυσλειτουργίες, στα ερυθρά αιµοσφαίρια που κοχλάζουν στο 
πρωτόγονο καζάνι της λίµπιντο. Οι σελίδες του παιάνιζαν τους παλµούς 
ενός ανδρικού φαλλού σε µια γυναικεία σάλπιγγα. Οι φωτογραφίες του 
χλιµίντριζαν την ευχαρίστηση ενός επιβήτορα, τα τρίγλωσσα κείµενά του 
σε αγγλικά, γερµανικά και γαλλικά µετέφεραν την καλπάζουσα φαντασία 
των κειµενογράφων του. Το «Private» έφτασε µέχρι το σουηδικό κοινο-
βούλιο, για να δικαιωθεί από τις κατηγορίες προσβολής δηµοσίας αιδούς 
περνώντας τον δικό του Γολγοθά της λογοκρισίας.

Το καλάθι του πορνονοικοκύρη σήµερα έχει ατελείωτες επιλογές:  
«Η Χιονάτη και οι επτά µπανάνοι», «Στήθη-κα στα κανάλια της Βενετίας», 
«∆ιεστραµµένοι µπετατζήδες», «Το καλό το παλουκάρι ξέρει κι άλλο µου-
νοπάτι». Σεξ σε χαρτί και σκληρούς δίσκους, hometape και outdoor σκηνι-
κά, κτηνώδη snuff και ροµαντικά soft themes. Πέντε µαύροι εναντίον µιας 
ανυπεράσπιστης φοιτήτριας, ένας σκύλος που είδε φως και µπήκε, bye bi, 
την πόρτα χτυπά και η γκόσπελ γιαγιά Ντόροθι µαζί µε τις υιοθετηµένες 
δίδυµες ξανθές εγγόνες της, που πάσχει από ακράτεια. Αν όλα αυτά φαί-
νονται λίγο πολύ συνηθισµένα στον µέσο user σήµερα, χρειάστηκε να πε-
ράσουν σαράντα χρόνια και σαράντα κύµατα. Το «Private» µετεξελίχθηκε 
από έντυπο σε µεγαθήριο της βιοµηχανίας του πορνό, µετακόµισε το 1990 
στη Βαρκελώνη και έστησε τα διοικητικά του στρατηγεία στη Νεβάδα. 

Το 1999 έσπασε µια ακόµα παρθενιά εισάγοντας τον τίτλο του στο δείκτη 
Nasdaq, µε τους οικονοµικούς αναλυτές να διαπιστώνουν πως το σεξ ανάβει 
και τα blue chips. Σήµερα ο όµιλος «Private Media Group» αριθµεί 123 υπαλ-
λήλους, κυκλοφορεί 100 βίντεο τίτλους κάθε χρόνο και δέχεται καθηµερινά 
2,5 εκατοµµύρια επισκέψεις στη σελίδα του. Ο Μπερθ Μίλτον Τζούνιορ κατά-
φερε να εκτοξεύσει την επιχείρηση µακριά από τα χρέη που την κυνηγούσαν 
στα τέλη της δεκαετίας του ’80 και δεν ξαναµίλησε ποτέ στον πατέρα του, 
όταν ανακηρύχτηκε νόµιµος δικαιούχος. ∆εν κατάφερε όµως να συναγωνι-
στεί τα εικονοκλαστικά επίπεδα που γνώρισε το «Private» τη δεκαετία του ’70.

Αυτή την περίοδο φέρνει η Taschen κάτω από το χριστουγεννιάτικο δέ-
ντρο, σε ένα πεντάτοµο box set 960 σελίδων. Το «Private: The Best of the 
Revolutionary Swedish Sex Magazine» περιέχει τα καλύτερα φωτογραφικά 
σετ από τον πρεσβύτερο Μίλτον, πλούσιο αδηµοσίευτο υλικό, διαφηµιστικές 
καταχωρήσεις της εποχής, εκδοτικά συνοδευτικά κείµενα και εξώφυλλα του 
τίτλου σε πλήρη χρονολογική σειρά. Με την ησυχία σας.

«Το “Private” µε έδρα τη Στοκχόλµη “την είπε” 
στους τρυφερούς αυνάνες, στα ζευγάρια µε 
στυτικές δυσλειτουργίες, στα ερυθρά αιµοσφαίρια 
που κοχλάζουν στο πρωτόγονο καζάνι της 
λίµπιντο. Οι σελίδες του παιάνιζαν τους παλµούς 
ενός ανδρικού φαλλού σε µια γυναικεία σάλπιγγα.  
Οι φωτογραφίες του χλιµίντριζαν την ευχαρίστηση 
ενός επιβήτορα, τα τρίγλωσσα κείµενά του σε 
αγγλικά, γερµανικά και γαλλικά µετέφεραν την 
καλπάζουσα φαντασία των κειµενογράφων του» 
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Ποιον συγγραφέα θα ήθελες να κεράσεις στο 
µπαρ σου; Χωρίς να είναι µόνο συγγραφέας, απο-
τελεί συµπάθειά µου: ο Νόαµ Τσόµσκι.

Και τι ποτό θα τον κερνούσες; Θα έπινα παρέα του 
ένα malt.

Ποιος µουσικός θα ήθελες να παίξει για µία βρα-
διά στο µαγαζί σου; Ο Έντι Βέντερ.

Και ποιο τραγούδι θα ήθελες να αφιερώσει στο 
µαγαζί; Υπακούοντας στο προσωπικό µου κριτήριο, 
το «Keep On Rocking In The Free World» του Νιλ 
Γιανγκ.

Ποια ηθοποιός θα ήθελες να δουλέψει για σένα;
Η Μόνικα Μπελούτσι. Χωρίς δεύτερη κουβέντα.

Αν είχες όλα τα λεφτά που απαιτούνταν, ποιο 
έργο τέχνης θα ήθελες να έχεις στο µαγαζί σου;
Έναν πίνακα της γυναίκας µου. ∆εν έχω πάψει να 
της το ζητάω, αλλά αυτή επιµένει να αρνείται.

Σε ποιο δηµόσιο πρόσωπο δε θα κερνούσες ούτε 
σφηνάκι; Στον Τζορτζ Μπους.

Σε ποια πόλη και σε ποιον χωροχρόνο θα ήθελες 
να βρίσκεται το µπαρ σου; Επειδή είναι αυτό που 
είναι, πάλι στην Αθήνα θα το ήθελα. Και να το ξεκι-
νούσα πάλι το 1967, βλέποντάς το µε τα δικά µου 
µάτια.

Πώς θα χαρακτήριζες το µπαρ σου; Λόγω ιστορί-
ας και ηλικίας, ένα σηµείο αναφοράς για την Αθήνα. 
Και ελπίζω, σηµείο συνάντησης.

Κωνσταντίνος Λώρας, «Λώρας» 

Ο «Λώρας» είναι ένα από τα πιο παλιά καφέ-µπαρ 
της Αθήνας, από το 1967, στην πλατεία Μαβίλη, 
διατηρώντας την παράδοση του κλασικού µπαρ 
µε ιδιαίτερα προσεγµένη ατµόσφαιρα και ποιοτική 
εξυπηρέτηση. Σφηνάκι φραντζέλικο µε σαντιγί 
και κανέλλα, grande margarita, o «Λώρας» είναι 
ένα από τα διαχρονικά καθαρόαιµα ποτάδικα της 
πλατείας που έδειξε πως µια σωστή ενηµερωµένη 
µπάρα αρκεί για να συγκινήσει τους νυχτερινούς 
επισκέπτες. Ιστορικό σηµείο συνάθροισης της 
αθηναϊκής διανόησης, o «Λώρας» γεννήθηκε σε 
µια εποχή που δεν υπήρχε «trendy» και «wow» 
κατάσταση και µεγαλώνει γενιές ολόκληρες µε  
το ξεχωριστό ταµπεραµέντο του.

∆ηµητρίου Σούτσου 7, Πλατεία Μαβίλη,  
Τ: 210 6428473
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ATHENSOUL!
Οι ψυχάρες της Αθήνας διαβάζουν και γλεντάνε, πίνουν και βλέπουν σινεμά, κάνουν bar fly
ακούγοντας τη μουσική δυνατά, στήνουν καταστάσεις και νύχτες-φωτιά. Παιδιά, στην υγειά σας! 
Συνέντευξη ∆ηµήτρης Καραθάνος Κείμενο ∆ηµήτρης Αθανασιάδης Φωτογραφία Ασπασία Κουλύρα

Ποιον συγγραφέα θα ήθελες να κεράσεις στο 
µπαρ σου; Τον Έρνεστ Χέµινγουεϊ.

Και τι ποτό θα τον κερνούσες; Μοχίτο. 

Ποιος µουσικός θα ήθελες να παίξει για µία βρα-
διά στο µαγαζί σου; Ο Μποµπ Μάρλεϊ.

Και ποιο τραγούδι θα ήθελες να αφιερώσει στο 
µαγαζί; Το «Redemption Song»

Ποια ηθοποιός θα ήθελες να δουλέψει για σένα;
Η Κάθριν Ζίτα Τζόουνς

Αν είχες όλα τα λεφτά που απαιτούνταν, ποιο 
έργο τέχνης θα ήθελες να έχεις στο µαγαζί σου;
Οποιοδήποτε έργο του Άντι Γουόρχολ.

Σε ποιο δηµόσιο πρόσωπο δε θα κερνούσες ούτε 
σφηνάκι; ∆εν έχω πρόβληµα µε κανέναν. Θέλω να 
πιστεύω ότι είµαστε ένα πολύ ανοιχτό και φιλικό 
κατάστηµα.

Πώς θα χαρακτήριζες το µπαρ σου; Ισχύει ό,τι  
για τα παραπάνω.

Κωνσταντίνος Ταμπάκης, «µαγκαζέ»

Από τις 7.30 το πρωί έως και τις 3.00 το βράδυ, το 
«µαγκαζέ» είναι ένα από τα λίγα σηµεία «πρασίνου» 
στο κέντρο που απολαµβάνεις ροφήµατα, κρασί και 
αλκοόλ µαζί µε ιδιαίτερα σάντουιτς και δροσερές 
σαλάτες. Με τον χάρτη του κέντρου να διακοσµεί 
τον χώρο του ως τοιχογραφία, το «µαγκαζέ» είναι 
όλο εκπλήξεις: κάθε µέρα διαφορετικός dj, δηµι-
ουργικά installation, εκδηλώσεις και events για 
έναν κόσµο που ψάχνει και ψάχνεται. Στο «µαγκα-
ζέ» συνδέεσαι στο ίντερνετ σε µια χαλαρή ατµό-
σφαιρα, διαλέγεις το σνακ που θέλεις να τραγα-
νίσεις και µεταφέρεσαι για όση ώρα βρεθείς στην 
όµορφη µπάρα του σε µια εικαστική περιήγηση που 
ξεκινά από τις όµορφες κούπες του και εύχεσαι να 
µην τελειώσει ποτέ. 

Αιόλου 33, Τ: 210 3243740, www.magaze.gr
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Ποιον συγγραφέα θα ήθελες να κεράσεις στο 
µπαρ σου; Τον Φίλιπ Ροθ.

Και τι ποτό θα τον κερνούσες; Ο Φίλιπ Ροθ δεν 
πίνει οινόπνευµα!

Ποιος µουσικός θα ήθελες να παίξει για µία βρα-
διά στο µαγαζί σου; Οι James.

Ποια ηθοποιός θα ήθελες να δουλέψει για σένα;
Η Σµαράγδα Καρύδη.

Ποιο έργο τέχνης θα ήθελες να έχεις στο µαγαζί 
σου; Είµαι ήδη πολύ ικανοποιηµένος µε τον συρµά-
τινο ελέφαντα που έχει φιλοτεχνήσει ο Ηλίας Κόρα. 
∆ε θα ήθελα κάτι άλλο.

Σε ποιο δηµόσιο πρόσωπο δε θα κερνούσες ούτε 

σφηνάκι; ∆εν µπορώ να σκεφτώ κάποιον.

Σε ποια πόλη και σε ποιον χωροχρόνο θα ήθελες 
να βρίσκεται το µπαρ σου; Σε κάποιο νησί µε έντο-
νη ζωή, ανεξαρτήτως περιόδου.

Πώς θα χαρακτήριζες το µπαρ σου; Ένα µέρος 
που µπορεί να καλύψει πολλά γούστα και προσφέρει 
διαφορετική ατµόσφαιρα όλες τις ώρες της ηµέρας.

Άρης Γρατσίας, «Circus»

Οι πρωινοί τύποι για αχνιστό καφέ, οι επαγγελµα-
τίες για lunch break, οι στιλάτες παρέες για ποτό. 
Το «Circus», ακροβατώντας στην περιοχή µεταξύ 
Εξαρχείων και Κολωνακίου, έχει το fun και τη διά-
θεση που θέλεις για να µην αισθάνεσαι το αστικό 
déjà vu που σε πνίγει στους δρόµους. Ο πάνω 
όροφος παραπέµπει σε νεϋορκέζικο λοφτ, µε τη 
βιβλιοθήκη και το τραπέζι να συνθέτουν ένα home 
made σκηνικό. Με ποπ-ρετρό περιβάλλον, µε έναν 
συρµάτινο ελέφαντα και ένα από τα πιο πλούσια 
µενού, το «Circus» δίνει παράσταση κάθε µέρα 
κερδίζοντας το χειροκρότηµα. Happy hour 19.00-
21.00, ποικιλίες τυριών και µηχανή ποπ-κόρν, οι 
ακαταµάχητες «πένες αβοκάντο» και ο χαµηλός 
φωτισµός στρώνουν κατάσταση για να δοκιµάσεις 
ένα µοχίτο βατόµουρο. Οι swing και latin ρυθµοί 
δίνουν το σύνθηµα, το θέαµα στο «Circus» θα ξεπε-
ράσει κάθε προσδοκία σου.

Nαυαρίνου 11, Τ: 210 3615255 

Ποιον συγγραφέα θα ήθελες να κεράσεις στο 
µπαρ σου; ∆εν µπορώ να σκεφτώ κάποιον.

Ποιος µουσικός θα ήθελες να παίξει για µία βρα-
διά στο µαγαζί σου; Τζιµ Μόρισον.

Και ποιο τραγούδι θα ήθελες να αφιερώσει στο 
µαγαζί; «Light My Fire».

Ποια ηθοποιός θα ήθελες να δουλέψει για σένα;

Σάλµα Χάγιεκ. Το χορευτικό της στο «From Dusk Till 
Dawn» το έχουµε προβάλει κατ’ επανάληψη στις 
«45 Μοίρες».

Αν είχες όλα τα λεφτά που απαιτούνταν, ποιο 
έργο τέχνης θα ήθελες να έχεις στο µαγαζί σου;
Έναν πίνακα του Νταλί.

Σε ποιο δηµόσιο πρόσωπο δε θα κερνούσες ούτε 
σφηνάκι; Σε όλους, ανεξαιρέτως, τους πολιτικούς!

Σε ποια πόλη και χωροχρόνο θα ήθελες να βρί-
σκεται το µπαρ σου; Γούντστοκ, δεκαετία ’70.

Πώς θα χαρακτήριζες το µπαρ σου;
Ροκ, από κλασικό µέχρι µοντέρνο.

Τάσος Σταθακόπουλος, «45 µοίρες»

«45 µοίρες» στο Γκάζι µετρά ένα από τα πιο ιστο-
ρικά rock bar της περιοχής. Ο βιοµηχανικός σχεδι-
ασµός, το µέταλλο στη διακόσµηση, οι hip παρέες 
της πόλης που ακούνε σκληρές κιθάρες µαζί µε τα 
αγαπηµένα τους ποτά. Οι «45 µοίρες» έχουν οθό-
νη που προβάλλει ασταµάτητα clips, έχουν indie 
crowd, metalheadz και stonerάδες, έχουν πικάπ 
που ξέρει τι και πότε να διαλέξει από τη δισκοθήκη 
για να δυναµιτίσει τη βραδιά. Τις «45 µοίρες» θα τις 
«εντοπίσεις» από τις παρκαρισµένες µηχανές που 
θα δεις έξω. Το καλοκαίρι η ταράτσα τους κοιτάζει 
την Ακρόπολη, όλο το χρόνο οι Αθηναίοι συνέρ-
χονται και σηκώνουν τα χέρια ψηλά ψηφίζοντας 
ενισχυτές και παραµόρφωση, εξοστρακίζοντας τις 
κόµπλες και τις δηθενιές. 

Βουτάδων & Ιάκχου 18, Γκάζι Τ: 210 3472729



Ποιον συγγραφέα θα ήθελες να κεράσεις στο µπαρ σου; Τη συγγραφέα 
Μάρω Βαµβουνάκη.

Και τι ποτό θα την κερνούσες; Θα την κερνούσα ένα πολύ ωραίο ρούµι που 
δουλεύουµε τον τελευταίο καιρό, το οποίο το έχει κάνει εισαγωγή η κάβα µας. 

Ποιος µουσικός θα ήθελες να παίξει για µία βραδιά στο µαγαζί σου;
Ο Πάκο ντε Λουτσία.

Και ποιο τραγούδι θα ήθελες να αφιερώσει στο µαγαζί; Κάποιο της 
Omara Portuondo ή οτιδήποτε από «Buena Vista Social Club».

Ποια ηθοποιός θα ήθελες να δουλέψει για σένα; Η Πενέλοπε Κρουζ.

Αν είχες όλα τα λεφτά που απαιτούνταν, ποιο έργο τέχνης θα ήθελες να 
έχεις στο µαγαζί σου; Μου αρέσει πάρα πολύ το «Marabou» όπως είναι.

Σε ποιο πρόσωπο δε θα κερνούσες ούτε σφηνάκι; Ακόµα και τον χειρότερο 
τύπο ανθρώπου, ένα σφηνάκι θα του το κερνούσα. Για να δω πώς σκέφτεται.

Σε ποια πόλη και χωροχρόνο θα ήθελες να βρίσκεται το µπαρ σου; Θα 
ήθελα να είναι το «Rick’s Cafe» του Χάµφρεϊ Μπόγκαρτ στην «Καζαµπλάνκα»!

Πώς θα χαρακτήριζες το µπαρ σου; Ήχοι από όλο τον κόσµο, µε έµφαση 
στην παλιά και νέα µαύρη µουσική, σε έναν χώρο µε καθαρά ποτά, συνεχή 
ανανέωση της κάβας και προσεγµένα κοκτέιλ, που απευθύνεται στους 20 
something και όσους αισθάνονται τόσο.

Αγαπάει τις «µαύρες» µουσικές, του έχουν αδυναµία οι νέοι, είναι σαν ζω-
γραφιά. To «Marabou» βλέπει από την ταράτσα του τη γειτονιά, δοκιµάζει 
νοστιµιές και γεύσεις µε σνακ και µεζεδάκια, πίνει κοκτέιλ και χορεύει µε 
funk, soul και latin ήχους. Οι µπίρες πολλές για να µη ξέρεις ποια να πρωτο-
διαλέξεις, η sangria του κατακόκκινη, οι θαµώνες του προετοιµασµένοι για 
να λικνιστούν ατµοσφαιρικά και µποέµικα. Το κεφάτο µπαρ στον πρώτο όρο-
φο φιλοξενεί τις κουβέντες, τα πρόσωπα, τους αληθινούς πρωταγωνιστές 
ενός αγαπηµένου spot.

Πανόρµου 113, Αµπελόκηποι, T: 210 6910797 

Μπάμπης Ντίντας, «Marabou»
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Ποιον συγγραφέα θα ήθελες να κεράσεις στο 
µπαρ σου; Τον Χέµινγουεϊ.

Και τι ποτό θα τον κερνούσες; Ντάκιρι λεµόνι.

Ποιος µουσικός θα ήθελες να παίξει για µία βρα-
διά στο µαγαζί σου; Η Björk

Και ποιο τραγούδι θα ήθελες να αφιερώσει στο 
µαγαζί; Röyksopp, «What Else Is There». 

Ποια ηθοποιός θα ήθελες να δουλέψει για σένα;
Η Θεοδώρα Τζίµου µπαργούµαν. Όλα στον αέρα!

Αν είχες όλα τα λεφτά που απαιτούνταν, ποιο 
έργο τέχνης θα ήθελες να έχεις στο µαγαζί σου;
Ένα µόνιµο video installation του Μάθιου Μπάρνεϊ. 
Του το έχω ζητήσει κιόλας, όταν µας είχε επισκε-
φτεί στη διάρκεια των Ολυµπιακών.

Σε ποιο δηµόσιο πρόσωπο δε θα κερνούσες ούτε 
σφηνάκι; Υπάρχει ένας, αλλά τον έχω διώξει ήδη!

Σε ποια πόλη και σε ποιον χωροχρόνο θα ήθελες 
να βρίσκεται το µπαρ σου; Στο Βερολίνο, το ’30.

Πώς θα χαρακτήριζες το µπαρ σου; Ένα µαγαζί 
που δε φαίνεται πολύ, ένα µαγαζί που πρέπει να το 
ψάξεις. Και αυτό είναι ένα γενικότερο attitude για 
το πώς στεκόµαστε.

Άκης Δημητρόπουλος, «Capu» 

Νίκος Ντανταλής, «Inoteka»

Η «Inoteka» στο Μοναστηράκι, στην πλατεία 
Αβησσυνίας, παραπέµπει σε µια άλλη εποχή. 
Ενηµερωµένη κάβα µε µια κονσόλα που σε κερ-
νάει ηλεκτρονικά beats και διακόσµηση άκρως 
κινηµατογραφική, διανθισµένη µε δερµάτινους 
καναπέδες και ρετρό πολυθρόνες. Χωρίς ταµπέ-
λες, η «Inoteka» έχει µουσικές που έχεις αγαπήσει, 
κοκτέιλ που προκαλούν τον ουρανίσκο σου και µια 
φιλοσοφηµένη αντίληψη για σικάτες χορευτικές 
νύχτες. Σε µια περιοχή που το πρωί ξεχειλίζει από 
παράδοση, η «Inoteka» ταξιδεύει στις γωνιές του 
κόσµου µε νότες και ανθρώπους που δε γνωρίζουν 
από συµπλέγµατα και περιορισµούς και κάνει τη 
νύχτα να λάµπει σαν πυροτέχνηµα. Είναι τυχαίο ότι 
εδώ διασκέδασε η Björk την τελευταία φορά που 
βρέθηκε Ελλάδα;

Πλατεία Αβησσυνίας 3 και Ερµού 105, Mονα-
στηράκι, Τ: 210 3246446, www.inoteka.com

Ποιον συγγραφέα θα ήθελες να κεράσεις στο 
µπαρ σου; Την Τζίλιαν Φλιαν.

Και τι ποτό θα την κερνούσες; Μοχίτο.

Ποιος µουσικός θα ήθελες να παίξει για µία βρα-
διά στο µαγαζί σου; Ο Τοµ Γουέιτς.

Και ποιο τραγούδι θα ήθελες να αφιερώσει στο 
µαγαζί; «The Piano Has Been Drinking, Not Me».

Ποια ηθοποιός θα ήθελες να δουλέψει για σένα;
Η Αντζελίνα Τζολί, φυσικά!

Αν είχες όλα τα λεφτά που απαιτούνταν, ποιο 
έργο τέχνης θα ήθελες να έχεις στο µαγαζί σου;
Την Γκερνίκα του Πικάσο.

Σε ποιο δηµόσιο πρόσωπο δε θα κερνούσες ούτε 
σφηνάκι; Στον Μήτρογλου!

Σε ποια πόλη και σε ποιον χωροχρόνο θα ήθελες 
να βρίσκεται το µπαρ σου; Στο Σικάγο, κατά την 
ποτοαπαγόρευση.

Πώς θα χαρακτήριζες το µπαρ σου; Ένα µικρό 
γαλατικό χωριό µε κατοίκους που δεν ξέχασαν να 
χορεύουν και να διασκεδάζουν.

Το «Capu» βρίσκεται στην περιοχή του Συντάγ-
µατος, στη στοά Λέκκα, και είναι µια ζωντανή 
απόδειξη πως µπορεί να έχει ένα µπαρ µια cool 
ρετρό αισθητική. Από τη µεγάλη µπάρα του έως τα 
µωσαϊκά στο δάπεδο, είναι οι όµορφες παρέες που 
«πιάνουν» τα εµπριµέ σκαµπό και µε τον «άγρυπνο» 
φωτισµό να παρακολουθεί διακριτικά διασταυρώ-
νουν τις συζητήσεις τους µε πολύχρωµα κοκτέιλ. 
Χαµόγελα, κουβέντες, επικοινωνία. Το «Capu» αγα-
πά τις µαύρες µουσικές και ξενυχτάει µε girlie band 
και mod διάθεση. Ένα all day bar που σε κερδίζει 
από την πρώτη στιγµή που θα το επισκεφτείς.

Λέκκα 14 (εντός στοάς), Τ: 210 3226844
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Ποιον συγγραφέα θα ήθελες να «φιλοτεχνή-
σεις»; Τον Τσαρλς Μπουκόφσκι.

Και τι τατουάζ θα του πρότεινες; Μια κλεψύδρα.

Ποιος µουσικός θα ήθελες να παίξει για µια βρα-
διά στον χώρο σου; Ο Τοµ Γουέιτς. 

Και ποιο τραγούδι θα ήθελες να αφιερώσει στο 

«Black Rose»; To «Chocolate Jesus».

Ποια ηθοποιός θα ήθελες να δουλέψει για σένα;
Η Ζανγκ Ζιγί.

Αν είχες όλα τα λεφτά που απαιτούνταν, ποιο 
έργο τέχνης θα ήθελες να έχεις στο µαγαζί σου;
Τους «Πειρασµούς του Αγίου Αντωνίου» του Σαλβα-
ντόρ Νταλί.

Ποιο δηµόσιο πρόσωπο θα αρνιόσουν να «χτυ-
πήσεις»; Τον Τζορτζ Μπους Τζούνιορ.

Σε ποια πόλη και σε ποιο χωροχρόνο θα ήθελες 
να βρίσκεται το τατουαζάδικό σου; Στο Ρότερνταµ 
των δεκαετιών ’60-’70.

Πώς θα χαρακτήριζες το «Black Rose»;  Vintage.

Μανώλης Παναγιώτου, «Black Rose»

Το «Black Rose» είναι ένα tattoo & piercing studio 
που βασίζεται σε νέες τεχνικές και διασφαλίζει στο 
ακέραιο την υγιεινή και την εµπιστοσύνη, που είναι 
βασικό ζητούµενο, όταν θελήσεις να «χτυπήσεις» 
κάποιο tattoo. Στην περιοχή Ψυρρή σε περιµένει 
ένας χώρος που, αν είσαι «ψείρας», θα εκτιµήσεις 
δεόντως. Στo «Black Rose» η τελετουργία της δερ-
µατοστιξίας δεν έχει καµιά σχέση µε µια τυπική 
διαδικασία, από την αρχή µέχρι το τέλος. Εδώ θα 
αποκτήσεις το επόµενό σου piercing, θα µπορέσεις 
να διαλέξεις urban ρούχα σε άπειρα σχέδια και αξε-
σουάρ που µαζί µε το tattoo σου δηµιουργούν το 
προσωπικό σου στιλ: αγκράφες, τσάντες, σκουλαρί-
κια, κοκαλάκια, ζώνες και πορτοφόλια µε επιρροές 
από κινήµατα και αναφορές σε όλες τις φυλές. 

Παλλάδος 16, Ψυρρή, Τ: 210 3238610

Αντώνης Φεράρας, «Abariza» 
Ποιον συγγραφέα θα ήθελες να κεράσεις στο 
µπαρ σου; Τη Σώτη Τριανταφύλλου.

Και τι ποτό θα την κερνούσες; Ένα µπέρµπον.

Ποιος µουσικός θα ήθελες να παίξει για µία βρα-
διά στο µαγαζί σου; Ο Ντέιβιντ Μπόουι.

Και ποιο τραγούδι θα ήθελες να αφιερώσει στο 
µαγαζί; Το «Ziggy Stardust».

Ποια ηθοποιός θα ήθελες να δουλέψει για σένα;
Η Γουινόνα Ράιντερ.

Αν είχες όλα τα λεφτά που απαιτούνταν, ποιο 
έργο τέχνης θα ήθελες να έχεις στο µαγαζί σου;
Θα έφτιαχνα µια εκλεκτή κάβα κρασιών. Και αυτή 
έργο τέχνης είναι.

Σε ποιο δηµόσιο πρόσωπο δε θα κερνούσες ούτε 
σφηνάκι; Στον νοµάρχη. ∆ε λέω ποιον! 

Σε ποια πόλη και σε ποιον χωροχρόνο θα ήθελες 
να βρίσκεται το µπαρ σου; Το «Abariza» φτιάχτηκε 
για αυτή την πόλη, αλλά µε τον νου σε µια άλλη 
εποχή. Στον µεσοπόλεµο, ίσως.

Πώς θα χαρακτήριζες το µπαρ σου; Ένα πολύ 
απλό µαγαζί, χωρίς ντιζαϊνιές και άλλα περιττά 
πράγµατα για να τραβούν το µάτι, αλλά µε κύριο 
στοιχείο την κάβα και τη µουσική του -µαύρη, κυρί-
ως, χωρίς να λείπουν και οι κιθάρες.

Στην οδό Λέκκα, στο στενάκι δίπλα στο Σύνταγµα, 
βρίσκεται ένα νέο στέκι για τους ξενύχτηδες του 
αθηναϊκού nightlife. Το «Αµπάριζα» µε την ξύλινη 
µπάρα του και τη µεγάλη του τζαµαρία είναι το µέ-
ρος που θα δεις τα φώτα της πόλης απολαµβάνο-
ντας ένα από τα 100 κοκτέιλ του. Αν είσαι πρωινός 
τύπος, τα αφεψήµατά του θα σε εντυπωσιάσουν, 
ένας διαλεχτός εσπρέσο από πέντε χώρες την ώρα 
που τσεκάρεις τα mail σου στο wi-fi περιβάλλον 
του σε βάζει στο νόηµα. Η µουσική το πρωί σε τζαζ 
κέφια, το βράδυ σε εναλλακτικές διαθέσεις, το κέ-
ντρο σε νέες 24ωρες περιπέτειες.

Λέκκα 14 (εντός στοάς), Σύνταγµα,  
T: 210 3257644























MOTEL
 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΑΣΠΑΣΙΑ ΚΟΥΛΥΡΑ 

 Jesus loves you, but Jesus De La Mascara doesn’t! 
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Το cover girl αυτού του τεύχους έχει φωνή αγγέλου, κορμί διαβόλου και 
μάτια αιλουροειδούς. Και μια ιστορία όμοια με παραμύθι, από τα ψηλά στα 
χαμηλά και από της Καραϊβικής τα αλώνια σε όλου του κόσμου τα σαλόνια. 
Κείμενο Μαρία-Άννα Τανάγια Φωτογραφία Ellen Von Unwerth 

No Rihanna? No Party! 
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Παίρνουµε την περίπτωση ότι δεν την έχεις ξαναδεί, ούτε µατακούσει ποτέ στη 
ζωή σου. Πρώτη σου κίνηση ενδεχοµένως να γκουγκλάρεις το εύηχο όνοµά της 
(απροπό, είναι το µεσαίο προσωνύµιο της Robyn Rihanna Fenty). Σε µια πρώτη 
φάση θα την αδικήσεις, καθότι τα αποτελέσµατα «naked photos of Rihanna» 
είναι σαφώς περισσότερα και από εκείνα που θα έβγαιναν, αν πατούσες, που 
χου, Τζούλια Αλεξανδράτου. Επ’ ουδενί µη θεωρήσεις ότι εντάσσονται στην ίδια 
κατηγορία. Γι’ αυτό τον λόγο θα σε παραπέµψω στο προσφιλέστερο και σαφώς 
κατατοπιστικότερο YouTube. Επιτέλους! Ώρα να αναφωνήσεις: «Α, ναι. Εγώ αυτή 
την ξέρω. ∆εν την έχει δείρει ο γκόµενός της»; Και πάλι µε απογοητεύεις, αλλά 
για να τελειώνουµε: Όντως έχει τραβήξει δύσκολα «παιδικά» χρόνια. 

Μια που το αναφέραµε, οφείλεις να γνωρίζεις ότι γεννήθηκε πριν µόλις 21 
έτη σε ένα από τα νησάκια Μπαρµπέιντος που βρίσκονται στην Καραϊβική (στον 
Άγιο Μιχάλη συγκεκριµένα). Μπαµπάς εθισµένος στο κρακ, µαµά σε απόγνω-
ση, αδέρφια στον κόσµο τους. Λίγο έφεση να έχεις, το ρίχνεις από τα 7 στο 
τραγούδι. Έτσι, όταν στα 14 σου ο γάµος των δικών σου γράφει end, εσύ παρα-
µένεις happy δηµιουργώντας µε τις συµµαθήτριές σου ένα γκρουπάκι, παίρνεις 
µέρος σε διαγωνισµό οµορφιάς (και τον κερδίζεις, καθότι οµορφούλα), ενώ 
στο τσακίρ κέφι µπαίνεις και στη σχολή αξιωµατικών του στρατού.

Ευτυχώς για όλους µας, δυστυχώς για τους υπόλοιπους αξιωµατικούς, ο 
Ίβαν Ρότζερς αποφάσισε να παραθερίσει στον Άγιο Μιχάλη -µεγάλη η χάρη 

του- και έτσι, όταν η νεαρά της ιστορίας µας βρέθηκε µαζί µε το γκρουπ της 
µπροστά του για οντισιόν, οι διαδικασίες που ακολουθήθηκαν ήταν συνοπτι-
κές. Απλώς οι υπόλοιπες δύο εξαφανίστηκαν από το οπτικό του πεδίο  
(τις περιµένουµε µε αγωνία στο X-Factor Live).

Ela eh, eh, ela
Αρκούσε ένα demo τεσσάρων τραγουδιών και το έµπειρο αφτί του Jay-Z (φή-
µες τον εµφανίζουν να είναι θείος της) για να κυκλοφορήσει το πρώτο της 
άλµπουµ. Είναι µόλις 17 ετών. Επιστρέφουµε στο YouTube και πληκτρολογού-
µε «Pon de Replay». Είναι το πρώτο τραγουδάκι µε το οποίο µας συστήνεται. 
Έχοντας τον Jay-Z και µια νεανίδα στις προδιαγραφές της Beyonce τι περιµέ-
νουµε; Μια ρεπλίκα της αοιδού, γεγονός που δεν ενθουσίασε ιδιαίτερα τους 
κριτικούς. Σε αντίθεση φυσικά µε το κοινό, το οποίο είναι να µη δει τσουπωτή 
µινιφορούσα αοιδό να λικνίζει γλουτούς: Την αποθεώνει!

Βραβείο εργατικότητας: Μόλις 30 ηµέρες µετά την κυκλοφορία του πρώτου 
άλµπουµ, ρίχνεται µε τα µούτρα στο δεύτερο. «Α Girl Like Me» ο τίτλος του και 
η πρόοδός της είναι τεράστια. Ώρα να πατήσουµε στο YouTube «SOS». Η µικρή 
σαν να µεγάλωσε και να θέλει να γίνει Τζένιφερ Λόπες; Κάτι τέτοιο. Και δώσ’ 
του κούνηµα. Γοφοί και κρίκοι; Να πάνε πέρα δώθε. Ναι, µεγάλωσε και φαίνε-
ται και στο «Faithful». Το καλό, βέβαια, είναι ότι άρχισε να ακούγεται κιόλας.



Αισίως φτάσαµε στο σωτήριο για εκείνη έτος 2007 και το τρίτο άλµπουµ 
«Good Girl Gone Bad», το οποίο, ούτε λίγο ούτε πολύ, χτύπησε εννέα Νο1 χιτ. 
Κοινώς µία οµπρέλα άνοιξε η κοπέλα, κι έγινε πάταγος. Ανανέωση τώρα: 
Κόβει πόντους από µαλλιά και σορτς, αναγκάζει τους πάντες να σιγοτραγου-
δούν, έστω κι ασυναίσθητα, «ela eh, eh» και το έχει βάλει αµέτι µουχαµέτι να 
µην ξανακαθίσουµε σε κλαµπ, καθώς εκλιπαρεί «Don’t Stop The Music»!

Όλως παραδόξως, τον επόµενο χρόνο δεν κυκλοφορεί καινούργια 
δουλειά (είναι να µη µας κακοµάθεις), ωστόσο επαναλανσάρει το προη-
γούµενο έχοντας συµπεριλάβει το «Take a Bow» και το «Disturbia». Ουάου. 
Η Rihanna είναι αυτή; Ναι. Στην πρώτη περίπτωση έκοψε αγορέ το µαλλί, 
φόρεσε παντελόνι και ήταν σαν να αφιέρωσε ένα τραγούδι στον άνθρωπο 
που λίγο αργότερα θα της αλλοιώσει το οµολογουµένως νόστιµο προσω-
πάκι της. Στο δε «Disturbia», για να µην ξεχνιόµαστε, αν και είναι κάπως 
σκιαχτική ως ζόµπι, δηµιουργεί ακόµη ένα σουξέ. Είδες τελικά που ξέρεις 
πολύ περισσότερα τραγούδια της από όσα νόµιζες;

Show me the money
Αν το σκεφτείς καλύτερα, το έτος που µόλις αποχαιρετούµε δεν ήταν η 
χρονιά της. Η υπόθεση του ξυλοδαρµού της από τον Κρις Μπράουν και οι 
γυµνές φωτογραφίες της, που την ανάγκασαν να στείλει τους κήπους της 
Βαβυλώνας στη µητέρα της µήπως και εξευµενιστεί, ήταν δύο περιστατι-
κά που της στοίχισαν, την πλήγωσαν, ωστόσο ευτυχώς δεν την πτόησαν 
ανεπανόρθωτα. Η Rihanna βρήκε τρόπο να επανακάµψει. Άλλαξε για 150η 
φορά τα µαλλιά της (στην κυριολεξία, υπάρχει άνθρωπος που µέτρησε τις 
κοµµωτικές αλλαγές της!) και ξαναµπήκε στο στούντιο για το τέταρτο άλ-
µπουµ της, το οποίο κυκλοφόρησε στις 23 Νοεµβρίου µε τίτλο «Rated R».

«Russian Roulette» το τραγούδι που ψάχνουµε πλέον στο µουσικό ψα-
χτήρι και δεν υπάρχει καµία αµφιβολία: Η Rihanna έγινε γυναίκα και, όχι,  
δε µοιάζει ούτε µε την Beyonce ούτε µε την Τζέινιφερ ούτε µε τη Γουίτνεϊ. 
Το κοινό της το έχει καταλάβει για τα καλά και τελικά το κοριτσάκι που ξεκί-
νησε αναµειγνύοντας ποπάκια µε ολίγην R&B µας αποδεικνύει ότι ήρθε για 
να µείνει. Οπότε αφήστε την να ασχοληθεί στον ελεύθερο χρόνο της µε φι-
λανθρωπίες, να φωτογραφηθεί ως ντίβα για τις κολεξιόν µεγάλων οίκων, 
να κάνει ίσως και ένα 13ο τατουάζ και να περάσει την πρωτοχρονιά της 
σε ένα από τα µεγαλύτερα ξενοδοχεία του Άµπου Ντάµπι, -στο «Emirates 
Palace Hotel» για την ακρίβεια-, καθώς, όπως φηµολογείται, της προσφέ-
ρουν 500.000 δολάρια. Ως γνωστόν άλλωστε, no Rihanna, no party!

«Αν το σκεφτείς καλύτερα, το έτος που µόλις 
αποχαιρετούµε δεν ήταν η χρονιά της. Η υπόθεση 
του ξυλοδαρµού της από τον Κρις Μπράουν και οι 
γυµνές φωτογραφίες της, που την ανάγκασαν να 
στείλει τους κήπους της Βαβυλώνας στη µητέρα της 
µήπως και εξευµενιστεί, ήταν δύο περιστατικά που 
της στοίχισαν, την πλήγωσαν, ωστόσο ευτυχώς δεν 
την πτόησαν ανεπανόρθωτα»
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Όλα ξεκίνησαν στα τέλη της δεκαετίας του ’90, 
όταν η Θεσσαλονίκη «κλωτσούσε» και το Πόρ-
τσµουθ της Αγγλίας άρχισε να του κλείνει πονηρά 
το µάτι. Εκεί διετέλεσε εικονογράφος για λογαρια-
σµό µεγάλων εταιριών RPG φτιάχνοντας σκίτσα, 
χάρτες και σχέδια για φιγούρες σε διάφορα πρό-
τζεκτ, όπως «Conan», «Babylon 5», «Legend Of 
The Five Rings». Αργότερα διακτινίστηκε στην Κά-
µντεν Τάουν, για να στήσει στο ιστορικό «Stables 
Market» το πιο underground «µαγαζάκι του δρό-
µου», µε συλλεκτικά παιχνίδια και T-shirts δικής 
του έµπνευσης και κοπής.

Ο Ιορδάνης Λαζαρίδης δηλώνει καθαρόαιµος 
geek, αφού στις φλέβες του ρέει το µελάνι από τα 
πενάκια της Marvel και, αν πάλι τύχει και χαθείς σε 
κάποιον γαλαξία far far away, είναι ο πλέον κατάλ-
ληλος για να σε προσανατολίσει (το µαρτυρούν και 
οι αυτοσχέδιες βιτρίνες στο σπίτι του, που φιλοξε-
νούν µια τεράστια συλλογή από space φιγούρες, 
και όχι µόνο). Η απόφαση του επαναπατρισµού 

του συνδυάστηκε άψογα µε την απόφασή του να 
ασχοληθεί επαγγελµατικά µε την τέχνη της δερ-
µατοστιξίας. «∆ύο διαφορετικοί τρόποι έκφρασης: 
τα ψηφιακά πινέλα του Photoshop και ο ζωντανός 
καµβάς του ανθρώπινου σώµατος».

Ίσως βέβαια, στον κόσµο του tattoo να επικρατεί 
µια τάση αντιγραφής, αλλά στο «Skinetic Tattoos» 
της Χρυσοστόµου Σµύρνης τα custom σχέδια είναι  
γι’ αυτόν «παλιά του τέχνη κόσκινο» και η µεγαλύ-
τερη πρόκληση. Θεωρεί πως η Θεσσαλονίκη έχει 
άποψη στο tattoo και το body piercing, αξιόλογους 
καλλιτέχνες και πως µάλλον ήρθε η ώρα αντί του 
διασκευασµένου «Kitchen Nightmare» να δούµε το 
«Salonica Ink». Μια πόλη που κάποτε δεν τον χωρού-
σε, σήµερα βρήκε χώρο γι’ αυτόν, για την αγαπηµένη 
του σύντροφο Ράνια και τον µόλις τριών µηνών µπέ-
µπη τους, το καλύτερο copy paste της καριέρας του!

Ο Ιορδάνης Λαζαρίδης  
κεντάει στο «Skinetic Tattoos» 

Κείµενο Γιώργος Μπάκας
Φωτογραφία Γιώργος Παπαδόπουλος

It’s all geek to him! 

Οι σωστοί άνθρωποι, τη σωστή στιγμή. Στο κατώφλι του 2010 
παίζουμε και ποντάρουμε στις ιδέες και το attitude, στις πράξεις 
και τις εκπλήξεις που μας ετοιμάζουν. Νέοι, ωραίοι Έλληνες, 
εντυπωσιάστε μας.

Greekipedia
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«Όταν ήµουνα µικρή, ήθελα να γίνω αστροναύτης, µετά µπαλαρίνα και λίγο αργότερα η Κοµανέτσι! Όταν 
µεγάλωσα περισσότερο, κατάλαβα ότι στην πραγµατικότητα είµαι η Μαφάλντα και ότι το alter ego µου εί-
ναι το Voodoo Girl από τα σκίτσα του Τιµ Μπάρτον. Ξέρω όµως ότι θέλω να είµαι ένας χαρακτήρας στα βι-
βλία του Τέρι Πράτσετ ή στα κόµικς του Γιώργου Τσούκη, και ταυτόχρονα τα βράδια να πίνω ποτά παρέα µε 
τον Μπουκόφσκι. Στον κανονικό κόσµο, θα µε δείτε στην καινούργια σειρά του ΑΝΤ1 “Ελεύθερος κι ωραί-
ος”, στη νέα ερευνητική δουλειά της Γεωργίας Μαυραγάνη, η οποία ξεκινά τον Μάιο, ενώ κάθε Τετάρτη για 
stand up comedy βραδιές, στο “John Doe”, στην Πανόρµου».

Συνέντευξη ∆ηµήτρης Καραθάνος
Φωτογραφία Ασπασία Κουλύρα

Η Μαρία Μπαγανά βρίσκεται τις Τετάρτες στο «John Doe» 
Ένα αστείο κορίτσι! 
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Έχεις γράψει, ενορχηστρώσει και βγάλει δίσκους, 
έχεις εµφανιστεί σε chart show, έχεις συνυπάρξει µε 
τους Hives στην Poptones του Άλαν του Μαγκί, έχεις 
περιοδεύσει σε όλα τα σηµεία του πλανήτη, έχεις 
τσουγκρίσει ποτήρια µε τον Τοµ Τζόουνς και µε την 
µπάντα σου, τους Cosmic Rough Riders, έχεις φτιάξει 
µερικές από τις πιο όµορφες ψυχυδελο-αµερικανα-
παουερποπικές µελωδίες που έχουν βγει από τη 
Μεγάλη Βρετανία. Το επόµενο βήµα σου, λοιπόν, 
αυτό που θα πάει µακριά από τη βροχερή Γλασκόβη, 
είναι; Η Αθήνα. Όχι όπως λέµε Άθενς Τζόρτζια, αλλά 

όπως λέµε Άθενς Γκρις. Γιατί ψάχνεις «τον ήλιο, το 
φαΐ και µια ευκαιρία να κάνεις κάτι καινούργιο». Γιατί 
ίσως ψάχνεις µια κάπως πιο «φωτεινή» έµπνευση 
για να κάνεις έναν σόλο δίσκο.

Όλα τα παραπάνω καθώς και µερικά ταχύρυθµα 
µαθήµατα εκµάθησης ελληνικών έφεραν τον Στίβεν 
Φλέµινγκ στη χώρα µας, όπου σκοπεύει να εντρυ-
φήσει λίγο παραπάνω στα σιροπιαστά, να γνωρίσει 
την ελληνική µουσική σκηνή, να παίξει, να µιλήσει, 
να συναυλιάσει, να παραγωγάρει µουσικούς και, 
βέβαια, να συνηθίσει τις µεγαλύτερες µεζούρες 

αλκοόλ. Για την ώρα µπορείτε να τον πετύχετε στις 
περισσότερες συναυλίες που γίνονται στην Αθήνα, 
να παρακολουθεί µπάντες και να πασχίζει να κατα-
λάβει τι λέγεται γύρω του ή να παραγγέλνει «ena 
paketo Golden Virginina parakalo» στο πλησιέστερο 
περίπτερο. Προσεχώς και αλλού… Για περαιτέρω 
µουσικαί-επαγγελµατικαί πλεροφορίαι επικοινωνή-
στε µαζί του στο crruk@yahoo.co.uk.

Κείµενο Μάκης Παπασηµακόπουλος 
Φωτογραφία Ασπασία Κουλύρα

Γιατί το έκανες αυτό, Stephen Fleming; 
Ένας Cosmic Rough Rider στην Αθήνα. 
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Από το κινηµατογραφικό ντεµπούτο του στη ∆ράµα, 
βρέθηκε βοηθός σκηνοθέτη στην εταιρία του Τζορτζ 
Λούκας στο Σαν Φρανσίσκο. «Ένα ταξίδι που µου άλ-
λαξε σελίδα ζωής. Με έκανε πιο επαγγελµατία. Έµα-
θα να πειθαρχώ στο όποιο όνειρό µου και να µην το 
οριοθετώ». Η επιστροφή στην Ελλάδα συνοδεύεται 
µε την πρώτη ταινία µεγάλου µήκους. «Εάν συνέχιζα 
να είµαι στις Ηνωµένες Πολιτείες, θα ήµουν αυτή τη 
στιγµή σε ένα εστιατόριο, ιδιοκτήτης». 

Η νέα ταινία του Χρήστου ∆ήµα εκπέµπει SOS 
από τη Σίφνο: «NHSOS». «Ένα λογότυπο που έφτιαξε 
η εταιρία παραγωγής. Ας κρίνει ο κάθε θεατής τι 
µπορεί να φωνάξει σε σχέση µε αυτό που θα δει στη 
µεγάλη οθόνη». Ένας ξαφνικός θάνατος. Μια διαθή-
κη µε πολλά χρήµατα στις τέσσερις αρχές του νη-
σιού και µια προϋπόθεση: να διαβαστεί επιστολή µε 
τα άπλυτα της κάθε αρχής. «Μια ταινία που έχει την 
αίσθηση του σύµπαντος του Ρόµπερτ Άλτµαν: πολ-
λές ιστορίες που µπλέκονται µεταξύ τους και που 
όλοι είναι λίγο-πολύ µέρος του ίδιου σκηνικού της 
ιστορίας. Πρόθεση όλων µας είναι να θυµηθούµε 
το παλιό καλό σινεµά της Φίνος Φιλµ. Ακόµα και για 
τους δεύτερους ρόλους ψάχναµε πρωταγωνιστές. 
∆εν είναι µια ταινία που την παίρνει ο ένας ηθοποιός 
και έφυγε. Η Σίφνος από µόνη της έχει µια ενέργεια 

που την ένιωσα. Κάθε χαρακτήρας της ταινίας πρέ-
πει να έχει µια δικιά του γεωγραφία, γραµµατική. Στη 
Σίφνο από γειτονιά σε γειτονιά, από χωριό σε χωριό, 
βρήκα την ποικιλία που αναζητούσα». 

Τα γυρίσµατα διήρκεσαν από αρχές Μαΐου µέχρι 
αρχές Ιουλίου. Ο Χρήστος λέει ότι χρωστά στους 
Σιφνιώτες το ωραιότερο καλοκαίρι της ζωής του 
και το πιο εύκολο µοντάζ της καριέρας του. «Τέσ-
σερις µέρες, τη µία φορά επί 56 φορές και την 
άλλη φορά επί 64 φορές, οι κοµπάρσοι έκαναν  
τα ίδια πράγµατα ξανά και ξανά, χωρίς διαµαρτυ-
ρία µέσα στον ήλιο. Έβλεπαν πόσο πειθαρχηµένοι, 
πόσο δοσµένοι και πόσο επαγγελµατίες είµαστε 
µέσα σε αυτό το ψέµα που φτιάχνουµε και µας 
ακολουθούσαν αδιαµαρτύρητα».

Τα ταξίδια στα νησιά έχουν συνέχεια. «Από καιρό 
προσπαθούσα να στήσω µια ταινία στην Αυστραλία. 
Λεγόταν “Lonesdale”. Είχε πάρει χρηµατοδότηση 
από το Ελληνικό Κέντρο Κινηµατογράφου. Ωστόσο, 
πήρε µια γεωγραφική µετάθεση από την Αυστραλία 
στο Αµβούργο. Μια ταινία στην Κύπρο είναι επίσης 
µέρος της ατζέντας της επόµενης χρονιάς».

Συνέντευξη Λένα Χουρµούζη
Φωτογραφία Ασπασία Κουλύρα

 Ο Χρήστος Δήμας επιστρέφει «αλτµανικά» 
«ΝΗSOS»
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Στην περίπτωση του Χάικ Κουρδογλανιάν, το µι-
κρόβιο της τέχνης δεν ήταν παρά ένα ανελέητο 
σφυροκόπηµα γονιδίων. Η µικρασιατική αρχοντική 
αισθητική που πριν από 90 σχεδόν χρόνια µετανά-
στευσε από την Πόλη και τη Σµύρνη σε ένα παλαιο-
πωλείο στο Μοναστηράκι, η αγάπη για τα επιτεύγ-
µατα του Θεόφιλου, του Πανταζή, του Σκλάβου, 
του Φωτόπουλου και του Γουναρόπουλου, µεταξύ 
άλλων, φωλιασµένη από τις αρχές των 70s στην 
πρώην κολωνακιώτικη γκαλερί, καθρεφτίζονται 
στα πρόσωπα του παππού (Ε. Γαζαροσιάν) και του 
πατέρα (Ι. Κουρδογλανιάν). Ο ίδιος οµολογεί πως 
έχει ξυπνήσει µέσα σε ένα σπίτι όµοιο µε πινακο-
θήκη, γεγονός δεσµευτικό για την πορεία του. «∆ε 
θα µπορούσα να ζήσω σε ένα τοπίο διαφορετικό, 

µακριά από την τέχνη». Και αυτό ακριβώς κάνει 
πράξη στο τιµόνι της γκαλερί Kourd, η ρότα της 
οποίας πλέον οδηγεί στον νέο χώρο της οδού  
Κασσιανής κάτω από τον Λυκαβηττό.

Το fusion εγχείρηµα τάσεων φαινοµενικά πα-
ράταιρων, η εξέγερση ενάντια στα σύνορα του 
χρόνου, ίσως ξενίζουν δύσκαµπτους θιασώτες της 
λωτοφαγίας, όµως εκεί βρίσκεται το ρίσκο, εκεί και 
η ιδιαιτερότητα του στίγµατος. «Προσπαθούµε να 
παντρέψουµε τη σύγχρονη εποχή µε σύµβολα του 
παρελθόντος, να αποδώσουµε έναν τρόπο ζωής 
που συνδυάζει το νέο µε το παλιό παρουσιάζοντας 
έργα και αντικείµενα εξίσου υψηλής ποιότητας». 

Η αφαιρετική ζωγραφική του πολλά υποσχόµε-
νου Μιχάλη Παρλαµά και τα γεωµετρικά γλυπτά του 

Μανώλη Πεταλά επικοινωνούν µε µνήµες που βα-
ραίνουν αγγλικά, γαλλικά και βενετσιάνικα έπιπλα 
του 18ου αιώνα, έργα του Τσαρούχη και του Μόρα-
λη εισπνέουν την καλοκαιρινή αύρα ενός παράλ-
ληλου εικαστικού δρώµενου στο λιµάνι του Πόρου, 
αντίκες συναντούν το installation, τη φωτογραφία 
και τη video art, ο µαθητής τον δάσκαλο. 

«Ο µεγάλος Γαλλοελβετός αρχιτέκτονας Λε Κορ-
µπιζιέ είχε πει το εξής, ότι το σύγχρονο βασίζεται στο 
βάθος των αιώνων», αναφέρει ο Κουρδογλανιάν µε 
τη σιγουριά πως, όταν το χθες µανουβράρει το τώρα, 
το ταξίδι καταλήγει σε αναπάντεχους προορισµούς.

Κείµενο Ρουβίµ Γρηγοριάδης
Φωτογραφία Ασπασία Κουλύρα

Ο Χάικ Κουρδογλανιάν διασχίζει τον χωροχρόνο 
Kourd Gallery, Κολωνάκι. 
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«Ο χορός και η µουσική είναι για µένα µια εσωτερική 
ανάγκη, ένα είδος προσωπικής εξοµολόγησης. Το 
ιδανικό µέσο για να εκφράσω αυτά που αισθάνοµαι, 
χωρίς λόγια. Είχα την τύχη να διδαχτώ χορό από 
εκπληκτικούς δασκάλους στη Θεσσαλονίκη, ενώ 
παράλληλα σπούδαζα στο Τµήµα ∆ιεθνών Ευρωπαϊ-
κών Οικονοµικών και Πολιτικών Σπουδών». Ανάµεσα 
στην τέχνη και την επιστήµη, ανάµεσα στην τζαζ 
και τους δείκτες του χρηµατιστηρίου, ανάµεσα στο 
όνειρο και την πεπατηµένη οδό, η Γεωργία επέλεξε 
να ακολουθήσει το µεγάλο της πάθος. Η αναχώρη-
ση για την πόλη που επιβεβαιώνει τη «θεωρία του 
χάους» δεν ήταν καθόλου εύκολη, όµως, για όποιον 
θέλει να ασχοληθεί επαγγελµατικά µε τον χορό, ήταν 
µονόδροµος. Έτσι, κατηφόρισε στην Αθήνα.

Ακολούθησαν σπουδές στην Κρατική Σχολή 
Ορχηστικής Τέχνης, στην Ανώτερη Επαγγελµατική 

Σχολή Ραλλού Μάνου και δραστηριότητες που µέ-
χρι σήµερα γεµίζουν τον χρόνο της δηµιουργικά. 
Αυτή την περίοδο συµµετέχει στην παράσταση 
του Κώστα Τσιούκα «A Delirium of Lyricism», ένα 
ανατρεπτικό µουσικοχορευτικό θέαµα πάνω στον 
λυρισµό, το οποίο πρόκειται να παρουσιαστεί και 
στη Θεσσαλονίκη µετά τα Χριστούγεννα. Παράλλη-
λα, δουλεύει ένα experimental project µε τίτλο «D 
Com Positions» µαζί µε τον Γιάννη Παναγάκη, που 
συνδυάζει τη µουσική µε την πληροφορική και την 
κινησιολογία (στήστε αφτί στο www.myspace.com/
dcompositions), συµµετέχει παίζοντας πιάνο σε ένα 
µουσικό πρότζεκτ µαζί µε τον συνθέτη Νίκο Βίττη 
και το διασκεδάζει όσο µπορεί!

Συνέντευξη Γιώργος Μπάκας
Φωτογραφία Ασπασία Κουλύρα

H Γεωργία Τέγου βρίσκεται σε ντελίριο 
The girl can dance!
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Οι ινφο διάλεξαν να µετοικήσουν στο φεγγάρι 
«We choose the moon». 
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Πέτρος Μαγγανάρης, Παναγιώτης Λουκουµάς, ∆έ-
σποινα Τερζίδου: ινφοtainment! Μία είναι η πληρο-
φορία: Οι ινφο µόλις κυκλοφόρησαν τη νέα δουλειά 
τους και το όνοµα αυτής: «We choose the moon»! 
Όπως εξηγούν, ο τίτλος δηλώνει κατά κάποιο τρόπο 
τη στάση τους για όλα αυτά που συµβαίνουν γύρω 
µας: «Θέλουµε να βρούµε ένα µέρος που δε θα 
υπάρχει τίποτα, µα τίποτα. Όλα θα αρχίσουν από την 
αρχή, και άλλα τέτοια ροµαντικά πράγµατα».

Λίγο πριν την απογείωσή τους µε προορισµό 
το φεγγάρι, φρόντισαν να µας ταξιδέψουν µε 
15 κοµµάτια, τα οποία χαρακτηρίζονται από πιο 
πολύπλοκες και δυναµικές συνθέσεις, ενώ και 
στιχουργικά έχουν όλα τα φόντα για να αφήσουν 
το στίγµα τους. «Σε κάποια κοµµάτια περνά ένα 
µήνυµα της φιλοσοφίας, του τρόπου ζωής αλλά 
και της σκέψης µας. Είναι τελικά αυτό που µετράει, 
γιατί, αν είναι να αλλάξει κάτι, θα αλλάξει µόνο 
µέσω τέτοιων κινήσεων», επισηµαίνουν, και δεν 
υπάρχει άνθρωπος που θα διαφωνήσει.

Το σηµαντικό είναι ότι αφέθηκαν σαφώς πιο 
ελεύθεροι και δεν µπήκαν σε κλισέ τύπου «πρέ-
πει να παίξουµε τριπ-χοπ ή ελεκτρόνικα» (ούτως 
ή άλλως ποτέ δεν µπήκαν), δηµιουργώντας ένα 
πολυµορφικό ψηφιδωτό, κάθε κοµµάτι του οποίου 
αποτελεί έναν κόσµο ξεχωριστό. Η συγκεκριµένη 
περίοδος µόνο βαρετή δεν µπορεί να χαρακτη-
ριστεί για τους ίδιους, καθώς ετοιµάζουν: τις live 
εµφανίσεις τους σε διάφορες πόλεις της Ελλάδας, 
το σίκουελ της συλλογής «Radio Lunatica», που θα 
κυκλοφορήσει κατά τον Μάρτιο από την εταιρία 
τους V.I.M., ενώ στο πλαίσιο της εταιρίας δεν παρα-
λείπουν να κυκλοφορούν δύο µε τρία σινγκλ µηνι-
αίως, τα οποία θα τα βρεις µόνο σε ψηφιακή µορφή 
σε mp3 stores. Χιούστον, έχουµε πρόβληµα, αλλά 
µόλις βρήκαµε τη λύση!

www.myspace.com/infoproject

Κείµενο Μαρία-Άννα Τανάγια 
Φωτογραφία Γιώργος Παπαδόπουλος
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Με εµπειρίες και βιώµατα και, κυρίως, µε συναι-
σθήµατα προερχόµενα από δύο διαφορετικές χώ-
ρες, η ∆ιόρα Ρεσετνίκοβα ετοιµάζεται (δυστυχώς) 
να µας αφήσει. Σίγουρα την έχετε συναντήσει στο 
«Elvis», στο «Block33», στο «Zenit» ή στον «Μύλο» 
να «παίζει» µε τα βίντεό της, προσκαλώντας σας 
σε κόσµους διαφορετικούς από αυτούς µέσα 
στους οποίους συνήθως κινείστε. Η ∆ιόρα είναι 
ζωγράφος, πρόσφατα αποφοίτησε από τη Σχολή 
Καλών Τεχνών της Θεσσαλονίκης/Τµήµα Εφαρ-
µοσµένων Τεχνών, και έχει παρουσιάσει έργα της 
στην TinT Gallery, στην Biennale Κρήτης, στην έκ-
θεση Vagabond και στο µετρό της Αθήνας.

Ενεργό µέλος, για κάποια περίοδο, του Εργαστη-

ριού Άλφα - Ανοιχτές Πόρτες της εικαστικού Τέτας 
Μακρή, η ∆ιόρα Ρεσετνίκοβα ασχολείται, εκτός από 
τη ζωγραφική, µε τις εγκαταστάσεις και τη φωτο-
γραφία, ενώ την ελκύει φανατικά οτιδήποτε έχει 
σχέση µε το οπτικό στοιχείο. Βασική πηγή έµπνευ-
σης για τη δουλειά της είναι τα δικά της προσωπικά 
βιώµατα και ιδιαίτερα η µετανάστευσή της από τη 
Ρωσία στην Ελλάδα. Ήρθε στη Θεσσαλονίκη όταν 
ήταν 10 ετών και κυριολεκτικά παιδεύτηκε πολύ 
µε το ελληνικό εκ-παιδευτικό σύστηµα. Σχέδιο και 
κόµικς το πρωί στο εργαστήριο Πράξις, σχολείο 
το απόγευµα, νυχτερινό, και µε τα µαθηµατικά να 
είναι ο µεγάλος της βραχνάς, η ∆ιόρα τολµάει το 
ακατόρθωτο. Αποφασίζει να δώσει εξετάσεις για 

την Καλών Τεχνών, όπου και καταφέρνει να µπει 
(ειδικό επίσηµο τµήµα της ΑΣΚΤ υποψηφίων µε 
ιδιαίτερη καλλιτεχνική προδιάθεση, τµήµα ταλέ-
ντων!). Φοιτήτρια το πρωί, µαθήτρια λυκείου το 
βράδυ, η ∆ιόρα κατάφερε και τα δύο. Πρόσφατα 
επέστρεψε από την Εσθονία, όπου δίδαξε ζωγρα-
φική σε παιδιά στο εργαστήρι «Europe goes green», 
και τώρα ξαναφεύγει, για το Βερολίνο, δίχως εισι-
τήριο επιστροφής. Σκοπεύει να εγκατασταθεί εκεί 
και να εντρυφήσει στο καλλιτεχνικό ύφος και ήθος 
αυτής της φωτεινά σκοτεινής πόλης. Adios, Diora.

Κείµενο Αλέξανδρος Πλωµαρίτης
Φωτογραφία Γιώργος Παπαδόπουλος

Η εικαστικός Διόρα Ρεσετνίκοβα αναχωρεί για Βερολίνο 
Adios, Diora!
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«Αγαπώ τη φωτογραφία ως τρόπο επικοινωνίας 
και ως τρόπο να διασφαλίζω τη µνήµη µου. Ψά-
χνω εικόνες, τραβάω η ίδια και παρακολουθώ στο 
ίντερνετ την εξέλιξη της φωτογραφίας ως τέχνη 
και ως διάλογο µε τον υπόλοιπο κόσµο. Την ιδέα 
του lightroom, ενός χώρου που θα προβάλλει την 
εγχώρια φωτογραφική δραστηριότητα µε ποι-
κίλη θεµατολογία, την είχα εδώ και χρόνια, γιατί 
πιστεύω ότι λείπει ένας χώρος που µπορείς να 
εµπνευστείς από τη φωτογραφία ως θεατής και ως 
καλλιτέχνης. Θέλω να καταφέρω να φτιάξω έναν 
φωτογραφικό πυρήνα και να µπορώ να δείχνω 
εικόνες από φωτογράφους που είναι µεν επαγγελ-
µατίες, αλλά φωτογραφίζουν από βαθιά εσωτερική 
ανάγκη, ώστε να δούµε επιτέλους δουλειές, τις 

οποίες οι κλασικές γκαλερί αρνούνται να δείξουν.
»Προκειµένου να πραγµατοποιηθεί το πρότζεκτ, 

το µπροστινό µπαρ του “SOUL” διαµορφώθηκε και 
φωτίστηκε ειδικά για να φιλοξενεί αποκλειστικά 
εκθέσεις φωτογραφίας, και για αυτό έχω ονοµάσει 
τον χώρο “Lightroom - The Photographers's Space”. 
Έχουν ήδη φιλοξενηθεί τρεις εκθέσεις, µε τρέχουσα 
τη “Who We Are”, ενώ θα ακολουθήσουν άλλες τρεις 
ώς τον Μάιο. Τυπικά τα έργα εκτίθενται, ωστόσο 
άτυπα ορίζουµε τιµές και τα διαθέτουµε σε δυο δια-
φορετικές διαστάσεις, µεγέθους επιτοίχιου, καθώς 
και µικρότερα κάδρα σε χαµηλότερες τιµές, µιας και 
µε ενδιαφέρει πολύ να παρέχεται στους επισκέπτες 
η δυνατότητα αγοράς φτηνών έργων τέχνης.

»Το curating των εκθέσεων γίνεται αποκλειστικά 

από µένα. Είναι µια δύσκολη αλλά άκρως ενδιαφέ-
ρουσα διαδικασία, την οποία ευχαριστιέµαι πάρα 
πολύ. Θα παροµοίαζα την ενασχόληση µε αυτή του 
µοντέρ, που παίρνει σκόρπια πλάνα και τα µετατρέ-
πει σε ταινία. Αυτή είναι άλλωστε και η µεγαλύτερη 
ανταµοιβή µου για το Lightroom του “SOUL”, µιας 
και επέλεξα να µην πληρώνοµαι για αυτό!»

H Lightroom Gallery λειτουργεί από Τρίτη ώς 
Σάββατο, τις ώρες λειτουργίας του «SOUL», 
21:00 - 03:00. Ευριπίδου 65, Ψυρρή. 
www.lightroomgallery.gr, www.soulstereo.gr

Συνέντευξη ∆ηµήτρης Καραθάνος
Φωτογραφία Ασπασία Κουλύρα

 Η Ρενάτα Κωνσταντίνου επιµελείται το Lightroom του «SOUL» 
You made a believer out of me!



88 SOUL

«Dizzy’s» club, Νέα Υόρκη. Τζαζ µε θέα: Σέντραλ 
Παρκ και ουρανοξύστες του Μανχάταν. Το «Dizzy's» 
είναι αφιερωµένο στον Ντίζι Γκιλέσπι. Για έναν 
µήνα όµως, κάθε χρόνο, το ιστορικό κλαµπ γεµίζει 
γυναικείες φωνές. Στη σειρά συναυλιών Γυναίκες 
στην Τζαζ καλούνται και εµφανίζονται µεγάλα ονό-
µατα. Η Εύη Σιαµαντά είναι η πρώτη Ελληνίδα που 
έλαβε αυτήν την πρόσκληση. Και, φυσικά, πήγε. 
«Επικρατούσε σιγή. Ο κόσµος άκουγε, συµµετείχε. 
Ήταν µέσα στη µουσική. Όχι πάνω στα τραπέζια». 
Η Εύη είχε καλή παρέα πάνω στη σκηνή. Στο πιά-
νο ήταν ο Μίµης Πλέσσας και στο βιµπράφωνο ο 
Χρήστος Ραφαηλίδης, µέλος των Manhattan Vibes. 
«Ακούστηκαν ελληνικοί ήχοι, αλλά µε πινελιές λάτιν 
και σύγχρονης τζαζ της Νέας Υόρκης. Αν µε ξανα-
καλούσαν στο “Dizzy’s”, θα ήθελα να συµµετάσχω 
όχι σαν τραγουδίστρια-ερµηνεύτρια, αλλά σαν ένα 
σολιστικό όργανο, σαν ένα όργανο µέσα στη σύν-
θεση των οργάνων». 

Είσαι τζαζ συνέχεια; «Είµαι τζαζ από το πρωί µέ-
χρι το βράδυ. Ευτυχώς όµως, οι φίλοι µου δεν είναι 
όλοι τζαζ. Όταν δεν είµαι τζαζ, είµαι λάτιν. Γιατί είναι 
τρόπος ζωής. Ψυχή, ελευθερία, κίνηση και αρµονία. 

Η λέξη της τζαζ είναι το “ταξιδεύω”. Εξ ου και λέµε 
“αυτός είναι τζαζ”, είναι ο άνθρωπος που ταξιδεύει. 
Μεγάλωσα µε µητέρα µουσικό. Στο σπίτι έπαιζε 
Χατζιδάκις, Θεοδωράκης, Σαρλ Αζναβούρ, Μπίλι 
Χάλιντεϊ, Σάρα Βον. Άκουγα χωρίς να ξέρω ονόµατα, 
χωρίς να γνωρίζω τι είναι και τι δεν είναι τζαζ. ∆ε 
µε ενδιέφερε. Το πρώτο τραγούδι που ερµήνευσα 
και µε κατατρέχει ακόµα είναι το “Summertime” του 
Γκέρσουιν σε εκτέλεση Σάρα Βον. ∆εκαεπτά ετών 
στο “Cotton Club” στη Θεσσαλονίκη. Λίγο πιο κάτω 
από το σπίτι µου. Εκεί ξεκίνησα τελείως ερασιτεχνι-
κά, γιατί αγαπούσα το ρεπερτόριο του συγκεκριµέ-
νου µέρους. ∆εν ήξερα εάν είναι η τζαζ. Με µάγεψε 
ο ήχος του σαξοφώνου, οι αυτοσχεδιασµοί των τζαζ 
φωνών, ο ρυθµός του σουίνγκ. Το επαγγελµατικό 
στάδιο ήρθε όταν άρχισα να πληρώνοµαι». 

Ο τζαζ ακροατής; «Τον φαντάζοµαι άνθρωπο 
µε ψυχή. Όχι κλειστό, όχι µίζερο. Τον φαντάζοµαι… 
soulful! Με ακούει σε ένα τζαζ µπαρ, στη θάλασσα, 
σε ένα µπιτς µπαρ, στη δύση του ήλιου, µε ακούει 
στο αυτοκίνητο µετά από καβγά. Το παίξιµο µιας τζαζ 
φράσης µε αυτοσχεδιασµό, που χάνεσαι, δεν µπορεί 
να συνοδευτεί από φαγητό. Αυτά είναι εµπορικές 

καταστάσεις. Η τζαζ χορεύεται. ∆ε χορεύεται το 
σουίνγκ, το τσα τσα, η σάµπα; Το σώµα µε την τζαζ 
είναι αδύνατο να µείνει ακίνητο. Είναι µια κατεξοχήν 
µαύρη µουσική, όχι πανεπιστηµιακή και επιτηδευµέ-
νη, όχι εγκεφαλική. Όταν µου λένε “εγώ ακούω τζαζ 
τα Χριστούγεννα”, σκέφτοµαι “α, καλά, κι εγώ ακούω 
δηµοτική µουσική το Πάσχα”. Τι σηµαίνει αυτό;». 

Τζαζ δασκάλα; «Μου αρέσει η διδασκαλία γενι-
κότερα. Ξεκίνησα διδάσκοντας ορθοφωνία σε φί-
λους-συναδέλφους. Μέσα από τους µαθητές, βλέ-
πω και µαθαίνω τον εαυτό µου. Υπάρχουν πράγµα-
τα που εγώ δεν µπορούσα να κάνω και µπορούν οι 
µαθητές µου. Αυτό µε εµπνέει. Το πιο συνηθισµένο 
λάθος είναι ότι τραγουδάµε µε το λαιµό. “Αυτός έχει 
καλό λαρύγγι”, λέµε. Μόνο θέµα λαρυγγιού δεν 
είναι. Τραγουδάµε µε το σώµα. Χρειαζόµαστε αφτί, 
επεξεργαστή στο µυαλό µας, και από εκεί και πέρα 
όλα είναι σώµα. Η τεχνική απαιτεί µεγάλη πειθαρ-
χία. Πρέπει να είσαι σαν αθλητής». Επόµενο τζαζ 
βήµα; «Προσωπικός δίσκος. Εύη 100%».

Συνέντευξη Λένα Χουρµούζη
Φωτογραφία Ασπασία Κουλύρα

 Η Εύη Σιαμαντά είναι τζαζ 
Μια Ελληνίδα στο «Dizzy’s» club!
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Περιοδικά, θέατρο και προσφάτως λογοτεχνία. Το 
βιβλίο του, «Πυροβολισµοί» (εκδόσεις Σοκόλη-Κου-
λεδάκη), αποτελείται από δέκα διηγήµατα. Τι θα δια-
βάσεις, αν το αγοράσεις; Απαντά µε δικά του λόγια: 
«Το γράψιµο ούτε το αποφάσισα ούτε το επέλεξα. 
Προέκυψε. Από µια ανάγκη. Ποια; ∆εν ξέρω. Και δε 
νοµίζω ότι θέλω να την προσδιορίσω µέσα µου. 
Μου αρέσει αυτό το λίγο “ερήµην” που υπάρχει στη 
σχέση µου µε τη γραφή. Επιλέγω να µην της βάλω 
ταµπέλα. Όσο για την έκδοση του βιβλίου, αυτήν την 
αποφάσισα. Οι πυροβολισµοί είναι ο κοινός παρονο-
µαστής για τα δέκα διηγήµατα του βιβλίου. Σε όλα, 
δηλαδή, υπάρχει ένας πυροβολισµός. Πραγµατικός 
ή συµβολικός. Και στις δύο περιπτώσεις όµως αρκεί 
µία στιγµή για να φύγει η σφαίρα. Κι αυτό είναι κάτι 
που µε απασχολεί πολύ. Η έννοια της “στιγµής”. Η 
διάρκεια ζωής που έχει, ως µονάδα µέτρησης του 
χρόνου, και το πώς αυτή η διάρκεια διαφοροποιείται 
στην ουσία της, ανάλογα µε τις συνθήκες. Με ελκύ-

ουν οι ρωγµές και οι “λεκέδες” των ανθρώπων. Στο 
βλέµµα ή στα χέρια. Το σκοτάδι στην ψυχή ή στις 
µνήµες τους. Και η ανάγκη τους για φως. 

»Είναι πολύ σχετικός ο “χρόνος” που χρειάζεται 
για να γραφτεί ένα βιβλίο. Το συγκεντρώνεις. Το 
κουβαλάς. Χωρίς χρόνο. Και συνεχίζεις. Και µετά 
από την ολοκλήρωση της γραφής. ∆ε νοµίζω ότι 
τελειώνει η σχέση µας µε τις αποσκευές µας ποτέ. 
Επαναπροσδιορίζεται µόνο. Πρακτικά όµως, σε επί-
πεδο γραφής, χρειάστηκαν περίπου τρία χρόνια. Με 
διαλείµµατα, ενίοτε µεγάλα. Και µε άλλα γραψίµατα 
παράλληλα. Ξεκίνησε η συγγραφή του το φθινό-
πωρο του 2006, µε τα δύο πρώτα κείµενα, τα οποία 
παρουσιάστηκαν την άνοιξη του 2007 σαν θεατρι-
κοί µονόλογοι σε φεστιβάλ νέων δηµιουργών. Και 
συνεχίστηκε µέχρι πρότινος µε τα υπόλοιπα. 

»∆ιάλεξα τα ονόµατα των ηρώων µου εξελικτικά. 
Με βάση τον χαρακτήρα τους και τη δική µου σχέση 
µαζί τους, όπως διαµορφώθηκαν και άλλαξαν στα 

διάφορα στάδια της συγγραφής. Οι ιστορίες εκτυ-
λίσσονται σε πολλούς τόπους. Γιατί αλλού συναντά-
µε τους ήρωες και αλλού εκτυλίχθηκαν οι ιστορίες 
που µας αφηγούνται. ∆ε νοµίζω, πάντως, ότι έχει 
και τόση σηµασία ο τόπος. Είτε είναι η Αθήνα είτε 
µια επαρχιακή πόλη. Το Λονδίνο ή η Νέα Υόρκη. Ένα 
κρατητήριο ή ένα πλατό. Μια καµπίνα αεροπλάνου 
ή η εντατική ενός νοσοκοµείου. Σηµασία έχουν οι 
άνθρωποι. Που, ανεξαρτήτως τόπου, από τα ίδια 
υλικά ψυχής είµαστε όλοι φτιαγµένοι. 

»Κάποιους από τους αγαπηµένους µου συγγρα-
φείς (γιατί είναι πολλοί) θα τους συναντήσετε στο 
βιβλίο. Τα Χριστούγεννα θα χάριζα το βιβλίο µου, 
εννοείται. Ένα ευρώ ανά αντίτυπο από τις πωλή-
σεις της Ά  έκδοσης προσφέρεται στον αγώνα για 
την καταπολέµηση του παιδικού καρκίνου».

Συνέντευξη Βάγια Ματζάρογλου
Φωτογραφία Σωτήρης Σταθακόπουλος

Ο συγγραφέας των «Πυροβολισµών» 
είναι ο Χρήστος Νικολόπουλος 

Reading and shooting!
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Στο θέατρο βρέθηκε τυχαία, χάρη σε µια συνάντη-
ση, το 1979, µε τον εκλιπόντα θεατράνθρωπο της 
Θεσσαλονίκης, Χρήστο Αρνοµάλλη. Ο «δικός µας 
Αρνό», όπως τον λένε ακόµα οι Θεσσαλονικείς, 
είχε µόλις ιδρύσει µε τον Νικηφόρο Παπανδρέου 
την Πειραµατική Σκηνή της Τέχνης. Από το 1989 ο 
Βλαδίµηρος ζει στην Αθήνα. «Οι βόλτες µου σε αυ-
τήν την πόλη περιορίζονται γύρω από το σπίτι µου. 
Κυκλοφορώ, δε, κυρίως µε µηχανή. ∆ε βγαίνει αλ-
λιώς. Πώς να είσαι το πρωί στο γύρισµα στην Παι-
ανία και το βράδυ στο Παγκράτι για το θέατρο;» Και 
µετά σπίτι, µουσική. «Τα πάντα εκτός από ελληνικά. 
Το ελληνικό ρεπερτόριο περιορίζεται ακόµα στον 
Χατζιδάκι και από πιο σύγχρονους λίγο Κραουνάκη, 
λίγο Παπαδηµητρίου, Xaxakes, λίγο πιο εναλλακτι-
κή, πιο ψαγµένη, πιο φροντισµένη µουσική». 

Ο Βλαδίµηρος είναι φέτος αστυνοµικός στην ται-
νία «ΝΗSOS» του Χρήστου ∆ήµα. «Τα αξιώµατα σε 
ένα νησί ή σε µια µικρή επαρχιακή πόλη αποκτούν 
µεγαλύτερη σηµασία, εξουσία και δύναµη. Αυτο-
µάτως, το να είσαι ο αστυνόµος του νησιού ή του 
χωριού φαντάζει σαν να είσαι ο πρωθυπουργός 
της χώρας. Το ίδιο είναι ο εφοριακός, ο γιατρός του 
νησιού. Μοιάζει πιο ισχυρός, ενώ στην πραγµατι-
κότητα δεν είναι. Εκεί είναι η µεγάλη παγίδα για τις 
συγκεκριµένες αρχές. Ακριβώς όπως ο αστυνόµος 
που υποδύοµαι. Έχει στα χέρια του εξουσία και, τι 
να κάνει, άνθρωπος είναι, θα εκτεθεί».

Πώς αποφασίζει ο Βλαδίµηρος να παίξει σε ται-
νία; «Πρέπει το σενάριο να µε ιντριγκάρει», δηλώ-
νει, και παράλληλα σηµειώνει ότι ο ελληνικός κινη-

µατογράφος δεν είναι βιοµηχανία, αλλά βιοτεχνία. 
«Είναι µια αγορά πολύ µικρή: Αθήνα - Θεσσαλονίκη 
- Τρίκαλα, σαν τις γούνες Χουντάλα. Η ελληνική 
γλώσσα είναι περιοριστική και άρα δεν µπορούµε 
να εξάγουµε το προϊόν. Εποµένως είναι ένα ακριβό 
σπορ και ο εκάστοτε παραγωγός δεν µπορεί να 
επενδύσει τα χρήµατα που θα έπρεπε, γιατί η ταινία 
δε θα κάνει απόσβεση. Συνέπεια; Να µην προχωρά, 
τουλάχιστον στο εµπορικό του κοµµάτι, ο ελληνικός 
κινηµατογράφος». Σε αυτή την κινηµατογραφική 
βιοτεχνία υπάρχει πολύ φασόν. «Και εµείς πολλές 
φορές αισθανόµαστε ότι είµαστε οι κοπτοράπτριες. 
Ελάχιστες είναι οι εξαιρέσεις στις οποίες πιστεύου-
µε ότι δηµιουργούµε. Κυρίως οι µεγάλες διανοµές 
κάνουν το ίδιο λάθος µε την ιδιωτική τηλεόραση. 
Σκέφτονται: “Τι πούλησε ο γείτονας; Πρέπει να το 
πουλήσω κι εγώ”. ∆εν υπάρχει πρωτοτυπία».

Για τρίτη χρονιά είναι ένας «άνθρωπος των 
σπηλαίων». Είναι ο «Caveman» του Ροµπ Μπέκερ 
στο θέατρο Coronet, στο Παγκράτι. «Ο δικός µας 
Caveman πιστεύει στις ανθρώπινες σχέσεις, ασχέ-
τως αν τις καυτηριάζει. Το κάνει µε σκωπτική µατιά. 
Κύριο µέληµά του είναι να δηλώσει απερίφραστα 
ότι αγαπάει τις γυναίκες. ∆ε δηµιουργεί πόλεµο-δι-
αµάχη µεταξύ των δύο φύλων. Ζητά να καταλάβου-
µε τις διαφορές µας και να τις αγαπήσουµε. Κάποτε 
ερωτευτήκαµε αυτές τις διαφορές µας και µετά από 
χρόνια θέλουµε ο ένας να αλλάξει τον άλλο».

Συνέντευξη Λένα Χουρµούζη 
Φωτογραφία Ασπασία Κουλύρα

Ο Βλαδίμηρος Κυριακίδης φέτος ισορροπεί σε δύο ρόλους 
Αστυνόμος και Caveman!
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«…και χάρηκα πολύ που έµαθα τα νέα σου και πως 
έχεις ακόµη πολλή αγάπη να δώσεις και πολλά 
χαλιά να στρώσεις για φίλους. Τα δικά µου: είναι 
κάποιες µέρες τώρα που τελειώσαµε την παράστα-
ση “Πουθενά” στο Εθνικό και εξακολουθώ να τρίβω 
το δεξί µου πόδι και να προσέχω τα ρεύµατα. Τέλη 
∆εκέµβρη θα ξεκινήσω πρόβες για ένα θεατρικό, 
το οποίο θα ανέβει τον Απρίλη του ’10 στο θέατρο 
“Σηµείο”, πίσω από την Πάντειο. Ελπίζω να µπορέ-
σεις να κατέβεις να το δεις. Για τον ερχόµενο Γενάρη 
µεταφέρθηκε τελικά η ατοµική που σου έλεγα µε τα 
σχεδιάκια µου για τη “Χώρα” στη Λαµία, οπότε έχω 
λίγο παραπάνω χρόνο να την περιποιηθώ. Και µάλ-
λον η οµαδική, το “Childhood Project” στο Ίδρυµα 
Μελίνα Μερκούρη, θα κάνει εγκαίνια 3 Φλεβάρη, 
στη γιορτή µου. Το µπαουλάκι µε τα παιδικά που 
µου φύλαξες… πέρασα πολλές ώρες µαζί τους, παί-
ξαµε και γεννήθηκαν κάποια κάδρα, ας το πω έτσι, 
αρκούντως µυοχαλαρωτικά. Μες το 2010 σκέφτο-

µαι να κάνω πεντικιούρ-µανικιούρ. Έχω βάλει στο 
πρόγραµµα να καθαρίσω τον καθρέφτη στο µπάνιο, 
να αγοράσω το ακριβό λίπασµα µε τον ενεργοποι-
ητή του για τα λουλούδια στη βεράντα και να χτενί-
ζω πιο συχνά τη Λολίτα και τον Τσίκο. Γάτες! 

Κάπου εδώ πρέπει να κλείσω αυτό το γράµµα. 
Μπαίνω στο αµάξι να ανηφορίσω. “Όλα εδώ γύρω 
ξεκινήσανε από έρωτα για το παιχνίδι µε το φως. 
Το χρώµα είναι ο καλύτερος µάρτυρας του φωτός. 
Το παιχνίδι είναι ο καλύτερος µάρτυράς µας. Και 
ο έρωτας είναι ο καλύτερος”. Αυτά έγραψα για 
την ατοµική στο “De Facto”, Παύλου Μελά 19 στη 
Θεσσαλονίκη, θα σου εξηγήσω στο επόµενο γράµ-
µα πώς να πας. Θα διαρκέσει ώς τις 10 Γενάρη του 
2010. Και ο τίτλος της είναι “Μαµά, έλα να παίξουµε 
πριν φύγει ο ήλιος”. Σ' αγαπώ».

Συνέντευξη Βάγια Ματζάρογλου
Φωτογραφία Γιώργος Παπαδόπουλος

Ο Σίμος Τσακίρης είναι και ζωγράφος 
Έλα να παίξουμε πριν φύγει ο ήλιος
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«Είµαι ο Jesus De La Mascara, ένας µεξικάνος 
παλαιστής που συστήνει µια θρησκεία µε λιτανείες 
συνοδεία κινηµατογραφικών ταινιών. Ο Ιησούς της 
Μάσκας, µε λίγα λόγια. Εδώ και πάρα πολλά χρόνια 
ήθελα να γίνω φορέας της αισθητικής του b-movie 
και των grindhouse κινηµατογράφων. Τα οποία 
υπήρχαν στην Αθήνα, αλλά δυστυχώς στιγµατίστη-
καν ως τσοντάδικα, µε το µοντέλο “µια ταινία σεξ 
- µια ταινία καράτε”. Το δικό µου φάσµα είναι πιο 
ανοιχτό, βέβαια. Προβάλλω παλιά b-movies διαφό-
ρων θεµατικών: µηχανόβιους, σπλάτερ, τέρατα, σε 
ένα πλαίσιο τριών ταινιών ανά θεµατική ενότητα. 

»Σκοπός µου είναι η σύσταση µιας κοινότητας 
ανθρώπων που ενδιαφέρονται για το είδος πέρα 
από τη λογική του χαβαλέ. Όχι βέβαια ότι το κάνω 
για τον κόσµο αυτό ή για να προβληθώ προσωπικά. 
Γι’ αυτό, άλλωστε, είµαι και µασκοφόρος. Ωστόσο, 
βρίσκω το καλτ πολύ παρεξηγηµένο στην Ελλάδα 

και θα ήθελα να τύχει διαφορετικής αντιµετώπισης. 
Αν κάποιος αντιληφθεί την αξία αυτών των ταινιών, 
έχει καλώς. Αν θέλει να παραµένει µαλάκας και 
να στριµώχνεται στις “Νύχτες Πρεµιέρας” για ένα 
εισιτήριο του “Cannibal Holocaust”, που εγώ το είχα 
προβάλει πέρυσι σε δέκα άτοµα, καθόλου δε µε 
απασχολεί. Το ερώτηµα είναι: Θέλει ο Έλληνας σινε-
φίλ να βλέπει ταινίες ή θέλει απλώς να αποκαλείται 
σινεφίλ; Όπως και να έχει, πάλι χεσµένο τον έχω!»

Ο Jesus De La Mascara οργανώνει  
τις προβολές του Σάββατα στο «Bios». 
Ώρα έναρξης, 21:30. Είσοδος 2 ευρώ.  
Πληροφορίες στο www.bios.gr και στο 
www.myspace.com/416921156

Συνέντευξη ∆ηµήτρης Καραθάνος
Φωτογραφία Ασπασία Κουλύρα

Το αίµα τρέχει ποτάµι στις προβολές  
του Jesus De La Mascara 

Blood on the tracks!  
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Θα µπορούσε να είναι: ηρωίδα ενός manga  
(τα παρακολουθεί ανελλιπώς)· φίλη της Ζάχα Χα-
ντίντ (λατρεύει τη δουλειά της και κάθε λίγο την 
αποκαλεί «θεά»!)· συνεργάτις-βοηθός, σε από-
σταση λιγότερη του µισού µέτρου έστω, του Ισέι 
Μιγιάκι και της Ρέι Καβακούµπο. Φτάσαµε και στο 
προκείµενο: Για αδιευκρίνιστο ακόµη λόγο, δε γεν-
νήθηκε στην Ιαπωνία, ωστόσο έδωσε στο κάρµα 
της µια δεύτερη ευκαιρία δηλώνοντας στο µηχα-
νογραφικό µία και µόνο σχολή: ΤΕΙ Σχεδιασµού  
και Παραγωγής Ενδυµάτων, Κιλκίς. 

Έτσι, φτάσαµε στη συµµετοχή της στο fashion 
show που διοργάνωσε η σχολή στο «Indigo» της 
Ολυµπίου ∆ιαµαντή, στη φιλοξενία των ρούχων 
της από το εν λόγω κατάστηµα αλλά και σε δύο 
προτάσεις συνεργασίας από χώρους της Θεσσα-
λονίκης. ∆ιαφορετικά layers, όγκοι, µινιµαλισµός, 
γεωµετρικά σχήµατα, όχι έντονα χρώµατα, απο-
δόµηση είναι όροι µε τους οποίους απαντά στην 

ερώτηση «τι σε εκφράζει», ενώ δεν παραλείπει να 
τονίσει πόσο έµφαση δίνει στην άνεση που οφείλει 
να είναι συναρτηµένη µε κάθε ρούχο. 

Το στάδιο της προετοιµασίας είναι για εκείνη ιερό 
και προϋποθέτει έρευνα στον τοµέα της αρχιτεκτο-
νικής, στο ίντερνετ ή όπου αλλού µπορεί να πάρει 
ερεθίσµατα. Η τζαζ µουσική και οι ταινίες εποχής 
αποτελούν πάντα µια καλή πηγή έµπνευσης, αλλά, 
επειδή ποτέ δεν ξέρεις πότε και πού θα σου έρθει 
η ιδέα, το book και τα µολύβια δε λείπουν ποτέ, µα 
ποτέ, από την τσάντα της. Παραδέχεται, άλλωστε, 
ότι αρκεί ένας άνθρωπος µε θετική ενέργεια για να 
φωτίσει το λαµπάκι πάνω από το κεφάλι της ωσάν 
άλλος Κύρος Γρανάζης! Στόχος της για το µέλλον; 
Απλώς να έχει πάντα αυτόν τον πρώτο (παιδικό) 
ενθουσιασµό. Της το ευχόµαστε!

Κείµενο Μαρία-Άννα Τανάγια 
Φωτογραφία Γιώργος Παπαδόπουλος

Η Λουλούδα Θεοδωρίδου σχεδιάζει και ράβει µινιµαλιστικά 
Η Ιαπωνία στο μυαλό της!
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Χρειάστηκε χρόνο, προσωπική θέληση και υπε-
ρατλαντικά ταξίδια. Ο συλλέκτης Χρήστος Ψαθάς 
δεν κατέχει τυχαία τη µεγαλύτερη ιδιωτική συλ-
λογή κινηµατογραφικών µηχανών στον κόσµο. 
Το «µαγικό µηχάνηµα» που έτρεχε εικόνες τον 
συγκλόνισε από τα παιδικά του χρόνια, οπότε 
ξεκίνησε ως µαθητής να αποκτά σπάνια µοντέλα 
και εξαρτήµατα. Χειροποίητες, ξύλινες, χωρίς µο-
τέρ κίνησης αλλά µε µανιβέλα, η περίφηµη σειρά 
Mutoscope που χρονολογείται από το 1900. 

Σήµερα η µοναδική του συλλογή περιλαµβάνει 
εκατοντάδες τύπους και format όπως Canon, 
Bolex, Elmo, Victor σχεδόν σε όλα τα mm και κι-
νηµατογραφικές µηχανές που έγραψαν ιστορία 
στις αίθουσες προβολής, όπως Princes, Sekonik, 

Bancarel, Scopitone και Wittnauer. Σε αυτή την 
επίπονη και δύσκολη συχνά διαδροµή, ο Χρήστος 
Ψαθάς απέκτησε εργαλεία από διάφορες χώρες, 
τα οποία αποτυπώνουν σήµερα και την ανεκτί-
µητη λαογραφική αξία τους σε εκείνον που είναι 
πρόθυµος να διακρίνει οµοιότητες και διαφορές 
µε τις κινηµατογραφικές σχολές του 20ού αιώνα. 
Οι µηχανές λήψεως είναι αληθινά κοσµήµατα, η 
συλλογή του Χρήστου Ψαθά είναι ένα ξεχωριστό 
κεφάλαιο πολιτισµού, η καρδιά ενός συλλέκτη θα 
χτυπήσει δυνατά µαζί µε τα γρανάζια της παράδο-
σης και της τέχνης.

Κείµενο ∆ηµήτρης Αθανασιάδης
Φωτογραφία Ασπασία Κουλύρα

Ο Χρήστος Ψαθάς είναι ένας µανιακός συλλέκτης 
κινηµατογραφικών µηχανών 

Aztec Camera! 
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A Hypercritical Incident
«Every Action Has An Equal And Opposite Reaction». Η έκθεση 
του Νίκου Ασλανίδη στην γκαλερί Donopoulos International Fine 
Arts είναι ένα ταξίδι σε κάποιες παιδικές ηλικίες που ίσως να μην 
τελείωσαν ποτέ. Συνέντευξη Ρουβίµ Γρηγοριάδης

 Big time Mick, 2009, ελαιογραφία, 150x110 cm.
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 The catcher, 2009, ελαιογραφία, 90x60 cm.
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 Interlude 2, 2009, ελαιογραφία, 200x180 cm.

 Interlude 1, 2009, ελαιογραφία, 200x200 cm.

Untitled, 2009, ελαιογραφία, 200x160 cm.



99

«Σπούδασα στη Σχολή Καλών Τεχνών της Θεσ-
σαλονίκης µε καθηγητές τους Γιάννη Φωκά και 
Βαγγέλη Πλοιαρίδη, εργάστηκα απερίσπαστος και 
θεωρώ ότι βοηθήθηκα πολύ. Αν θέλεις να προχω-
ρήσεις δηµιουργικά, απλώς το κάνεις, τα υπόλοιπα 
λειτουργούν ως δικαιολογίες.

»Το θέµα των παιδιών µπορεί εύκολα να προσεγ-
γιστεί γλυκανάλατα ή, αντίθετα, να γίνει επιδεικτικά 
θεατρικό προσπερνώντας εσκεµµένα την τρυφε-
ρότητα. Τέτοιες ακρότητες προσπαθώ να αποφύγω 
τοποθετώντας τα παιδιά οριακά στους ρόλους που 
αναλαµβάνουν. Άλλωστε, διαθέτουν έναν τρόπο 
αντιµετώπισης του κόσµου όχι απολύτως αθώο, 
ούτε βέβαια στερεοτυπικά ώριµο, πάντως σίγουρα 
εντελώς διαφορετικό από αυτόν που νοµίζουµε.

»Τα έργα µου αποτελούν µάλλον καταστάσεις 
παρά αναπαραστάσεις ανθρώπων σε ένα χρονικό 
σηµείο. Εστιάζω κυρίως στις αναλύσεις δικών 
µου σκέψεων, όχι σε εµπειρίες ή µνήµες της παι-

δικής ηλικίας. Και αυτό γιατί θεωρώ ότι ο βασικός 
άξονας της νόησής µου δεν έχει µεταβληθεί, πα-
ραµένω το ίδιο άτοµο που ήµουν στα επτά ή στα 
δεκαπέντε µου. Ωστόσο, προσπαθώ να καταλάβω 
πρώτα από όλα γιατί ξεχνάµε. Υπάρχει ένα ανεπαί-
σθητο κενό µεταξύ παιδικότητας και ενηλικίωσης, 
ένα πολύ λεπτό αυλάκι διαχωρισµού. Το κρίσιµο 
άλµα µεταξύ των δύο πλευρών είναι που ουσια-
στικά θέλω να αποτυπώσω.

»Την πτυχή της σεξουαλικότητας τη χορηγώ υπο-
δόρια στους ήρωές µου, όπως αντίστοιχα βιώνεται 
κατά την παιδική ηλικία. Είναι παρούσα, εξελίσσεται 
παράλληλα µε τη µετάβαση, αλλά ποτέ δεν ανάγεται 
σε κυρίαρχη επιλογή.

»Είναι οµφαλοσκοπικό να θεωρεί κανείς ότι η 
Θεσσαλονίκη εµποδίζει ή παρακινεί µια καλύτερη ή 
χειρότερη τέχνη. Πάντα ενέτασσα τον εαυτό µου σε 
ένα ευρύτερο πλαίσιο και δε µε απασχολεί ιδιαίτερα 
αν δουλεύω εδώ ή κάπου αλλού».

πάνω αριστερά
Being B.t.B.C., 2008, ελαιογραφία, 250x300 cm.

πάνω δεξιά
All Of You, 2009, ελαιογραφία, 110x110 cm,  
work on progress.

κάτω αριστερά
Kind of blue, 2009, ελαιογραφία, 68x81 cm.

κάτω δεξιά
Sideways, 2009, ελαιογραφία, 110x80 cm.
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Έτσι απλός και οριακά ατηµέλητος που κάθεται ο 
Βίγκο Μόρτενσεν απέναντι, σε κάνει να πιστεύεις 
ότι ο χαρακτήρας που ερµηνεύει στο «The Road», 
που γύρισε ο Τζον Χίλκοτ από το µπεστ σέλερ του 
Κόρµακ ΜακΚάρθι, µπορεί και να πλάστηκε για να 
τον ερµηνεύσει αυτός ο αµερικανός ηθοποιός µε τη 
βορειοευρωπαϊκή κοψιά. Πριν από λίγες ώρες τον εί-
χαµε δει να τσουλάει το ταλαιπωρηµένο του σαρκίο 
και µαζί τον γιο του, σε ένα µετακαταστροφικό τοπίο 
αποκάλυψης, να παλεύει για την επιβίωση και των 
δυο τους και να κυλιέται στα χαµηλά της ύπαρξης.

Το πλήθος που συνέρευσε για να δει πώς µετα-
φέρθηκε στη µεγάλη οθόνη ένα ιδιαίτερα πολυ-
διαβασµένο βιβλίο ήρθε εξαρχής αντιµέτωπο µε 
µια ταινία που δεν είναι ακριβώς περιπέτεια, που 
δεν είναι ακριβώς θρίλερ, που δεν είναι ακριβώς 
road movie, αλλά είναι στα σίγουρα µια απρό-
σµενα δυνατή ιστορία αγάπης. Είδε ακόµη τον 
Μόρτενσεν σε κάτι που θα µπορούσαµε να πούµε 
ότι είναι ο καλύτερός του ρόλος και δίπλα του τη 
Σαρλίζ Θερόν, τον Ροµπέρτ Ντιβάλ, τον Γκάι Πιρς 
και, φυσικά, τον µικρό Κόντι Σµιτ Μακφί. Αλλά είδε 
και σε πρώτο πλάνο τη δύναµη της ανθρώπινης 
θέλησης, αυτής που µας κάνει να σηκωνόµαστε 
ψηλά όσο χαµηλά κι αν έχουµε πέσει, «ακόµα κι 
όταν νοµίζουµε πως ο ουρανός δεν υπάρχει»...

«Για µένα, ήταν µεγάλη στιγµή να παίξω σε αυτήν 
την ταινία, και όχι µόνο εξαιτίας της απήχησης που 
είχε το βιβλίο. Ήµουν κι εγώ περίεργος να δω πώς 
µπορεί να βγει στην εικόνα όλη αυτή η εσωτερική 
αναζήτηση και πορεία του ήρωα. Κατά κάποιο τρόπο 
το είδα σαν να περπατάω ανάµεσα στις λέξεις και όχι 
στο κατεστραµµένο τοπίο». Το τοπίο πάντως, αυτές 
οι εικόνες µιας απροσδιόριστης καταστροφής στη Γη, 
είναι ένα από τα δυνατότερα σηµεία της ταινίας, κάτι 
στο οποίο εστίασαν θεατές και κριτικοί. «Το εντυπω-
σιακό µε αυτές τις εικόνες», λέει ο Μόρτενσεν, «είναι 

ότι προέρχονται από αληθινά τοπία, πολλά εκ των 
οποίων κινηµατογραφήθηκαν σχεδόν όπως ήταν! 
Εικόνες παρακµής, περιοχές ολόκληρες σε σήψη και 
αποσύνθεση, ένα τοπίο καταστροφής, χωρίς αυτή να 
έχει έρθει! ∆εν είµαι σίγουρος ότι θα βρίσκαµε αυ-
θεντικότερες εικόνες µιας γκρίζας πραγµατικότητας, 
ακόµη κι αν είχε έρθει η καταστροφή»…

Πέρα από τις δυνατές στιγµές περιπέτειας, αγω-
νίας και τρόµου, η ταινία παίρνει τις πραγµατικές 
της διαστάσεις στις σκηνές όπου η επαφή και η 
επικοινωνία µεταξύ πατέρα και γιου χτυπάει κόκ-
κινο: φόβος, αµφισβήτηση, αποδοχή και στο τέλος 
ατόφια και καίρια αγάπη. «Νοµίζω ότι αυτή είναι 
και η ουσία της ταινίας», συµφωνεί ο Μόρτενσεν. 
«Η σχέση ανάµεσα στον πατέρα και στον γιο δεν 
αντανακλά µόνο την κλασική δοµή που έχουµε 
συνηθίσει. Εδώ τα περισσότερα µαθήµατα τα παίρ-
νει ο πατέρας, έστω κι αν η πορεία ενηλικιώνει τον 
γιο. Μαθήµατα όπως να µάθει να εκτιµά τις έννοιες 
“αλληλεγγύη”, “αλτρουισµός” και “δοτικότητα”. Αλλά 
και µαθήµατα συγχώρεσης. Όχι µόνο των άλλων, 
αλλά κυρίως του εαυτού µας. Μαθαίνει να συγχω-
ρεί τον εαυτό του, ακόµα κι όταν καταλαβαίνει ότι 
έκανε κάτι πολύ κακό, κάτι έξω από την κοινή λογι-
κή. Χρειάζεται να το κάνει αυτό για να προχωρήσει, 
για να λυτρωθεί, για να µπορέσει να υπάρξει».

Όµως, µια στιγµή, αυτός ο ρόλος δεν είναι και 
τόσο άγνωστος για τον Μόρτενσεν. Ο ίδιος έχει 
έναν µικρό γιο, οπότε µάλλον θα σκέφτηκε αρκετά 
τις αναπόφευκτες αναγωγές. «∆εν είναι ακριβώς 
έτσι», λέει ο ίδιος. «Βέβαια, µε βοήθησε καθώς στή-
νονταν τα γυρίσµατα και σκεφτόµουν πώς ακριβώς 
θα συµπεριφερόταν και θα δρούσε ο δικός µου 
γιος. Σταδιακά όµως κατάλαβα ότι αυτή ήταν µια 
ιδιαίτερη κατάσταση κι ότι θα έπρεπε να υπάρχει 
κάποιου είδους αποστασιοποίηση».

Και πώς θα φερόταν ο ίδιος, αν βρισκόταν µε τον 

γιο του σε µια αντίστοιχη κατάσταση; «Μάλλον µε 
τον ίδιο τρόπο ή ίσως και µε πιο προστατευτικό. ∆ε 
νοµίζω, εδώ που τα λέµε, ότι κάποιος πατέρας θα 
έκανε κάτι διαφορετικό. Όλοι θέλουµε να δώσουµε 
τα πάντα στα παιδιά µας, να τα προστατεύσουµε από 
οτιδήποτε, να τα σώσουµε. Μονάχα που οι περισσό-
τεροι σε αυτήν την προσπάθεια ξεχνάµε ότι πρόκει-
ται και για µια σχέση που είναι αµφίδροµη, λειτουρ-
γούµε ως µικροί θεοί, δεν ακούµε τα παιδιά µας, δε 
µαθαίνουµε από αυτά και τελικά δεν προχωράµε ως 
κοινωνία. Αν το σκεφτείτε, τα πάντα κρύβονται πίσω 
από το βλέµµα και τις σκέψεις των παιδιών»…

Παίζοντας σε µια τέτοια ταινία, ιδιαίτερης οικο-
λογικής ανησυχίας, ο Μόρτενσεν άλλαξε καθόλου 
την οπτική του πάνω στα πράγµατα; «Κάποιοι 
βλέποντας την ταινία είπαν πολύ εύστοχα πως όλο 
αυτό έµοιαζε µε ντοκιµαντέρ: η καταστροφή έχει 
ήδη γίνει! Κάτι τέτοιο, να το πιστεύει κανείς, θα 
ήταν κάπως απαισιόδοξο και σίγουρα κάτι που δε 
θα ανάγκαζε κανέναν να δράσει, να κινητοποιη-
θεί. Ούτε εγώ θέλω να το πιστεύω, αλλά ολοένα 
και βλέπω σηµάδια γύρω µας. ∆εν είναι µονάχα η 
µόλυνση του πλανήτη και τα διάφορα φαινόµενα. 
Πάνω από όλα είναι η δική µας αδιαφορία που µο-
λύνει τα πάντα κι εκεί ακριβώς, στον καθένα µας 
χωριστά, είναι που πρέπει να γίνει η µεγαλύτερη 
προσπάθεια. Αλλά πάλι, δεν ξέρω αν αυτό από 
µόνο του αρκεί».

Λίγο πριν το τέλος, ο Μόρτενσεν, ένας ηθοποιός 
που διακρίνεται κυρίως για τους… σωµατικούς 
του ρόλους, καλείται να απαντήσει για το πώς 
ένιωσε σε έναν ρόλο που συνδύαζε περισσότερη 
εσωτερική δύναµη και φόρτιση. «Ήταν σαφώς πιο 
δύσκολο. Ακόµα και οι σωµατικές καταπονήσεις 
έπρεπε να φανούν λιγότερο… κινηµατογραφικές 
και περισσότερο αληθινές. Ο θάνατος σε αυτήν 
την ταινία είναι ένας πολύ… εσωτερικός θάνατος».

Εις το όνοµα του πατρός 

Το «The Road» είναι ένα στοίχηµα για τον Βίγκο Μόρτενσεν.  
∆εν είναι θρίλερ, δεν είναι περιπέτεια, είναι η σχέση ενός πατέρα 
κι ενός γιου σε ένα κατεστραµµένο παγκόσµιο τοπίο παρακµής και 
οικολογικής ανάφλεξης. Τα καταφέρνει; Συνέντευξη Τάσος Ρέτζιος  

VIGO MORTENSEN 
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Με δύναμη από την Πάτρα

WALLS

 Μονοκατοικία στο Καµάρι, Κορινθία / Γιάννης Καρύδης - Μαρία Τζώρα, 2008. Το όριο: ήλιος - σκιά.
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Στο ερώτημα αν υπάρχει μια ελληνική σύγχρονη αρχιτεκτονική που παλεύει 
ενάντια στη διαφθορά του συστήματος, που αντιστέκεται στα μεγαθήρια τύπου 
mall, που σέβεται το περιβάλλον, που αγαπά τη λεπτομέρεια, που είναι δυναμική, 
πρωτοποριακή και ζωντανή, η απάντηση ήταν WALLS και δόθηκε στην Πάτρα. 
Κείμενο, Φωτογραφία Τζίνα Σωτηροπούλου 

Ήµασταν εκεί, στην Πάτρα, στα εγκαίνια της έκθεσης 
WALLS για να θαυµάσουµε τα 78 έργα και τις µελέ-
τες που πραγµατοποιήθηκαν κατά την περίοδο 2004 
- 2009 και επιλέχθηκαν µέσα από 234 συµµετοχές, 
καθώς και 18 διπλωµατικές εργασίες από τις 6 αρ-
χιτεκτονικές σχολές της χώρας. Το φετινό θέµα θίγει 
την έννοια του ορίου σε όλες του τις εκφάνσεις. 
Υπάρχει όριο ανάµεσα στον ιδιωτικό και τον δηµόσιο 
χώρο; Ανάµεσα στο µέσα και στο έξω; Ανάµεσα στο 
φυσικό περιβάλλον και το κτήριο; Ανάµεσα στην 
πόλη και στο ύπαιθρο; Πώς βιώνεται η αρχιτεκτο-
νική και από ποια πλευρά του ορίου; Με τον γενικό 
τίτλο WALLS, ένα από τα βασικά αρχιτεκτονικά ερ-
γαλεία οριοθέτησης του χώρου, η έκθεση πραγµα-
τεύθηκε τις πολλαπλές σχέσεις που δηµιουργούνται 
χάρη σε αυτά ακριβώς τα όρια, τα οποία είναι εκεί 
για να δηµιουργούν κελύφη, για να διαµορφώνουν 
χωρο-συναισθήµατα, για να θέτουν διαχωριστικές 
γραµµές αλλά και για να υπερβαίνονται.

Είναι όµως έτοιµη η ελληνική κοινωνία να υπερ-
βεί τα όριά της και να αγκαλιάσει την αρχιτεκτονική; 
«Φυσικά και είναι έτοιµη η ελληνική κοινωνία να 
υπερβεί τα όρια των συµβάσεών της και να προ-
χωρήσει σε ανατροπές που έχουν να κάνουν µε το 
πώς κατοικούµε, πώς φτιάχνουµε τις πόλεις µας, 
πώς αντιµετωπίζουµε το φυσικό περιβάλλον. Πι-
στεύω ότι στην ελληνική κοινωνία, αν υπάρχει ένα 
πραγµατικά προοδευτικό και υπό µια έννοια επα-
ναστατικό στρώµα, αυτό είναι το ευρύ της κοινό. Το 
µόνο που έχουν να κάνουν οι αρχιτέκτονες είναι να 
απευθυνθούν σε αυτό το κοινό συγκροτηµένα και 
µε σοβαρότητα», µας λέει η Μυρτώ Κιούρτη, µία εκ 
των αρχιτεκτόνων-επιµελητών της έκθεσης.
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Homage
Η κατοικία είχε, όπως πάντα, την τιµητική της µε έργα που αξίζουν της προσο-
χής µας. Το νέο κυβιστικό συγκρότηµα κατοικιών και καταστηµάτων, στην καρ-
διά του Μεταξουργείου, µε το µεγάλο κεντρικό αίθριο του Γιάννη Παπαδόπου-
λου και της Γεωργίας ∆ασκαλάκη και σύµβουλο τον Τάσο Μπίρη συνδιαλέγεται 
επιτυχώς µε τον αστικό ιστό υιοθετώντας µια µικροκλίµακα στον σχεδιασµό 
των επιµέρους όγκων από ανεπίχρηστο σκυρόδεµα και χρωµατιστό σοβά.  
Οι επιµήκεις ανατρεπτικές κατοικίες στην Καλλιτεχνούπολη και στο Ντράφι 
των ΤenseΑrchitectureΝetwork ή, αλλιώς, του Τηλέµαχου Ανδριανόπουλου και 
του Κώστα Μαύρου κλέβουν την παράσταση επενδύοντας στη συνθετική τους 
δύναµη τις ολοκάθαρες µορφές τους και την απόλυτη «αιχµηρή» τους αρµονία. 
Η πολυκατοικία µε τα φοιτητικά διαµερίσµατα στο Αιγάλεω του Γιώργου Σταµα-
τάκη και της Κατερίνας Καρανίκου µεταφράζει όσο καλύτερα µπορεί τον τρόπο 
που η πόλη διεισδύει στο κτήριο και οι ακάλυπτοι χώροι µετατρέπονται σε 
λειτουργικά «καθηµερινά» αίθρια. Η µονοκατοικία στο Καµάρι του νοµού Κο-
ρινθίας του Γιάννη Καρύδη και της Μαρίας Τζώρα σε κερδίζει µε τη γεωµετρική 
της απλότητα, η κατοικία στις Πετριές στην Εύβοια του Γιώργου Αγγελή, παρά 
τον µεγάλο όγκο της, εντάσσεται απόλυτα στο φυσικό τοπίο και η εντυπωσιακή 
µοντέρνα διπλοκατοικία στο Αντίρριο των divercity architects καδράρει µε µια 
τεθλασµένη χωρική διαγώνια χάραξη την υπέροχη θέα στη θάλασσα.

πάνω αριστερά
Συγκρότηµα κατοικιών και καταστηµάτων στο 
Μεταξουργείο, Αθήνα / Γεωργία ∆ασκαλάκη 
- Γιάννης Παπαδόπουλος, σύµβουλος: Τάσος 
Μπίρης, 2009.  Φωτογραφία: Μπάµπης Λουϊζίδης. 
Το όριο: κτήριο - πόλη.

πάνω δεξιά
∆ιπλοκατοικία Αντίρριο, Αιτωλοακαρνανία / 
∆ηµήτρης Τραβασάρος - divercity architects, 
2007. Φωτογραφία: Cathy Cunliffe. Το όριο: 
ανάµεσα στις δύο κατοικίες.

κάτω
Μονοκατοικία στις Πετριές, Εύβοια / Γιώργος 
Αγγελής,  2008. Το όριο: κτήριο - φυσικό τοπίο.
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The office
Το αιχµηρό κτήριο γραφείων από ανεπίχρηστο σκυρόδεµα στην εθνική οδό 
Αθηνών - Λαµίας του Τάσου Μπίρη σε συνεργασία µε τον Κυπριανό Μπίρη και 
τη Σοφία Τσιράκη σου κόβει την ανάσα µε τις µεγάλες και καθαρές γραµµές του. 
Το κεντρικό κατάστηµα της Συνεταιριστικής Τράπεζας του νοµού Τρικάλων της 
Κατερίνας Χελιδώνη, του Γιώργου Τσολάκη και της Ιωάννας Παπαµατθαίου δίνει 
έµφαση σε ένα «περιστρεφόµενο» κέλυφος, το οποίο καλείται να παίξει το ρόλο 
αστικού τοπόσηµου, ενώ, αντίθετα, η όψη του «µεγαλιθικού» συναρµολογού-
µενου βιοµηχανικού κτηρίου στο Κορωπί του Ζήση Κοτιώνη και του Νικόλαου 
Πλάτσα παίρνει τη µορφή ενός διάτρητου τείχους από προκατασκευασµένο χυτό 
µπετόν. Το δυναµικό, διάφανο, σύγχρονης αισθητικής κτήριο γραφείων για λο-
γαριασµό της Alpha Bank επί της λεωφόρου Αθηνών του Αλέξανδρου Τοµπάζη 
έρχεται σε απόλυτη ρήξη µε τον κυκλικής κάτοψης εσωστρεφή και µεγαλοπρεπή 
Ναό της Αγίας Τριάδας, στη Φάτιµα της Πορτογαλίας, ενώ ένα κράµα κενού και 
πλήρους, µια αλληλουχία φωτός και νερού έρχεται να σε υποδεχθεί στο Μετα-
ξουργείο, τόπος ανέγερσης του Ναού ΖΕΝ της Κατερίνας Τσιγαρίδα, της Ελίνας 
Θεοχαροπούλου και του Νίκου Μπάλιου.

κάτω
Κτήριο γραφείων στη Λεωφόρο Αθηνών, Αθήνα / Α. Τοµπάζης, 
συνεργάτης: Ν. Βρατσάνος, 2008. Το όριο: δηµόσιος χώρος - ιδιωτικός χώρος.

πάνω 
Κτήριο γραφείων επί της εθνικής οδού Αθηνών - Λαµίας / Τάσος Μπίρης, 
συνεργάτες: Κυπριανός Μπίρης - Σοφία Τσιράκη - KPPS ATE, 2007. 
Το όριο: εθνική οδός - εσωτερικός υπαίθριος πυρήνας
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πάνω
∆ιαµόρφωση κεντρικής πλατείας Γλυφάδας 
«Βάσω Κατράκη» / Τεχνική Υπηρεσία ∆ήµου 
Γλυφάδας: Κώστας Βαρδακούλιας - 
Κωνσταντίνα Κάραλη, γλυπτά αρχιτεκτονικά 
τοπία: Ασπασία Κουζούπη - Νέλλα Γκολάντα, 
2008. Το όριο: το αστικό δάπεδο - το φυσικό 
έδαφος.

κάτω
Β’ βραβείο - Πανελλήνιος ∆ιαγωνισµός - Νέο 
∆ηµαρχιακό Μέγαρο Ιωαννίνων / Αλέξανδρος 
Βαζάκας - Μαρία Μανδαλάκη - Κωστάντιος 
∆ασκαλάκης - Μαρίνα Στασινοπούλου, 2006. 
Το όριο: το αστικό πράσινο - η δοµηµένη πόλη.

δεξιά πάνω
Συµµετοχή - Πανελλήνιος ∆ιαγωνισµός - Νέο 
∆ηµαρχιακό Μέγαρο ∆ήµου Αρκαλοχωρίου, 
Κρήτη / Αλέξανδρος Βαζάκας - Μαρία 
Μανδαλάκη - Κωστάντιος ∆ασκαλάκης 
- Μαρίνα Στασινοπούλου, 2007. Το όριο: 
διαδοχή τριών πλατειών, η κεντρική, η 
εσωτερική, η ιδιαίτερη.

δεξιά κάτω
Εσωτερική τοµή του Hotel-Bus.

Ελληνικό δηµόσιο
Η φετινή διοργάνωση προσέλκυσε όχι µόνο αρχιτέκτονες, αλλά κυρίως ανθρώπους µε αλη-
θινό ενδιαφέρον για το σηµερινό ελληνικό αστικό και περι-αστικό περιβάλλον, µε δίψα για νέα 
ερεθίσµατα και καινούργιες εικόνες, ανθρώπους που αφουγκράζονται την κοινωνία και που 
πιστεύουν πως κάπου εκεί έξω σίγουρα υπάρχει µια πιο αληθινή αρχιτεκτονική. Η έκθεση αυτή, 
όπως µας τόνισε η οργανωτική οµάδα, στόχευσε σε όλους εκείνους που αναζητούν ποιότητα 
στην καθηµερινότητά τους, σε όλους αυτούς που οραµατίζονται έναν ευφάνταστα δοµηµένο 
χώρο. Τα περισσότερα έργα που παρουσιάστηκαν στην έκθεση ήταν κατοικίες, επαγγελµατικά 
και πολιτιστικά κτήρια, κτήρια εκπαίδευσης και δηµαρχεία, ενώ ο δηµόσιος χώρος απουσίαζε 
αισθητά, εκπροσωπούµενος µε µόνο δύο υλοποιηµένα έργα, τη διαµόρφωση της κεντρικής 
πλατείας Θέρµης στη Θεσσαλονίκη µε έντονο το στοιχείο του παραµετρικού σχεδιασµού, έργο 
του ∆ηµήτρη Κονταξάκη, της Μαριλένας Κοσµίδου και του Σπύρου Ι. Παπαδηµητρίου, και την 
α-συνεχή κεντρική πλατεία «Βάσω Κατράκη» στη Γλυφάδα, έναν δηµόσιο χώρο που συντίθε-
ται από πτυχωτές επιφάνειες µπετόν µε βότσαλα της Ασπασίας Κουζούπη, της Κωνσταντίνας 
Καραλή και της Νέλλας Γκολάντα. Γιατί άραγε είναι τόσο απαξιωµένος ο δηµόσιος χώρος στην 
Ελλάδα; «Η απαξίωση αυτή συνδέεται στενά µε το γενικότερα προβληµατικό θεσµικό πλαίσιο 
κατασκευής των δηµόσιων έργων. Η διαδικασία µελέτης και εφαρµογής στη διαµόρφωση του 
δηµόσιου χώρου πλήττεται από τις παγιωµένες πρακτικές της δηµοπράτησης και µελετοκατα-
σκευής που εφαρµόζεται µε τις γνωστές µεθόδους της κακώς εννοούµενης µεσολάβησης του 
εργολάβου, σε µια διαδικασία όπου τελικά το τελευταίο µέληµα είναι ο σχεδιασµός του χώρου 
και ο σεβασµός στο όραµα του αρχιτέκτονα», τονίζει η Άρτεµις Φραδέλου, αρχιτέκτονας - µέ-
λος της οργανωτικής επιτροπής της έκθεσης.
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Making of
Μεγάλα αρχιτεκτονικά γραφεία, νέοι ανερχόµενοι αρχιτέκτονες και πολυδιάστα-
τες αρχιτεκτονικές οµάδες ήταν εκεί για να σε ξεναγήσουν στα άδυτα της αρχι-
τεκτονικής σκέψης, να αµφισβητήσουν τα συµβατικά όρια και να υπερβούν τα 
στερεότυπα. Ακόµα και ο τρόπος που εκτέθηκαν τα αρχιτεκτονικά έργα «έσπα-
σε» κατά κάποιο τρόπο τα όρια. Με µια απλή ιδέα ανάρτησης των έργων σε 
κατάλευκους τοίχους, κτισµένους από τεράστια «τούβλα» από φελιζόλ, η Σοφία 
Ιωαννίδη, η Μαρία Σκούρα και ο Κωνσταντίνος Θόρβαλτ Μπάρλας, που ανέλα-
βαν τον αρχιτεκτονικό σχεδιασµό της έκθεσης, δηµιούργησαν «µέσα σε έναν 
σχεδόν µονόχωρο εκθεσιακό χώρο µε έντονα όρια, έναν αναδιπλούµενο τοίχο 
που πρακτικά διαχωρίζει τις αρχιτεκτονικές κατηγορίες, αλλά τελικά επιτυγχάνει 
τη δηµιουργία σαφούς πορείας µε τη δυνατότητα πολλών εναλλακτικών».

Μερικά ακόµη έργα στα οποία αξίζει να σταθεί κανείς, ξεφυλλίζοντας 
τον υπέροχο κατάλογο της έκθεσης σχεδιασµένο από τους Θεσσαλονικιούς 
Designers United, είναι o γήινος τούβλινος δηµοτικός βρεφονηπιακός σταθµός 
στο Μαρκόπουλο του Τάσου Μπίρη σε συνεργασία µε την Έφη Βιτζηλαίου και 
την Κέλλυ Βρεττού, το «Hotel-Bus» του Αριστείδη Αντονά, µια ευφάνταστη ιδέα 
«ανακύκλωσης» µε την αλλαγή χρήσης και τη µετατροπή υπάρχοντος διώροφου 
λεωφορείου σε µικρό ξενώνα, ο διασκεδαστικός υπαίθριος χώρος για παιδιά 
«Ελιόπανο» στα Χαβάνια του Αγίου Νικολάου της Κρήτης της Πολυάννας-Πηνε-
λόπης Παρασκευά, οι δυνατές συµµετοχές στους πανελλήνιους αρχιτεκτονικούς 
διαγωνισµούς για το νέο ∆ηµαρχιακό Μέγαρο Ιωαννίνων και του ∆ήµου Αρκα-
λοχωρίου του Αλέξανδρου Βαζάκα, της Μαρίας Μανδαλάκη, του Κωνστάντιου 
∆ασκαλάκη και της Μαρίνας Στασινοπούλου και στο Α’ βραβείο για τον σχεδια-
σµό µεταλλικών χωροδικτυωµατικών αυτοφερόµενων στεγάστρων στη Μηχα-
νιώνα Θεσσαλονίκης της Γιώτας ∆αλαγγέλη και του ∆ηµήτρη Χριστοβασίλη.

Η 6η Πανελλήνια Έκθεση Αρχιτεκτονικού Έργου µε τίτλο WALLS, στο πρώην Εργοστάσιο 
Χαρτοποιίας Λαδόπουλου, στην Πάτρα, διοργανώθηκε από τον υπερδραστήριο σύλλογο 
αρχιτεκτόνων του νοµού Αχαΐας µε την υποστήριξη του ΤΕΕ και του ΣΑ∆ΑΣ, διήρκησε 
έναν ολόκληρο µήνα και άφησε τις καλύτερες εντυπώσεις.
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Φωτογραφία TASSOS VRETTOS
Styling, Επιµέλεια Παραγωγής ΜΙΝΩΑ ΒΟΡΕΑΔΟΥ

Βοηθός Φωτογράφου ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΚΑΣ
Make up ΑΧΙΛΛΕΑΣ ΧΑΡΙΤΟΣ

Hair ΑΛΑΤΣΑΤΙΑΝΟΣ

Underworld

Μοντέλα HEIDI, LUCIA ΚΑΙ MICHAEL (ACE), ERIKA 
(IMAGE), RODRIGO, LITO, BRUNO, MANOS ΚΑΙ 
RAFAELO (X-RAY), VIVIANE ΚΑΙ ALICE (ACTION) 
VANESSA (VN MODELS)

Παπούτσι, Camper.
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Φόρεµα Full Circle, Castor Group. 
Ζακέτα φορεµένη σαν καπέλο, Badila.
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Φόρεµα Gio-Goi, Boardsports. 
Φόρµα Converce, Elmec Sport. 
Μπλούζα, Iso.
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Μαύρο πουκάµισο, Joop!.  
Ροζ πουκάµισο Matix, MicroXtreme. 
Γιλέκο Volcom, Boardsports.  
Τζιν, Diesel.
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Μπλούζα Lee, VF Hellas. Ζώνη VonZipper, Sportservice. 
Γάντια από προσωπική συλλογή.

Ζακέτα Hümor, Monoi. Τζιν Lee, VF Hellas. Ζώνη, Stratigos.
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Μπλούζα Full Circle, Castor Group.
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Πόλο µπλούζα Lacoste, Notos.com. 
Μπλούζα Billabong, Sportservice.
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Φουλάρι Bjorkvin, Prime Timers.

Μπολερό φορεµένο σαν φουλάρι, BSB. Σακάκι, Diesel. 
Γάντια από προσωπική συλλογή.
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Μπλούζα Religion (Shop), fenafresh. Καπέλο, Stratigos.
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Γούνινο γιλέκο Ale, attr@ttivo. Φόρεµα Collage Social (Shop), fenafresh.
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THE SOURCE:  
Με δύναµη από την Τσιµισκή
Με τρεις ορόφους αφιερωµένους στον κόσµο των 
board sports και καρδιά που χτυπά στο κέντρο της 
Θεσσαλονίκης, το «The Source» δίνει νέες επιλογές 
σε εξοπλισµό και lifestyle σε όσους ψάχνουν περι-
πέτεια και αδρεναλίνη. Εδώ θα βρεις ρούχα και αξε-
σουάρ από Billabong, Matix, Lightning Bold, Element, 
Ambiguous και Hurle. Εδώ θα βρεις παπούτσια των 
C1rca, DVS και Lakai. Οι core skateboarders διαλέ-
γουν σανίδια και προστατευτικά, οι snowboarders 
δοκιµάζουν γυαλιά και goggles που θα τους χρεια-
στούν. Το «The Source» όµως δεν απευθύνεται µόνο 
στους φανατικούς «σανιδωµένους». Αν είσαι hi-tech 
βλαστός, άκουσέ τα όλα µε τα πασίγνωστα ακουστικά 
SkullCandy και δες το µέλλον µε τις υπερµοντέρνες 
βιντεοκάµερες GoPro. Ένας χώρος για τα ανήσυχα φυ-
ντάνια της πόλης και τους γενναίους εµπορικούς ταξι-
διώτες. Το «The Source» θα το βρεις στην Τσιµισκή 41 
αλλά και στο διαδίκτυο, όπου µε ένα κλικ στη σελίδα 
του µέχρι τις 31 Ιανουαρίου κερδίζεις αποκλειστικά 
100 δώρα. Με όριο τις 2.500 συµµετοχές, ένας στους 
25 εξασφαλίζει συλλεκτικά προϊόντα. Εδώ σερφάρεις, 
ενηµερώνεσαι µε φωτό και βίντεο για τα event και τα 
νέα της urbania, βρίσκεις την πηγή για να ξεδιψάσεις 
από τα συνηθισµένα.

www.thesource.gr 
The Source, 2310 280271

RED BULL ILLUME: Photathlon 
Ο πρώτος διαγωνισµός φωτογραφίας αφιερω-
µένος στα σπορ «Red Bull Illume» επιστρέφει 
και περιµένει επαγγελµατίες και ερασιτέχνες 
φωτογράφους µέχρι τις 28 Φεβρουαρίου για 
να υποβάλουν τις συµµετοχές τους. Στην πρώτη 
έκδοσή του, το 2007, συµµετείχαν 2000 φωτο-
γράφοι από 90 χώρες µε 7500 συµµετοχές. Η 
Kari Stein του περιοδικού «Sports Illustrated», ο 
Paul Sanders των «Times» και ο Nick Hamilton του 
«Transworld» Snowboarding ανέλαβαν την επιλογή 
των καλύτερων εικόνων. Το 2010 οι καλύτερες 
«σπορτίφ» φωτογραφίες έρχονται να µας δείξουν 
µια καλλιτεχνική οπτική των αγωνιστικών αθλη-
µάτων, παρουσιάζοντάς τα σαν έναν συνδυασµό 
δράσης, περιπέτειας και τέχνης. Φέτος οι κατηγο-
ρίες Culture, Playground, Energy, Spirit, Close Up, 
Wings, Sequence, New Creativity, Experimental και 
Illumination θα αναδείξουν 50 νικητές που θα δουν 
δηµοσιευµένη τη δουλειά της στο συλλεκτικό άλ-
µπουµ της Red Bull.

www.redbullillume.com  

i

RIP CURL: Σανίδα που θες!
Το «Rip Curl Prince of the Wind» ήταν για τους πε-
ρισσότερους το καλύτερο freestyle event της χρο-
νιάς. Στον τελευταίο σταθµό του πανευρωπαϊκού 
Freestyle Pro Tour, που έγινε στο Flisvos Sport-Club 
στη Νάξο, συµµετείχαν 34 αθλητές ιστιοσανίδας 
από όλον τον κόσµο σε ένα τετραήµερο πανη-
γύρι windsurfing. Ξεκινώντας µε το «Best Trick 
Competition», που έδωσε συναρπαστικές λήψεις 
από στεριά, αέρα και θάλασσα, η διοργάνωση 
έγινε τελικά γιορτή αναδεικνύοντας αδιαµφισβή-
τητο πρωταθλητή Ευρώπης για το 2009 τον Van 
Broeckhoven και καλύτερο έλληνα αθλητή τον rider 
της Rip Curl Σταµάτη Προµπονά.

www.ripcurlteam.gr
Shop & Trade, 210 5231683

i
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CAMPER: We are detectives 
Η Camper έχει τόσα κι άλλα τόσα για να περπατάς άνετα και να 
συνθέτεις ένα ασυνήθιστο στιλ στους δρόµους. Αντισυµβατική 
από το 1877, πρωτότυπη µέχρι σήµερα. Φέτος η Camper ζήτησε 
από τη διάσηµη σχεδιάστρια Hella Jongerius να δώσει το δικό της 
στίγµα. Όπερ και εγένετο. Είτε διαλέξεις ένα ζευγάρι Pelotas είτε 
ένα Brothers, θα ξεχωρίζεις. Τα Camper µπορείς να τα βρεις σε 
ανδρικές και γυναικείες σειρές µε µια πληθώρα χρωµάτων και 
fits που κάνουν κάθε παπούτσι να µοιάζει µοναδικό. Μοναδική 
άλλωστε ήταν και η πρόσφατη κίνησή της να «ανιχνεύσει» την 
Αθήνα µε «ειδικούς Camperολόγους» που έψαχναν να βρουν το 
κατάστηµά της. Στην προσπάθειά τους αυτή βοήθησαν οι περα-
στικοί, που έπαιξαν µαζί τους, γέλασαν και τους συνόδεψαν στο 
προορισµό τους. Βρείτε κι εσείς το Camper που σας ταιριάζει.

www.camper.com
Camper, 210 3629398

i

CROCS CROCBAND: Join the band
Η νέα indie συλλογή των Crocs φοράει ακουστικά στα αγαπηµένα 
κροκοδειλάκια. Τα Crocband Clog δαγκώνουν για πρώτη φορά τη 
Βρετανία. Ιταλικό σχέδιο µε ρετρό επιρροές που πρωταγωνιστούν 
στη νέα εποχή, όπως τα µητροπολιτικά tunes ενός ζιγκ ζαγκ στο 
µετρό µε το mp3 player σου. Ελαφρώς υπερυψωµένα για άνετο 
και σταθερό περπάτηµα, ντελικάτες λεπτοµέρειες στα τελειώµατα 
και το χαρακτηριστικό croslite υλικό, έρχονται σε όλα τα χρώµατα 
από µπλε και κίτρινο µέχρι µοβ και κόκκινο, για να τα ταιριάζεις 
ανάλογα µε τη διάθεσή σου και την περίσταση. Οι σαγιονάρες 
Crocband και οι χειµερινές Jaunt µπότες έχουν το hip που µόνο τα 
Crocs ξέρουν να δίνουν, δηλαδή αού αού άποψη και καραγκαγκάν 
ταυτότητα. Είναι τα πιο όµορφα, είναι πραγµατικότητα.

www.crocs.co.uk
Cosmos Trade, T: 2310 805850

JOHN DOE: Crazy in Athens
Μέσα στην πολυκοσµία της Πανόρµου υπάρχει ένας φρέσκος all day, µοντέρ-
νος χώρος µε πολύ fun διάθεση για κάθε µέρα µιας δύσκολης εβδοµάδας. 
Το «John Doe» έχει super φροντισµένη κονσόλα που παίζει από mp3 µέχρι 
βινύλια, έχει νόστιµα κοκτέιλ και χαριτωµένες φατσούλες για να σου φτιάξει το 
κέφι. Και ο χειµώνας είναι γεµάτος happenings και εκπλήξεις για να ζεστάνεις 
καρδιά και ψυχή µε τα καλύτερα dj sets, και όχι µόνο. Στο «John Doe» οι πα-
ρέες κάνουν τις Τετάρτες χαµογελαστές και οι βραδιές stand up comedy που 
επιµελούνται οι Μαρία Μπαγανά, Κωνσταντίνος Ραβνιοτόπουλος και Κώστας 
Κουκούτσης είναι ξεκαρδιστικά αξέχαστες. Alternative Πέµπτες µε live σχήµατα 
αρχικά και ανάλογα ακούσµατα να παραλαµβάνουν τη σκυτάλη, οι Παρασκευές 
στροφάρουν σε soulful house αυλάκια εναλλάξ µε ∆ηµήτρη Φραγκούλη και 
Peter K., τα σαββατόβραδα χορεύουν ξέφρενα µε glam φιλιά για dirty αφτιά. 
Γιατί έτσι πειράζει τα ντεκ η Αλέκα Απέργη: πότε µε boogaloo, πότε µε 60s, 
πότε µε garage ακόρντα, πάντα µε τρέλα και εκλεκτό µουσικό γούστο. Το «John 
Doe» χαλαρώνει τις Κυριακές µε easy listening live rock, και εµείς ετοιµαζόµα-
στε για άλλη µια γύρα που µοιάζει µε roller coaster στη φιλόξενη µπάρα του. 
Έλα στην κοσµάρα του.

Πανόρµου 86 & Κηφισίας, Τ: 210 6983303

i
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POTEMKIN:  
White light, white heat
Με πλούσια ιστορία και απαράµιλλη γεύση, η βότ-
κα Potemkin είναι γνωστή στους έλληνες φίλους 
παραπάνω από µία δεκαετία. Η µοναδική απαλό-
τητα και η κρυστάλλινη καθαρότητα των πρώτων 
υλών της σφραγίζουν την ποιότητα µιας γνήσιας 
καθαρής βότκας. ∆οκίµασέ την απολαυστικά σκέτη, 
αν θέλεις να αισθανθείς την πληρότητά της, ρίξε 
πάγο, αν την επιθυµείς δροσιστική, χτύπα σφηνάκια 
για να καταλάβεις την αυθεντική απόσταξή της. Η 
Potemkin σου δείχνει το δρόµο για υπέροχα κοκτέιλ 
και σου δίνει στο ποτήρι την ιδιαίτερη γεύση που 
θέλεις να χαρακτηρίζει το αγαπηµένο σου ποτό.

BILLABONG: Snow me bong
Το «Air & Style», το µεγαλύτερο event που συνδυάζει snowboard 
και µουσική, γιόρτασε φέτος τα 15α του γενέθλιά του και οι Σουηδοί 
Hives µαζί µε τους θορυβώδεις ράπερ K.I.Z έσβησαν τα κεράκια του 
µαζί µε την Billabong. Μεγάλος νικητής ο σλοβένος snowboarder 
Marko Grilc. Οι Antti Autti και Risto Mattila µαζί µε τους επαγγελµα-
τίες και rookies billabongers ήταν εκεί σε ένα στάδιο γεµάτο σανίδες, 
ενέργεια και 12.500 ψαγµένα τυπάκια από τις τέσσερις γωνιές του 
πλανήτη. Στο Ίνσµπρουκ της Αυστρίας, είχες τον αέρα της περιπέτει-
ας και το στιλ της Billabong. Το snow party που ακολούθησε τις live 
εµφανίσεις εξελίχτηκε σε έναν τρελό χιονοπόλεµο µε beats και νιφά-
δες. Είχες την ευκαιρία να το δεις µέσω stream από την ιστοσελίδα 
του. Έχεις τον χρόνο να το σκεφτείς για του χρόνου.

www.billabong.com
www.air-style.com
SportService, T: 22990 49285

FNAC: Στάση Μοναστηράκι
Στην καρδιά του ιστορικού κέντρου της Αθήνας, το νέο κατά-
στηµα της Fnac στο Μοναστηράκι συνδυάζει την παραδοσιακή 
εµπορική δραστηριότητα µε το νέο πνεύµα της πόλης, την 
πολυπολιτισµικότητα της Αθήνας µε την ιστορία και τα νεανικά 
στέκια. Σε έναν µοντέρνο χώρο, τα highlights του καταστήµατος 
δίνουν το στίγµα της Fnac. Η Apple Corner είναι παράδεισος 
κάθε Apple Fan, το Entertainment Floor συνδυάζει videogames, 
dvd, manga, επιτραπέζια, πόστερ, T-shirts και φιγουρίνια από 
ταινίες. Μια «µπάρα» για τους φανατικούς gamers και το forum, 
o τέταρτος και τελευταίος όροφος, που κοιτάει την Ακρόπολη 
και πραγµατοποιεί καθηµερινά εκδηλώσεις, συνθέτουν τον 
πολυχώρο τεχνολογίας και πολιτισµού. Με το καληµέρα φιλο-
ξένησε εικαστική έκθεση µε συµµετοχές graffiti καλλιτεχνών 
(δες τα έργα του Mode2 µέχρι τις 15 Ιανουαρίου), έδωσε µι-
κρόφωνο στους Matisse και τον Μύρωνα Στρατή και συνεχίζει 
τη νέα χρονιά µε παρουσιάσεις συγγραφέων, κινηµατογραφικά 
αφιερώµατα και εκθέσεις φωτογραφίας.

www.fnac.gr

i
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ABSOLUT ANTHEM:  
Doing Things Differently Leads to Something Exceptional
Η Absolut εµφανίστηκε σε ένα ιδιαίτερο µπουκάλι τύπου φαρµακείου, που σήµερα αποτε-
λεί ένα διάσηµο αντικείµενο design, την εποχή που οι περισσότερες βότκες είχαν πάνω-
κάτω την ίδια όψη. Τώρα παρεκκλίνει ξανά από τον γενικό κανόνα και προσεγγίζει τον 
κόσµο διαφορετικά µέσα από το «Anthem». Mε κεντρικό άξονα έξι αληθινές καλλιτεχνικές 
δηµιουργίες, το κινηµατογραφικό φιλµ γυρίστηκε από τον Rupert Sanders και προβάλλει 
από τις οθόνες τo εµπνευσµένο στιλ της Absolut. Σε έξι διαφορετικές τοποθεσίες, οµάδες 
τεχνιτών κατασκεύασαν µεγάλες εγκαταστάσεις από πάγο, σιτάρι, 2.000 κρεµάµενα µπου-
κάλια Absolut, φανάρια που αφήνονται στον αέρα, γιγαντιαία µπαλόνια και αναρίθµητους 
γυάλινους κυλίνδρους. Κάθε κατασκευή σχηµατίζει µία λέξη κι έχει δηµιουργηθεί για να 
δηλώσει το δικό της κοµµάτι της ιστορίας της Absolut.

www.absolut.com

LEVI’S: Το καρό σου πάει πολύ
Η νέα κολεξιόν της Levi’s «Boyfriend Trend» ξαναφέρνει τα 
καρό πουκάµισα στα πιο µοντέρνα σχέδια και χρώµατα της σε-
ζόν. Η αµερικανική αισθητική κατευθύνει την επόµενη δεκαε-
τία µε το φιλελεύθερο πνεύµα και τις εναλλακτικές τάσεις της. 
Οι τρέχουσες πασαρέλες και τα τελευταία εντιτόριαλ µόδας το 
επιβεβαιώνουν. Οι άνδρες κυκλοφορούν µε µεγάλες καρό τσέ-
πες και εντυπωσιακά κουµπιά. Οι γυναίκες αρέσουν µε καρό 
πουκάµισα σε ζωντανές πορτοκαλί και µαύρες αποχρώσεις 
και oversized καρό πουκάµισο-φόρεµα που µπορεί να φορεθεί 
µόνο του µε µια ζώνη, µε κάποιο κολάν ή και µε skinny jean. 
Άνετα, ευκολοφόρετα και στιλάτα, τα πουκάµισα της Levi’s θυ-
µίζουν τις grunge νύχτες του Σιάτλ, τις τηλεοπτικές µέρες των 
Dukes, το αστεράτο outfit της ηπείρου που γέννησε το denim.

www.levi.com

EMU: These boots are made for…
Ο φετινός χειµώνας τις έφερε στην Ελλάδα, όπου ήδη 
θεωρούνται αξιολάτρευτες, οι µπότες Emu είναι το 
γυναικείο φετίχ που ξεχωρίζει µονοµιάς παντού χάρη 
στο εξαιρετικής ποιότητας sheepskin, τις διαχρονικές 
και λιτές γραµµές του design τους και την απίστευτη 
άνεση που προσφέρουν στο περπάτηµα. Σε γήινες 
αποχρώσεις, η συλλογή Emu µας µεταφέρει µε ευκο-
λία από τις πολύβουες λεωφόρους των πόλεων στη 
χάση των καγκουρό και της µακρινής ηπείρου. 

www.emuaustralia.net 
Cosmos Trade, T: 2310 805850
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Η Έλενα έφερε τις περσινές µπότες της και τις είδε 
να γίνονται ολοκαίνουργιες µε αλυσίδα και δέρµα 
αποκτώντας ένα cowboy στιλ. Ο Αχµέτ έψαχνε να 
κάνει ένα δώρο στο κορίτσι του και κατέληξε σε ένα 
πανέµορφο χειροποίητο κόσµηµα από χάντρες, που 
θα της θυµίζουν την αγαπηµένη της ∆αµασκό. Η 
Μπέκι, εκτός από τις Erasmus περιπέτειές της, µόλις 
επιστρέψει στο Λονδίνο, θα έχει να διηγείται και τις 
φάνκι κάλτσες που απέκτησε. Ποια θα είναι η δική 
σου ιστορία που θα ζήσεις στα RinTinTin;

Στη διασταύρωση της Τσιµισκή µε τη ∆. Γούναρη 
και στην οδό Καρύπη 16, στη νέα ιστοσελίδα τους, 
που έρχεται σύντοµα κοντά σας, αλλά και στο 
προσωπικό τους blog, που παραδίδει µαθήµατα 
διακόσµησης µέσα από video, τα RinTinTin φτιάχνουν 
µόδα, φτιάχνουν τη µέρα σου, φτιάχνουν στιλ για 
άνδρες και γυναίκες της νέας εποχής. 

Τα RinTinTin ξεκίνησαν το 2004 το παιχνίδι τους 
µε τις τάσεις και τους πειραµατισµούς, ένα παιχνίδι 
χωρίς κανόνες, µε νικητή τη φαντασία και την 

έµπνευση. Μέσα από µια εντυπωσιακή ποικιλία 
χρωµάτων και σχεδίων σε χάντρες, σου δίνουν 
την ευκαιρία να γνωρίσεις την ιδιαιτερότητα των 
hand made µπιζού ή να διαλέξεις µέσα από τα ήδη 
υπάρχοντα σχέδια που προτείνει η σχεδιαστική 
τους οµάδα.

Οι εφαρµογές, σχεδόν ανεξάντλητες. Τι θα 
λέγατε να «ανανεώσετε» την γκαρνταρόµπα σας 
στολίζοντας κάποιο µακό ή την τσάντα σας µε hindi 
chic ύφος; Πώς σας φαίνεται ένα «πειραγµένο» 
λαµπατέρ στο νέο σπίτι σας έπειτα από µια 
κουραστική µετακόµιση; Είστε έτοιµοι για µια 
συναρπαστική έκπληξη από φολκλόρ στολίδια στο 
προσωπικό σας πάρτι; Βρείτε τις απαντήσεις στα 
RinTinTin. Τον πιο ιδιαίτερο χώρο για χειροποίητα 
ποπ, έθνικ και φάνκι κοσµήµατα.

www.rintintin.gr
http://blog.rintintin.gr
T: 2310 273117, 2310 244412
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RinTinTin: It’s a sin!
Κάθε τους κόσµηµα κρύβει µια ξεχωριστή προσωπική ιστορία. Κάθε ιδέα 
τους φέρνει και κάτι καινούργιο. Κάθε βόλτα στα RinTinTin είναι ένα ταξίδι 
στο µέλλον του urban styling. Θεσσαλονίκη, come on and do it yourself.
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* THE MUSICART.ISTAS
Το νέο αίµα.....Πιο φρέσκοι από ποτέ ο Γιάννης ∆ρίζης (Wicked), o Γιώργος Τουκµενίδης, o Χρήστος Εξαρχόπουλος (the 
Trouble), ο Βαγγέλης Ρίσσος και ο ∆ηµήτρης Κούγιος, «φορτώνουν» τα decks του Art House µε nu disco tracks, free style tunes, 
mashups, indie beat και trashy old school moods.
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* THE ARTISTA/JAMES ENOX
Χρησιµοποιώντας µέσα όπως στυλό (γραφιστικά), µολύβια, µαρ-
καδόρους καθώς και τις ψηφιακές τέχνες, ο JAMES ENOX εκθέτει 
έργα του σε καµβά και T-shirts. Επηρεασµένος από τη street art 
κουλτούρα και την ηλεκτρονική µουσική της δεκαετίας του ’90,  
τα θέµατά του χαρακτηρίζονται από γραµµική απλοϊκότητα!

myspace.com/james_enox

* THE IMPORTER/i am!
O κατά κόσµο Αλέξανδρος Μάρης, ζει κυριολεκτικά µεταξύ Λονδίνου και Θεσσαλονίκης. Εµφανίζεται 
συχνά σε µπαρ-κλαµπ του Λονδίνου, ενώ το ίδιο συχνά µεταφέρει στα decks του Art House φρέσκες 
µουσικές µε ευρωπαϊκό στιλ και πολλά crossovers µεταξύ των indie dance και nu disco.
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* THE OLDIES/CAPTAIN K, 
PENELOPE & ALEX O’RIGHT
Γοητεύουν το κοινό του Art house µε µουσικές 
άλλων εποχών. Ροµαντικοί Party Animals, ταγ-
µένοι σε vintage ήχους και ρυθµούς, λάτρεις του 
χρατς χρατς του Βινίλιου, εραστές των δυνατών 
κιθαρών, του κουρδίσµατος του γραµµόφωνου 
και των καλών ποτών!
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* THE THEATRE/ΑΚΑΖΟΟ
Η αστική µη κερδοσκοπική εταιρεία akazoo ιδρύθηκε το Νοέµβριο του 2008, προκειµένου  
να µιλήσει µέσω του θεάτρου για όσα εµείς προσπαθούµε να πούµε, αλλά είµαστε τροµοκρα-
τηµένοι και µόνο µε την ιδέα να τα σκεφτούµε. Τα µέλη των akazoo ξεδιπλώνουν µέσα από 
δράσεις, κείµενα και αυτοσχεδιασµούς ένα συναισθηµατικό καλειδοσκόπιο εµπειριών, τα οποία 
άπτονται του κεντρικού άξονα προσεγγίζοντας τα ζητήµατα της απώλειας άλλοτε µε χιούµορ 
άλλοτε µε σοβαρότητα και άλλοτε µε αναπάντεχες εκπλήξεις. Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος 
ανεβάζουν παράσταση στο χώρο του Art House και µας εκπλήσουν ευχάριστα, όπως πάντα.
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SPLIT SCREEN
Μουσική, βιβλίο, cinema, comics, games, food and drink, ζώδια

 THEM CROOKED VULTURES 
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Του ∆ηµήτρη Καραθάνου
S T E R E O L A B

 THEM CROOKED VULTURES 
(SONY)

Λένε πως τα ζώα δε χρειάζονται γυαλιά ηλίου, γιατί 
είναι αρκετά έξυπνα ώστε να στέκουν στη σκιά, 
όταν ο ήλιος τσουρουφλίζει. Αναρωτιέµαι αν ισχύει 
το ίδιο και για τις ωτοασπίδες. Πόσα θηλαστικά 
εκτός του ανθρώπου είναι πρόθυµα να ξεστρατί-
σουν από τις αισθητηριακές τους ζώνες ασφαλείας, 
προκειµένου να αναζητήσουν την απόλαυση σε µια 
αµµουδιά µε ένα ζευγάρι Ray-Ban ή σε ένα βουνό 
υπερθερµασµένων Marshall µε το volume στο 10; 
Και ενώ ο ήλιος λάµπει το ίδιο για όλους, δύσκολα 
θα µπορούσε να ειπωθεί το ίδιο και για την ένταση 
του θορύβου. Αυτό που µοιάζει δυνατό για εσένα 
µπορεί να ηχεί ήπιο σε εµένα, αλλά κανείς από τους 
δυο µας δε θα διαφωνούσε ότι το «Them Crooked 
Vultures» αγγίζει τέτοια θορυβοποιό ισχύ, που 
επιβάλλεται σε οποιοδήποτε περιβάλλον και µας 
συστήνει σε έναν ανεξερεύνητο βιότοπο.

Υπάρχουν και άλλοι λόγοι που καθιστούν αυτό 
το άλµπουµ µια από τις πιο ιντριγκαδόρικες κυ-
κλοφορίες της χρονιάς. Κυριότερος, η τριανδρία 

των δηµιουργών του: Dave Grohl, John Paul Jones, 
Josh Homme. Ή, αλλιώς, Foo Fighters, Led Zeppelin, 
Queens of the Stone Age. Ο πρώτος διετέλεσε 
Nirvana ώς τον θάνατο του Cobain και στη συνέ-
χεια έφτιαξε τους Foo Fighters, για να αναδειχθεί 
στον πρώτο frontman συγκροτήµατος από τη θέση 
του ντράµερ, µε έξι πολυ-πλατινένια άλµπουµ και 
εµφανίσεις ενώπιον του Μπαράκ Οµπάµα την επέ-
τειο της 4ης Ιουλίου -ένα αµερικανικό trademark 
ακλόνητης ισχύος. Ο John Paul Jones ήταν ο ρυθµι-
κός οπισθοφύλακας, ο πολλαπλασιαστής ενέργειας 
των Led Zeppelin, ένας σκανδαλωδώς ταλαντού-
χος µπασίστας που περιέπεσε σε αχρηστία µετά τη 
διάλυση του γκρουπ γιατί, όπως εύστοχα το ερµη-
νεύει ο ίδιος, «θα ήθελες τον Paul McCartney στην 
µπάντα σου τη στιγµή που διαλύθηκαν οι Beatles;».

Μέχρι στιγµής έχουµε τα δύο συστατικά µιας 
σωστής ροκ αριστοκρατίας, ενός σουπεργκρούπ. 
Όµως τα σουπεργκρούπ συνήθως τα γιουχάρου-
µε. Είναι ρηχά, βαρετά και αναχρονιστικά. Εκτός 
αν υπεισέρχεται ο παράγοντας Josh Homme. Ο 
οποίος είναι ο λιγότερο εµπορικά επιτυχηµένος εκ 
των τριών, αλλά ταυτόχρονα ο πιο πολυπράγµων, 

ηγέτης της ηλεκτρικής σέκτας των Queens of the 
Stone Age και των αµέτρητων παραφυάδων της. 
Στο «Them Crooked Vultures», ο Josh Homme είναι 
το πολικό αντίθετο άκρο του Jimmy Page, παίζο-
ντας ακριβή, επαναληπτικά ριφ που αρνούνται να 
πλατειάσουν, ακόµα και καθώς τραγούδια σαν το 
«Warsaw» τεντώνονται προς το έβδοµο λεπτό. Θέ-
τοντας αυτό το πανίσχυρο rhythm section υπό τις 
υπηρεσίες του, ο Homme µετατρέπει τους αστέρες 
συναδέλφους του σε εκτελεστικά όργανα του 
πρωτογονικού ροκ των Queens of the Stone Age.

Ως αποτέλεσµα, διάφορα εκπληκτικά εκτυλίσσο-
νται καθώς το τρίο εξαπολύει τον ηλεκτρικό ιό του. 
Ανήκουστες αλλαγές ρυθµού, κλίµακας και ταχύτη-
τας, καθώς και αµέτρητες εκτελεστικές µετατοπίσεις. 
Τραγούδια που µυρίζουν βρόµικη σάρκα, ιδρώτα και 
µια αίσθηση επικείµενου παλιοροκάδικου κινδύνου 
που πλανιέται στον αέρα σαν αιθαλοµίχλη. Εντάσεις 
τόσο δυνατές που προκαλούν σκοτοδίνη και παιξίµα-
τα τόσο εµπνευσµένα, που αµφιβάλλω αν µπορεί να 
τα αποδώσει σωστά το στέρεο. Τους Them Crooked 
Vulture πρέπει κάποιος να φροντίσει να τους δούµε 
σύντοµα live. Χεστήκαµε για τους U2, στο φινάλε.
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Του ∆ηµήτρη Αθανασιάδη
G A M E S

10 T-shirts και 5 αντίτυπα 

«Dragon Age: Origins», καθώς 

και 5 αντίτυπα «Brütal Legend» 

περιµένουν τους αναγνώστες του 

SOUL, που θα στείλουν e-mail 
στο info@soulmag.gr.  

Με την ευγενική χορηγία της  
EA Hellas.

WIN, WIN, WIN!

 BRÜTAL LEGEND-PS3 
(Double Fine/EA/Electronic Arts Hellas)

Ο Tim Schafer πρέπει να έχει φτιάξει το καλύτερο 
παραµύθι για τους έφηβους gamers, που τέτοιες 
µέρες, έτσι και περάσει η γιαγιά από την οθόνη την 
ώρα που παίζουν, είναι ικανοί να στελεχώσουν τις 
φυλακές ανηλίκων. Θήτευσε επί µακρόν στη Lucas 
Arts, του χρωστάµε ευγνωµοσύνη για το «Grim 
Fandango», επέστρεψε µε την καρακάλτ περσόνα 
του ηθοποιού Jack Black και το «Brütal Legend». 
Ένα action/strategy αφιερωµένο στα κλισέ και την 
κουλτούρα του σωστού χεβιµεταλά.
Στο BL ο ήρωας Eddie Riggs είναι ένας roadie που 
κατά τη διάρκεια µιας συναυλίας παθαίνει ένα 
ατύχηµα που θα του αλλάξει τη ζωή: θα µετα-
φερθεί σε έναν υποχθόνιο κόσµο, όπου οι θνητοί 
καταδυναστεύονται από δαιµονικά. Ο Eddie θα 
πολεµήσει τον Άρχοντα του Σκότους για να ελευ-
θερώσει την ανθρωπότητα. Σε µια µάχη, όπου τα 
πιστά σκυλιά του Σατανά τα ξεπαστρεύεις σολά-
ροντας µε µια Flying V και συνοδοιπόροι σου είναι 
ο Lemmy των Motorhead, ο Ozzy Osbourne και ο 
Rob Halford των Judas Priest, έχεις καταλάβει τι 
σε περιµένει. Ο µπαλτάς σου πρέπει να είναι ακο-
νισµένος, τα κρανία σχηµατίζουν λόφους, οι µαρ-
σαλιέρες φτάνουν ώς τον ουρανό αντηχώντας τα 
τραγούδια που «ξεκλειδώνεις» έπειτα από κάθε 
αποστολή. Μια 80s ατµόσφαιρα από εξώφυλλα 
δίσκων, ποικιλότροπο gameplay, ενδιαφέρον και 
για κάποιον που δεν είναι die hard του ιδιώµατος. 

 EYE PET-PS3 
(London Studio/SCEE/Sony Hellas)

Ένα χριστουγεννιάτικο δώρο για µικρούς συγγε-
νείς ή µια γεύση για τον τρόπο που θα παίζουν οι 
επόµενες γενιές. Χρειάζεσαι µια κάµερα PS Eye, 
που ελέγχει τον χώρο σου, και µια magic card. 
∆ηµιουργείς το εικονικό σου κατοικίδιο, το οποίο 
ανιχνεύει κίνηση και φωνή, και «εκπαιδεύεται», 
αφού σπάσει το τσόφλι του δεσµεύοντας τον 
χρόνο σου µε την επιµέλειά του. Εσύ το µόνο που 
έχεις να κάνεις είναι να εγγυηθείς τη φροντίδα και 
τη θαλπωρή του. Η κατηγορία Eyetoy που έχουν 
αναπτύξει τα London Studios θα έχει µεγαλύτερο 
ενδιαφέρον στο µέλλον, το EP προς το παρόν θα 
κρατήσει το ενδιαφέρον των παιδιών αµείωτο.

 DRAGON AGE: ORIGINS-PS3 
(Bioware/EA/Electronic Arts Hellas)

Ένα role playing game, µια επική ιστορία φαντασί-
ας, ένας κόσµος στον οποίο έρχεσαι αντιµέτωπος 
µε διλήµµατα κι έχεις την επιλογή να δράσεις θε-
τικά ή αρνητικά, αλλάζοντας αντίστοιχα την εξέ-
λιξη ολόκληρου του παιχνιδιού. To «Dragon Age: 
Origins» είναι µια ολοκληρωµένη δουλειά ετών 
της Bioware µε πρωταγωνιστές ξωτικά, δράκους 
και ανθρώπους σε ένα περιβάλλον κοινωνικών 
αντιθέσεων και πολιτικών συγκρούσεων. Η πα-
νάρχαια τεφροδόχος ενός ιερού προφήτη είναι η 
αρχή µιας ιστορίας που αξίζει να την εξερευνήσε-
τε µέχρι το τέλος, αυτό που εσείς θα δώσετε. Οι 
αναφορές στον Τόλκιν είναι αρκετές, οι παραλλη-
λισµοί µε τη σηµερινή κοινωνία περισσότεροι, οι 
πρώτες εντυπώσεις που µένουν οι καλύτερες. 

  ASSASSIN’S CREED 2-PS3 
(Ubisoft/CD Media)

Το «Assassin’s Creed» πρόπερσι αποθεώθηκε για 
τα λεπτοµερή γραφικά του και το ταξίδι στην εποχή 
των Σταυροφοριών. Τώρα βρίσκεσαι στην περίοδο 
της Αναγέννησης, Ιταλία του 15ου αιώνα, λέγεσαι 
Ezio Audiotore, γόνος των εύπορων οικογενειών 
της Φλωρεντίας, ζητάς εκδίκηση για τη δολοφονία 
του πατέρα και των αδερφών σου από αντιπάλους 
ευγενείς. Assassins vs Templars, παρελθόν και πα-
ρόν µέσα από το Animus, εµπιστοσύνη και προδο-
σία. Μισθοφόροι, πόρνες που θα πλαγιάσουν για να 
πάρουν πληροφορίες, ο τρόπος να χειρίζεσαι τους 
ανθρώπους σαν πιόνια. Το AC2 είναι safe πρόταση 
για να παίξεις έναν πλούσιο τίτλο που θα σε κρατή-
σει απασχοληµένο για µέρες. Έχει επενδύσει στον 
εποχικό του χαρακτήρα επαρκώς, αλλά τεχνικά δεν 
προκαλεί το ίδιο ενδιαφέρον µε τον προκάτοχό του. 
Οι Μακιαβέληδες θα ενθουσιαστούν, είναι εύκολο 
να είσαι ηγεµόνας στην κονσόλα σου.
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Του  Θανάση Μήνα

P R I N T

 ΠΑΡΙΣΙ - Η ΜΥΣΤΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ 
ANDREW HUSSEY
ΠΑΠΥΡΟΣ

«Και το Παρίσι γοητεύει ανελέητα». Ξεκινώντας µε 
αυτή την παραδοχή, ο άγγλος συγγραφέας και κρι-
τικός λογοτεχνίας Άντριου Χάσεϊ διατρέχει σε τούτες 
τις σελίδες την ιστορία της γαλλικής πρωτεύουσας, 
προκειµένου να αναζητήσει αυτό ή αυτά τα στοιχεία 
που έχουν προσδώσει στο Παρίσι την ακαταµάχητη 
διαχρονική γοητεία του. 46 ετών ο ίδιος σήµερα, 
επισκέφτηκε την πόλη για πρώτη φορά το 1970, «για 
ένα προσκύνηµα στον τάφο του Τζιµ Μόρισον», στο 
κοιµητήριο του Περ Λασέζ, και, όταν επέστρεψε στην 
ιδιαίτερη πατρίδα του, το Λίβερπουλ, έχοντας κολ-
λήσει τη συνήθεια να καπνίζει µανιωδώς Gauloises, 
υποσχέθηκε στον εαυτό να ξαναγυρίσει µια µέρα 
στο Παρίσι για µόνιµη εγκατάσταση, όπερ και εγέ-
νετο. Σήµερα κατοικεί στο 14o ∆ιαµέρισµα και είναι 
πρόεδρος του τµήµατος Γαλλικής και Συγκριτικής 
Λογοτεχνίας του University of London.

Ο τίτλος του βιβλίου είναι κάπως παραπλανη-
τικός. Η «µυστική ιστορία» που υπόσχεται ότι θα 
αφηγηθεί δεν είναι και τόσο… µυστική. Αλλιώς, δεν 
πρόκειται για µια ιστορία που σχετίζεται µε τίποτα 
µυστικές σέκτες ή εταιρίες ή που άπτεται της συνω-
µοσιολογίας. Τουναντίον, πρόκειται για µια ιστορία 
ιδωµένη από την οπτική της βάσης, του ιδίου του 
λαού των Παρισίων, τεκµηριωµένη και θεµελιω-
µένη σύµφωνα µε την επιστηµονική µεθοδολογία 
του ιστορικού υλισµού. Το βάρος της αφήγησης 
πέφτει στο «περιθώριο» και στα στοιχεία εκείνα που 
συνιστούν, ανά τους αιώνες, τη λούµπεν ταυτότητα 
της πόλης. Εξάλλου, ο συγγραφέας διαρκώς υπεν-

θυµίζει ότι το υπέρλαµπρο Παρίσι µε τα εντυπωσι-
ακά κτήρια, τα άνετα βουλεβάρτα και τους αχανείς 
κήπους δεν αποτελεί παρά τη βιτρίνα - συν ότι η 
εικόνα αυτή διαµορφώθηκε συγκριτικά πρόσφατα, 
µόλις από τα µέσα του 19ου αιώνα κι έπειτα. Κατά 
τα άλλα, το Παρίσι ήταν και παραµένει µια πόλη 
σκληρή για τον απλό λαό και κάποτε η ζωή στους 
δρόµους του δεν κόστιζε τίποτα. 

Στην εισαγωγή, που φέρει τον εύστοχο υπότιτλο 
«Αυτοψία σε µια γριά πουτάνα», ο συγγραφέας 
αναζητά τον ψυχισµό των κατοίκων της πόλης. Πα-
ραδέχεται εξαρχής ότι «οι Παριζιάνοι αναγνωρίζουν 
τον εαυτό τους σαν µια ξεχωριστή τάξη ή µια σειρά 
από τάξεις τόσο διαφορετικές και πλούσιες όσο και 
η ίδια η πόλη». Αναζητά επίσης την πηγή από όπου 
εκπορεύεται αυτή η περιλάλητη «επαναστατική 
βιασύνη» που διακρίνει τους Παριζιάνους ανά τους 
αιώνες. Κατά γενική οµολογία, το Παρίσι υπήρξε 
ανέκαθεν η «πόλη της επανάστασης». Η παραδοχή 
αυτή δεν αφορά µόνο τη Γαλλική Επανάσταση ή την 
Κοµµούνα του 1871 ή τον Γαλλικό Μάη. Στην πορεία 
του χρόνου, στην πόλη έχουν ξεσπάσει αναρίθµητες 
jacqueries, δηλαδή αυθόρµητες εξεγέρσεις υποκι-
νούµενες από τα κάτω. «∆εν είναι τυχαίο ότι η λέξη 
Παριζιάνος ήταν για πολύ καιρό συνώνυµη µε τη 
λέξη ταραχοποιός», γράφει ο ίδιος, και στη συνέχεια 
για να αποδείξει του λόγου το αληθές αναγιγνώσκει 
γραµµικά την παρισινή ιστορία από την εποχή της 
ίδρυσης της αρχαίας Λουτέσια έως τον Μάη του ’68 
κι ακόµα πιο πέρα. Αυτό που ενδιαφέρει τον συγγρα-
φέα δεν είναι τόσο τα ιστορικά γεγονότα καθαυτά, 
αλλά το πώς επέδρασαν αυτά στη διαµόρφωση της 
φυσιογνωµίας της πόλης µέσα στον χρόνο, το πώς 
καθόρισαν την πολεοδοµία, την αρχιτεκτονική της, 
την ονοµατολογία των δρόµων της…

Ο λόγος του Χάσεϊ έχει κάτι το ποιητικό που 
ταιριάζει γάντι µε το θέµα του. Η γραφή του είναι 
απλή, πλην όµως η µατιά του είναι εξόχως διεισδυ-
τική. ∆εν παραθέτει απλώς πληροφορίες και στοι-
χεία. Πίσω από κάθε αράδα του παραµονεύει ένα 
«γιατί;» που δε µένει ποτέ αναπάντητο. 

Είναι προφανές ότι ο ρέκτης Χάσεϊ αφιέρωσε 
ατελείωτες ώρες στην αναζήτησή του. Τα ιστορικά 
και σηµειολογικά στοιχεία που προσφέρονται εξα-
ντλούν το αντικείµενό του. Όποιος έχει ζήσει στο 
Παρίσι και το έχει αγαπήσει ή, έστω, το φαντασιώ-
νεται από απόσταση, θα βρει σε τούτες τις σελίδες 
µια ανεξάντλητη πηγή πληροφοριών. Οι κυριότε-
ροι σταθµοί της νεότερης παρισινής ιστορίας ανα-
λύονται διεξοδικά και µαζί τους η επίδρασή τους 
στη φυσιογνωµία της πόλης: ο ∆ιαφωτισµός και η 
Γαλλική Επανάσταση, οι Ναπολεόντειοι πόλεµοι, 
η αναµόρφωση (µε τα καλά και τα κακά της) της 
πόλης από τον βαρόνο Οσµάν, η Κοµµούνα του 
1871, η belle époque, το Εβραϊκό ζήτηµα, οι δύο 
Παγκόσµιοι πόλεµοι, ο πόλεµος της Αλγερίας και ο 
Μάης του ’68, το σύγχρονο Παρίσι των banlieues 
και των κοινωνικά αποκλεισµένων.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα κε-
φάλαια που αναφέρονται στην τζαζ, και δη στη 
«µαύρη» τζαζ, την οποία οι Παριζιάνοι αγκάλια-

σαν θερµά από τότε σχεδόν που γεννήθηκε. Ο 
συγγραφέας όµως και πάλι δεν αρκείται στο να 
συντηρεί µύθους. Οι Παριζιάνοι αγάπησαν τη 
«χοτ-τζαζ, τη Ζοζεφίν Μπέικερ, τον Σίντνεϊ Μπεσέ 
και τον Λάιονελ Χάµπτον, όµως αυτό δε σηµαίνει 
ότι είχαν λύσει το πρόβληµα του ρατσισµού. Ήταν 
απλώς πιο «επιλεκτικοί». Ανέκαθεν διαχώριζαν 
τους Αφροαµερικανούς, τους οποίους θεωρούσαν 
«πολιτισµένους», από τους µαύρους που προέρ-
χονταν από τις αποικίες της ∆υτικής Αφρικής, τους 
οποίους αποστρέφονταν ως υπανάπτυκτους. 

Ζουµερό είναι επίσης και το κεφάλαιο που είναι 
αφιερωµένο στους αµερικανούς λογοτέχνες-
εµιγκρέδες στο Παρίσι (Χέµινγουεϊ, Ντος Πάσος, 
Φιτζέραλντ, Γερτρούδη Στάιν) και στον κύκλο τους, 
µε κέντρο το βιβλιοπωλείο «Shakespeare and 
Company» στην οδό de L’ Odeon, σχεδόν απέναντι 
από τη Νοτρ Νταµ. Ο συγγραφέας δικαίως αποδίδει 
τα εύσηµα στην ιδιοκτήτριά του, την «καταπληκτι-
κή» Αντριέν Μονιέ, που ήταν η πρώτη που αποφά-
σισε να χρηµατοδοτήσει την έκδοση των βιβλίων 
του Τζέιµς Τζόις, την εποχή που κανείς άλλος 
αγγλόφωνος εκδότης δεν τολµούσε να αγγίξει τα 
έργα του. Το ίδιο βιβλιοπωλείο προσέφερε επίσης 
δωρεάν στέγη στη σοφίτα του σε λογής απέντα-
ρους συγγραφείς που σουλατσάριζαν στο Παρίσι, 
µε προεξέχοντες τον Κέρουακ και τη γενιά του µπιτ. 

Η αυτόχθονη λογοτεχνική παράδοση είναι, φυ-
σικά, πανταχού παρούσα, από τον Ουγκό και τον 
Μπαλζάκ, τον Ρεµπό και τους καταραµένους, τον 
Ζολά και τα λαϊκά αναγνώσµατα του Εζέν Σι έως 
τους υπερρεαλιστές, τον Μπρετόν και τον Αραγκόν 
έως τον Προυστ, τον Αντρέ Ζιντ, τον Σαρτρ, τον 
Καµί κα τον Ντεµπόρ. Μια λογοτεχνία µέσω της 
οποίας οι Παριζιάνοι «κατόρθωσαν να δουν πως 
δεν ήταν απλώς παθητικοί θεατές στην αφήγηση 
της πόλης, αλλά δραστικοί παράγοντες µετασχη-
µατισµού µε ιστορική µοίρα». 

Για να τελειώσουµε όπως αρχίσαµε, το Παρίσι 
εξακολουθεί πάντα να γοητεύει ανελέητα. Παρα-
µένει πάντα µια πόλη που θωπεύει το φαντασιακό. 
Το spleen που περιφέρεται προσέτι στον αέρα του, 
όπως διατύπωσε την έννοιά του ο Μποντλέρ, εξα-
κολουθεί να µαγνητίζει τους απανταχού flaneurs, 
δηλαδή αυτούς που ανακαλύπτουν την ψυχή της 
πόλης περιπλανώµενοι αέναα και χωρίς αιτία. Ο 
γερµανός φιλόσοφος Βάλτερ Μπένγιαµιν, περιβό-
ητος flaneur και ο ίδιος, υποστήριξε ότι «το παρελ-
θόν, το παρόν και το µέλλον της πόλης µπορούσε 
να ιδωθεί σαν µια συνέχεια µέσω της αλληλεπί-
δρασης µεταξύ των ανθρώπων και της πόλης που 
είχε αρχίσει να δηµιουργείται γύρω τους». 

100 περίπου χρόνια πριν από την εποχή του 
Μπένγιαµιν, ένας άλλος Γερµανός, που τότε ήταν 
µόλις 25 ετών, έγραφε σε µια επιστολή σε κάποιον 
σύντροφό του: «Και έτσι, στο Παρίσι, στο παλιό 
πανεπιστήµιο της φιλοσοφίας και τη νέα πρωτεύ-
ουσα του νέου κόσµου[...] το νευρικό κέντρο της 
ευρωπαϊκής ιστορίας, που ανά τακτά διαστήµατα 
προκάλεσε τραύµατα, τα οποία σοκάρισαν τον 
κόσµο». Το όνοµά του ήταν Καρλ Μαρξ…
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C O M I C
Του Μάκη Παπασηµακόπουλου

Κούτσα κούτσα προς τη δόξα

Τέτοια κόµικ δεν υπάρχουν πια, σας λέω. ∆εν υπάρ-
χουν και βάζω και χέρι στο βαγγέλιο (του Βαγγέλη). 
Η τραγική όσο και επική ιστορία του Λέσλι Τόµπσον, ο 
οποίος, αφού χάνει πατέρα, µάνα σε αυτοκινητιστικό 
δυστύχηµα, χάνει και κάτι ψιλά από το ποδάρι του, 
το αριστερό αν ενθυµούµαι σωστώς, που καταλήγει 
πιο κοντό και άρα µένει ελαφρώς κούτσαβλος. Αυτό, 
βέβαια, ουδόλως απασχολεί τον τίµιο Λέσλι, ο οποίος 
σκέφτεται για λίγο και λέει: Γονείς χάσαµε, κοµµάτι 
από πόδι χάσαµε, τι µας έµεινε; Ένα τσοπανόσκυλο 
και µια µπάλα. Τον τσοπανόσκυλο, τον περίφηµο 
Παλ, τον κάνει σκυλούριο άλφα ποιότητας, σε σηµείο 
να κάµει δουλειά 5 σκύλων και να µην ιδρώνει, ενώ 
την µπάλα την κάνει επάγγελµα και φοράει φανέλα 
επαγγελµατική. Ο τυχερός σύλλογος ακούει στο 
όνοµα Ντάρµπουρι Ρέιντζερς και ανακαλύπτει ότι, 
ο µικρός και αν κουτσάθηκε, το τόπι καθόλου δεν το 
ξέχασε, µη σου πω ότι του έκανε και καλό.

Βλέπετε, σε µια παγκόσµια ιατρική πρωτοτυπία 
που µόνο τα κόµικ µπορούν να εισάγουν, ο Λέσλις, 
επειδής έχει κοντό ποδάρι, ξηγιέται φάλτσα που δεν 
τα κάνεις ούτε µε δύο καφάσια τεµπεσίρι. Φάλτσα 
βάζει, και η µπάλα κάνει δύο φορές τον γύρο του 
γηπέδου. Ό,τι δηλαδή δεν έχει σε ταχύτητα, το έχει 
σε δαντελιλίκι. Έτσι, λοιπόν, µε σκύλο φυσέκι και µε 
φάλτσο διαστηµικό, ξεκινάει να ξαναχτίζει τη ζωή 
του, παλεύοντας µε τις δυσκολίες της αγγλικής 
αγροτιάς αλλά και µε τις δυσκολίες του να παίζεις σε 

µια οµάδα που είναι κάπως για τα χάρχαλα.
Σίγουρα δεν είχε ποτέ τα στρας ενός Τζίµι 

Γκραντ ή τις τζορτζκλουνικές ιδιότητες ενός Μπεν 
Λίπερ, αλλά, ανάθεµα τον διάολο, ο τύπος ήταν 
σπέζιαλ ολίµπικς και τους έκανε καλά, όχι παίξε 
γέλασε. ∆οξάστηκε στις σελίδες του «Μπλεκ», 
κέρδισε µε το σπαθί του µια θέση στις καρδιές των 
φίλων των ποδοσφαιρικών κόµικς, στήνοντας έτσι 
το σκηνικό για τη µεγάλη του έξοδο από την ενερ-
γό δράση. Ο Λέσλις, έχοντας κρατήσει από τα κορ-
δόνια την οµάδα του όρθια και έχοντας προσφέρει 
στην πόλη του αναρίθµητες χαρές και επιτυχίες, 
φτάνει στο σηµείο να πρέπει να πάρει µια µεγάλη 
απόφαση: ένα πέναλτι που θα κρίνει την παραµο-
νή της οµάδας του στην κατηγορία ή το να µείνει ο 
ίδιος ανάπηρος διά παντός. Μη µε ρωτήσετε τώρα 
τι και πώς, εδώ σας λέω ότι έκανε φάλτσα, επειδή 
είχε κοντό ποδάρι, τι ψάχνετε τώρα! Το σκέφτεται, 
το ξανασκέφτεται και το χτυπάει. Καληνύχτα πο-
δάρι, καληµέρα καρότσι. Μιλάµε για δράµα.

Αν ενθυµούµαι σωστώς, το γύρισε εν τέλει στο 
µανατζεριλίκι, αλλά αυτό καµία σηµασία δεν έχει. 
Σηµασία έχει ότι ο µέγας Λέσλι Τόµπσον ήταν ο 
πρώτος και τελευταίος οσιοµάρτυρας του comic-
ού φουτµπόλ. Ξανθός, βοσκός, κουτσός. Για φα-
ντάσου ότι υπάρχουν κάτι τύποι που διαµαρτύρο-
νται για δύο µατς σε µία βδοµάδα. Ανύπαρκτοι.
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Τι γυρεύει ένας σκηνοθέτης σαν τον Αµενάµπαρ 
στον παραλογισµό της Αιγύπτου της Ρωµαϊκής Αυτο-
κρατορίας; ∆ίπλα στους µισαλλόδοξους χριστιανούς, 
που έχουν τη µορφή ταλιµπάν, και στην αφοπλιστική 
αθωότητα της Υπατίας, µιας φιλοσόφου που έλαχε 
να είναι γυναίκα σε δύσκολες εποχές; Τι, στ' αλήθεια, 
βρήκε σε µια ιστορία αγάπης, µίσους, εκδίκησης και 
σήψης που κινείται ανάµεσα σε κίονες και χλαµύδες; 
Κι αν βρήκε, πώς ακριβώς µας το πρόσφερε;

Η εύκολη απάντηση, βέβαια, θα µπορούσε να 
είναι ότι αυτή δεν είναι ακριβώς µια ταινία του 
σκηνοθέτη της «Θάλασσας µέσα µου», αλλά της 
τεράστιας παραγωγής που κρύβεται από πίσω. 
Βέβαια, το να πεις «κρύβεται» σε µια τέτοια ταινία 

είναι µάλλον ευφηµισµός, αφού κάθε ευρώ αυτής 
της διεθνούς παραγωγής αποκαλύπτεται µε εντυ-
πωσιακό τρόπο στην οθόνη, αφήνοντας πολλές 
φορές τον θεατή µε ανοιχτό το στόµα. Έχοντας 
αυτό ως «αντίπαλο», ο Αµενάµπαρ δεν είχε άλλη 
επιλογή από το να επενδύσει στους χαρακτήρες 
και στις ραφές της ιστορίας του.

Η θρησκευτική µισαλλοδοξία µιας ολόκληρης 
εποχής είναι στο επίκεντρο, αλλά οι αναγωγές και 
οι αλληγορίες και εµφανείς είναι και στοχευµένοι. 
Αυτοί που κάποτε ήταν διωκόµενοι τώρα γίνονται 
θεµατοφύλακες και οι πιο σκληροί διώκτες και οι 
ρόλοι συνεχώς εναλλάσσονται. Ανάµεσά τους, συ-
µπιεσµένη και αποκαµωµένη παρά τον δυναµισµό 

της, η νεαρή φιλόσοφος προσπαθεί να προτάξει τον 
ορθό λόγο, την ψυχραιµία και τη µετριοπάθεια, σε 
ένα κοινό όµως που καθόλου δε θέλει να ακούει 
τέτοια κλισέ. Ναι, κάτι µας θυµίζει όλο αυτό…

Πέρα από τον εντυπωσιακό διάκοσµο, έναν ρυθ-
µό συγκρατηµένα εκρηκτικό και µια µεγαλοσύνη 
που απλώνεται από τους ρόλους µέχρι το ηχητικό 
µοντάζ, το «Agora» είναι µια ταινία που δεν περνάει 
απαρατήρητη και για την τόλµη της: δε διστάζει να 
αντιµετωπίσει µετωπικά τη βία, δε σταµατάει να 
αποκαλύπτει την πηγή των δεινών και δεν τελειώ-
νει έτσι εύκολα µε τις κατηγοριοποιήσεις. Συµπερα-
σµατικά, ένα θρίλερ από άλλη εποχή που µιλάει για 
την κόλαση µέσα µας. Ταινία εποχής είπαµε;

Του Τάσου Ρέτζιου
S C R E E N

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: ΑΛΕΧΑΝ∆ΡΟ ΑΜΕΝΑΜΠΑΡ
ΠΑΙΖΟΥΝ: ΡΕΪΤΣΕΛ ΒΑΪΣ, ΜΑΞ ΜΙΝΓΚΕΛΑ, ΟΣΚΑΡ ΙΖΑΑΚ

Agora
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Barθelonika
La Ramblaριστοτέλους!

FOOD & DRINK

Κείµενο Γιώργος Μπάκας Φωτογραφία Σάκης Γιούµπασης

Ελληνική κουζίνα ισπανικών αποχρώσεων ή ισπα-
νική κουζίνα ελληνικών αποχρώσεων; Και τα δύο! 
Το φρεσκότατο, µόλις τριών µηνών, bar restaurant 
«Barθelonika» συνδυάζει µε υποδειγµατικό τρόπο τις 
δύο µεσογειακές κουζίνες (βλέπε τορτίγια εσπανιό-
λα µε τυρί φέτα), που διαθέτουν πολλά κοινά σηµεία, 
αλλά ταυτόχρονα και πολλές διαφορετικές γεύσεις. 
Ο χώρος, ανοιχτός και καθαρός σαν την κουζίνα 
του (µε τη δράση ορατή στο «κοινό»), µε κεφάτη και 
χαρούµενη διακόσµηση, καταφέρνει να προσελκύσει 
όλες τις φυλές της πόλης, από φοιτητές, hippies και 
hipsters µέχρι δικηγόρους, τραπεζίτες και επιχειρη-

µατίες, για κουβέντα, χαβαλέ, επαγγελµατικά ραντε-
βού και, πάνω από όλα, νόστιµο και ποιοτικό φαγητό. 
Εµπνευστές αυτού του επιτυχηµένου εγχειρήµατος 
ο Αλέξανδρος Τζίµος (ιδιοκτήτης του θρυλικού µπαρ 
«Ανεµόεσσα») και ο Χοσέ Αρκάς Πέρεζ ή, αλλιώς, 
«Πέπε», που µε τη µεγάλη του επαγγελµατική εµπει-
ρία στους χώρους εστίασης µας φέρνει από τη χώρα 
των Βάσκων τον αέρα της ισπανικής κουζίνας και 
της προσφιλούς στους Θεσσαλονικείς ισπανικής 
κουλτούρας. Βούτα λοιπόν στη γαστριµαργική αρένα 
του «Barθelonika», αλλά µην πιάσεις τον ταύρο από 
τα κέρατα, πιάσ’ τον από την ουρά. Ουρά ταύρου µε 

πουρέ, µαγειρεµένη µε την παραδοσιακή ισπανική 
συνταγή. Θα σε αφήσει… ξέρεις! 

Hola για όλα!
Ο σεφ Σίµος προτείνει σαλάτα «Barθelonika» µε 
διάφορα baby λαχανικά, ρόδι, ξινόµηλο, βιναγκρέτα 
και ξηρούς καρπούς, και µαζί µε τη σαγκρία ένα 
κρύο πιάτο µε κότσι αρνίσιο, πουρέ γλυκοπατάτας 
και σάλτσα ξινόµαυρη.

Βενιζέλου 3, T: 2310 225242
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Micromond
Καλεί Χιούστον!

Το «Micromond» είναι από εκείνα τα café bar που, 
µόλις τα ανακαλύψεις, θέλεις να φωνάξεις «δικό 
µου στέκι, φτου και το πατώ»! Μικρό, ζεστό και 
φιλόξενο, σε κερδίζει προτού προλάβεις να εξε-
τάσεις τις λεπτοµέρειες του εξαιρετικά καλόγου-
στου διακοσµηµένου χώρου του, που ρέπει προς 
τη space romantic αισθητική µε ισχυρές δόσεις 
ποπ κουλτούρας του ’60, του ’70 και του ’80. Ο 
διαστηµάνθρωπος Γιούρι Γκαγκάριν, το πολυβόλο 
του Έλβις, ο κρυφοκοµουνισµός της Μάργκαρετ 
Θάτσερ, η «χιονισµένη» τηλεόραση του Αϊνστάιν, 
οι βιντεοκασέτες του Μπαγκς Μπάνι, το φιλήδονο 

κορµί της Μπαρµπαρέλα, το πλυντήριο του Χρου-
τσόφ και η σκυλίτσα Λάικα βρίσκονται σε τροχιά 
γύρω από το «Micromond» (στα γερµανικά σηµαί-
νει «µικρό φεγγάρι») από τον περσινό Οκτώβρη 
και σε καλούν στο ψυχεδελικό διαπλανητικό ταξίδι 
τους. Από τις 10:30 µέχρι αργά το βράδυ θα δια-
σκεδάσεις µε τις µουσικές των δηµοφιλέστερων 
dexters (Πετρίδης, Κούτσαρης, Ιουλία, Ευριπίδης) 
της πόλης και θα γίνεις κοµµάτι ενός «κλειστού 
πάρτι για όλους» υπό το ηχηρό σύνθηµα «3 is 
free!» που αντηχεί σαν χάδι στον διψασµένο ου-
ρανίσκο σου. Τουτέστιν, πίνεις τρία (ποτά, µπίρες, 

ό,τι γουστάρεις) και πληρώνεις δύο. Μήπως ήρθε 
η ώρα να βγάλεις τον large εαυτό σου;

Everyday is a happy mojito day
Το τρίτο µοχίτο είναι κερασµένο και, όπως και τα 
άλλα δύο που χτύπησες πριν, βασίζονται στην 
αλάνθαστη συνταγή: Ρούµι Havana, µαύρη ζάχαρη, 
λάιµ, δυόσµος, σόδα, χτύπηµα, ανακάτεµα, στην 
υγειά σου!

Ισαύρων 9, Ναυαρίνο
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CANDY SHOP

MLS DESTINATOR TALKS & DRIVES
Το MLS Destinator Talk&Drive™ 43SL ξεχωρίζει 
στους ελληνικούς δρόµους µε την αισθητική και 
τεχνολογική του υπεροχή, καθώς ενσωµατώνει 
τη διεθνή καινοτοµία Talk&Drive™ της MLS, µε την 
οποία µιλάς στον πλοηγό σου και αυτός σε ακούει 
και σε οδηγεί. Η πλοήγηση µε τα πληκτρολόγια, τα 
πολύπλοκα µενού και τη δύσχρηστη τεχνολογία 
είναι πλέον παρελθόν. Τώρα λέτε στο νέο slim, ultra-
stylish MLS Destinator Talk&Drive™ 43SL πού θέλετε 
να πάτε και αυτό σας οδηγεί στον προορισµό σας µε 
τις πλέον κατατοπιστικές οδηγίες, προφέροντας επι-

πλέον και τα ονόµατα των δρόµων. Μέλος της νέας 
γενιάς hi tech συσκευών πλοήγησης MLS Destinator, 
διαθέτει οθόνη αφής υψηλής ευκρίνειας 4,3 ιντσών, 
µε σύστηµα αυτόµατης προσαρµογής φωτισµού, 
φωνητική και οπτική προειδοποίηση για κάµερες 
ταχύτητας, τα πλέον ενηµερωµένα πολύ υψηλής 
ποιότητας γεωγραφικά δεδοµένα για όλη την Ελλάδα 
και την Κύπρο. Επιπλέον, προσφέρει απλή και γρή-
γορη αναζήτηση των 70.000 διαθέσιµων σηµείων 
ενδιαφέροντος µε το όνοµά τους, ενώ διαθέτει και 
όλες τις γνωστές multimedia εφαρµογές. 
Τ: 2310 929090

HALLS COOLWAVE 
Η Halls Coolwave ανατρέπει τα δεδοµένα στην 
κατηγορία της καραµέλας µε µια γεµιστή καρα-
µέλα που χαρίζει δροσιά και φρεσκάδα, σε τρεις 
αγαπηµένες και απολαυστικές γεύσεις: δυόσµο, 
φράουλα και λεµόνι, σε µια εντυπωσιακή premium 
συσκευασία µε ανάγλυφα γραφικά, χωρίς ζάχαρη, 
και φυσικά µε την υπογραφή της Halls. ∆οκιµάστε 
τις νέες Halls Coolwave και αφεθείτε στο εκρηκτι-
κό κύµα δροσιάς τους.
T: 210 2704227

Badila www.badila.gr, 210 2520 366 Bepanthol Bayer, 210 6187 500 Boardsports ltd (Nudie Jeans, Volcom, RVCA, carhartt, DC Shoes, Etnies, Stussy, 
Es, Vestal) 210 9859 685 Calzedonia www.calzedonia.gr Camper Ερµού 34, 210-3216709, Αναγνωστοπούλου 23 & Ηρακλείτου 210 3629398, Κολωνάκι 
Castor Group SA (A-Style, FullCircle, Skunkfunk) 210 2759 571 Chapstick Wyeth 210 9949 500 Cosmos Trade Ο.Ε. (Crocs, Emu) 9ο χλµ Θεσσαλονίκης 
- Ωραιοκάστρου, Θεσσαλονίκη, 2310 805 850 Diesel Hellas Συγγρού 6, 210 6021 900 Elmec Sport (Converse, Harley) Λεωφ. Βουλιαγµένης 96, Γλυφάδα, 
210 9699 300 Fena ∆ηµοκρίτου 14, 2310 471 093, Εγνατία 52, 2310 253 930 fenafresh Π. Μελά 8, 2310 257 447, Mediterranean Cosmos, 2310 474 032 
Fenastock Λεωφόρος Γεωργικής Σχολής 65 (Έναντι Βιαµύλ), 2310 474 041 Intimissimi www.intimissimi.gr ISO Ερµού 67, Αθήνα, 210 3217 873 John Enzzo 
Κεντρική διάθεση: 17 Νοέµβρη 81, Θεσ/νικη, 2310 951 616 Korres 22620 54500 Lacoste www.lacoste-parfums.com mod’s hair www.modshair.gr, Κεντρική 
διάθεση: 210 2723 413 Mah Jong Σέκερη 5, Κολωνάκι, 210 3622 860 microXtreme (C1RCA, Lakai, Matix, Forum) Αιµιλιανού Γρεβενών 5, 2310 240 832 Miss 
Sixty - Energie Σκουφά 29, Κολωνάκι, 210 3603 264 & A. Μεταξά 30Α, Γλυφάδα, 210 8944 565 Monoi (Humör) 210 8943336 Murphy & Nye Αλωνίων 2, 
Κηφισιά, 210 8012 060 Notos Com www.notoscom.gr Prime Timers Λαµίας 6 & Κων/πόλεως, Ταύρος, 210 5765 920 RinTinTin Τσιµισκή113 & ∆. Γούναρη, 
2310 273117, Καρύπη 16, 2310 244412 Shop & Trade Κεντρική διάθεση Ακοµινάτου 37, 210 5231 683 Shop Ερµού 112Α, 210 3232 683, Attica corner 3ος 
όροφος, Attica corner Golden Hall 3ος όροφος Sixty Hellas Ακοµινάτου 50, 210 5231 681 SportService (Billabong, Element, VonZipper) 22990 49285 
Stratigos Ηφαίστου 14, Μοναστηράκι, 210 3233 205 Swatch Group Greece 210 9565 656 VF Hellas (Lee, Wrangler, Jansport) 210 6198 650

HAIG PRESENTED BEST OF MOMIX
Παρουσιάζοντας αληθινές ιστορίες καλλιτεχνικής 
έκφρασης που αξίζει να τις ζήσεις, το Haig υποστή-
ριξε τις παραστάσεις «Best of MOMIX» σε Αθήνα 
και Θεσσαλονίκη στο πλαίσιο των «Haig Originals». 
Η παράσταση «Best of MOMIX» αποτελεί ένα ταξίδι 
στις καλύτερες στιγµές της σπουδαίας καριέρας 
της ανατρεπτικής χορευτικής οµάδας του φηµισµέ-
νου χορογράφου Moses Pendleton. Oι «Μάγοι Χο-
ρευτές» ΜΟΜΙΧ επέστρεψαν στην Ελλάδα παρουσι-
άζοντας ένα ανθολόγιο από τις καλύτερες στιγµές 
των πιο θρυλικών τους παραστάσεων. Το Haig, το 
παλαιότερο όνοµα στο σκοτσέζικο ουίσκι, στηρίζει 
ιστορίες που αντέχουν στο χρόνο και µιλούν για 
γνώση, ποιότητα και µοναδικότητα.
T: 210 6660404

SANTA GOES TO MEDITERRANEAN COSMOS 
Το Mediterranean Cosmos διηγείται το χριστουγεν-
νιάτικο παραµύθι καθ’ όλη τη διάρκεια του ∆εκεµ-
βρίου δηµιουργώντας µια ιδιαίτερη ατµόσφαιρα για 
τους µικρούς και τους µεγάλους επισκέπτες του. Ο 
Άγιος Βασίλής στη Χώρα των Ζαχαρωτών µαζί µε 
τα ξωτικά του παίζουν κάτω από το σοκολατένιο 
δέντρο. Η Χώρα της Περιπέτειας περιµένει µε το 
carousel και το τρενάκι του στο αµφιθέατρο του 
Cosmos. H Jazz Christmas Band χαρίζει µελωδί-
ες και η µαγεία του πατινάζ στο παγοδρόµιο του 
Cosmos σας περιµένει µε τα πέδιλά σας στο Πάρ-
κινγκ 4. Ο κόσµος των Χριστουγέννων σας περιµέ-
νει στο Mediterranean Cosmos.
T: 2310 489571

PLAISIO 4OTH ANNIVERSARY
Σαράντα χρόνια συµπληρώνονται φέτος από τη 
«γέννησή» του και το Πλαίσιο σβήνει τα κεράκια του, 
µετρώντας αντί για χρόνια λέξεις. Σαράντα λέξεις 
που όλα αυτά τα χρόνια καθόρισαν την κουλτούρα, 
τη φιλοσοφία και την ιστορία του. Ο εορτασµός των 
40 χρόνων από το Πλαίσιο θα διαρκέσει συνολικά 
40 ηµέρες, µε διαφορετικές εκπλήξεις κάθε βδο-
µάδα. Κάθε εβδοµάδα το Πλαίσιο προσφέρει σε 40 
άτοκες δόσεις σε 40 top προϊόντα πληροφορικής, 
τηλεπικοινωνιών και ψηφιακής τεχνολογίας.
T: 210 5587355
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Υ∆ΡΟΧΟΟΣ (20 Ιανουαρίου - 18 Φεβρουαρίου)
Το 2010 πρόκειται να έχει για σένα έντεκα µήνες, 
αφού ο Γενάρης θα σε βρει να καίγεσαι µπροστά 
στον υπολογιστή σου, διαβάζοντας ηλίθιες µελέτες 
αργόσχολων κωλοµπαράδων επιστηµόνων του 
τύπου «οι γυναίκες µε µεγάλο πηγούνι είναι πιο 
άπιστες», «η ύπαρξη ενός κατοικίδιου στο σπίτι µει-
ώνει τα επίπεδα χοληστερόλης και τριγλυκεριδίων» 
και «τα παιδιά που παίζουν µπόοουλινγκ µε νέου 
τύπου ηλεκτρονικά παιχνίδια καίνε κατά 451% πε-
ρισσότερες θερµίδες από εκείνα που απλώς πατάνε 
τα πλήκτρα του υπολογιστή». Get a life!

ΙΧΘΥΕΣ (19 Φεβρουαρίου - 20 Μαρτίου)
Μπήκε ο ∆εκέµβρης, βγήκε ο ∆εκέµβρης, και ακόµα 
να φύγει από το µυαλό µας η αποκρουστική σου 
ύπαρξη να γυροφέρνει έξω από το Φεστιβάλ Κινη-
µατογράφου καµαρωτά-καµαρωτά, µοστράροντας 
µε περισσή υπερηφάνεια τη δηµοσιογραφική της 
κάρτα. Μου θυµίζεις κάτι µανάδες που κρατάνε 
το παιδί τους σαν τρόπαιο, λες και έκαναν τίποτα 
σπουδαίο (δοθείσης της ευκαιρίας: Κυρά µου, 
δεν είσαι η πρώτη γυναίκα που γεννάει! Πάρ’ το 
χαµπάρι!). Πήγες στο φεστιβάλ, είδες 5-6 ταινίες 
(βαρετές, στάνταρ) και απέκτησες το πρεστίζ του 
Μπακογιαννόπουλου; Για χαλάρωσε λίγο.

ΚΡΙΟΣ (21 Μαρτίου - 19 Απριλίου) 
Ω έλατο, ω έλατο, ω έλα τώρα που σε έπιασε η 
ξαφνική διάθεση να στολίσεις δέντρα, βεράντες 
και καραβάκια, όταν µέχρι χθες στόλιζες γονείς, 
φίλους, συγγενείς, τις γρέντζες που σε σπρώ-
χνουν µέσα στα λεωφορεία για να κατεβούν οχτώ 
στάσεις µετά και τους ταρίφες που σε αφήνουν 
ένα χιλιόµετρο µακριά από το σπίτι σου για να µη 
χώνονται µέσα στα στενά. Αν θέλεις να µπεις στο 
κλίµα των Χριστουγέννων, κοίτα να απαλλαγείς 
από τα νεύρα σου και να παρουσιάσεις αληθινά 
δείγµατα καλοσύνης, συγχώρεσης και συµπόνιας. 
Όλοι οι άνθρωποι αξίζουν µια δεύτερη ευκαιρία, 
και ας είναι µαλάκες οι περισσότεροι.

ΤΑΥΡΟΣ (20 Απριλίου - 20 Μαΐου)
Οι φωταγωγηµένοι δρόµοι, τα λαµπερά καταστή-
µατα, τα χαµογελαστά ζευγαράκια, ένα πεταµένο 
µεταχειρισµένο προφυλακτικό έρχονται να σου 
υπενθυµίσουν πως η µοναξιά των Χριστουγέννων 
δεν παλεύεται µε τίποτα, ειδικά όταν δεν υπάρχει 
κάποιος να παλέψεις µαζί του. Κάθε χτύπος του 

ρολογιού σού φέρνει έναν σφάχτη στην καρδιά, 
ένα σφίξιµο στο στοµάχι (τι µπαχάρια έβαλε πάλι 
ο Ινδός;) και σου θυµίζει αυτό που έλεγε ο Γουί-
λιαµ Φόκνερ. Όχι, δε θυµάσαι τι έλεγε ο Γουίλιαµ 
Φόκνερ, γιατί δεν ήσουν και πολύ συγκεντρωµέ-
νος/η, όταν το είχες διαβάσει.

∆Ι∆ΥΜΟΙ (21 Μαΐου - 21 Ιουνίου)
∆ύο χρόνια πριν από το τέλος του κόσµου (Έµεριχ 
σπίκινγκ) και µια σειρά υπαρξιακών ερωτηµάτων 
έρχονται να παρελάσουν πάνω στις νευρικές ίνες 
του πολτοποιηµένου εγκεφάλου σου. Υπάρχει Θεός 
ή είµαστε απόγονοι της αµοιβάδας; Υπάρχουν εξω-
γήινοι ή είµαστε οι βρικόλακες του σύµπαντος; Και 
επιτέλους, είναι «καλσόν» ή «καλτσόν»; Συµπλήρωσε 
τις απαντήσεις, µπες στον διαγωνισµό και κέρδισε 
ένα ανθρώπινο γεύµα µε την Τατιάνα Στεφανίδου.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ (22 Ιουνίου - 22 Ιουλίου)
Ένας χρόνος γαλιφιών, γλειψιµάτων και εµετικών PR 
µε ανθρώπους του φιλικού και επαγγελµατικού σου 
περιβάλλοντος έκλεισε, και το στοµάχι µας ακόµα να 
γυρίσει στη θέση του. Το στιλάκι Βίκυ «σας αγαπάω 
πολύυυ» Καγιά και Γιώργος «σας λατρεύω όλους, σε 
σε σε» Τσαλίκης άρχισε να γίνεται πιο επικίνδυνο και 
από εντοµοαπωθητικό µε deet ή από τάκλιν του Σω-
τήρη Κυργιάκου. Βγάλε επιτέλους τον αληθινό σου 
εαυτό, µίσησε µε όλη σου την ψυχή, και ίσως να µη 
χρειαστεί να σε ψεκάσουµε (ακόµα).

ΛΕΩΝ (23 Ιουλίου - 22 Αυγούστου) 
Το είκοσι δέκα έρχεται µε φούριες να σε ξεγυµνώ-
σει µπροστά στους φίλους σου και να αποκαλύψει 
την κρυφή σου σχέση µε το χρήµα, τη χλιδή και 
την πολυτέλεια. Τόσο καιρό µάς πούλαγες φύκια 
για µεταξωτές κορδέλες και ψευτοαριστερό επα-
ναστατισµό «κουκουλώνοντας» επιµελώς τη µε-
γάλη σου λαχτάρα να µεθύσεις µε το άρωµα της 
Μαρίας Σταµατέρη (οσµή γιασεµιού, ευκαλύπτου 
και άνθη βλαχογκλαµουριάς) και του Χρήστου Ζα-
µπούνη (οσµή δυόσµου, φύλλο βασιλικού και φι-
λοβασιλικού). Τώρα που σε µάθαµε, θα φας gala.

ΠΑΡΘΕΝΟΣ (23 Αυγούστου - 22 Σεπτεµβρίου)
Το 2009 ήταν για σένα µια χρονιά στείρα επαγ-
γελµατικά, οικονοµικά και κυρίως αισθηµατικά. 
Μια σειρά µικρών και αποτυχηµένων σχέσεων σε 
έσπρωξαν στον βούρκο της ακολασίας και σε µε-
τέτρεψαν σε ένα ηδυπαθές και νοσηρά φιλήδονο 

κτήνος (µπρρρ!). ∆ε λέω, καλό το one night stand. 
Βγαίνεις έξω, γνωρίζεις καινούργιους ανθρώπους, 
καινούργιες ασθένειες, αφροδίσια νοσήµατα µε 
περίεργα ονόµατα που τελειώνουν σε «-όρροια», 
τις αντοχές σου στο ποτό, στο σεξ, ενώ το επόµενο 
πρωί διασκεδάζεις και µε το συναρπαστικό παιχνίδι 
«µάντεψε ποιος κοιµάται δίπλα σου».

ΖΥΓΟΣ (23 Σεπτεµβρίου - 23 Οκτωβρίου)
Με την Πανσέληνο στους Κριούς, σύντοµα θα 
διανύσεις µια µεγάλη περίοδο καθυστέρησης (όχι 
καθυστέρηση της περιόδου, κάτι ακόµα πιο αιµα-
τηρό) όσον αφορά την καταβολή των µηνιαίων 
αποδοχών σου. Το 2010 θα σε βρει έγκλειστο/η 
στο ιγκλού σου να φτιάχνεις πυργάκια από απλή-
ρωτους λογαριασµούς και να προσπαθείς να 
λυγίσεις κουτάλια µε τη δύναµη της απερισκεψίας. 
Λύσεις για να βγεις από την οικονοµική κρίση δεν 
υπάρχουν, εκτός και αν το γυρίσεις στην πορνεία 
(το αρχαιότερο επάγγελµα του κόσµου µετά το 
µάρκετινγκ) και βγάλεις καναφράγκο.

ΣΚΟΡΠΙΟΣ (24 Οκτωβρίου - 21 Νοεµβρίου)
Με την έλευση του νέου έτους, θα κληθείς να δο-
κιµαστείς σε νέους σεξουαλικούς πειραµατισµούς 
βγαλµένους από τους χειρότερους εφιάλτες του 
Ντε Σαντ και από τις πιο διεστραµµένες και ανώ-
µαλες φαντασιώσεις του Ρασπούτιν! Ποιος ορίζει 
όµως, αλήθεια, τι είναι ανωµαλία; Εγώ: «Ανωµαλία 
είναι κάτι που δεν ορίζεται». Ιτς απ του γιου, αν θα 
ενδώσεις στην πρόκληση, όµως συµβουλεύω να 
µη διστάσεις, αν δεν είσαι απόλυτα σίγουρος/η για 
τα αποτελέσµατα. Σε πολλούς δεν αρέσουν τα σα-
λιγκάρια, αλλά λίγοι τα έχουν δοκιµάσει.

ΤΟΞΟΤΗΣ (22 Νοεµβρίου - 21 ∆εκεµβρίου)
Ένας ∆εκέµβρης γεµάτος επεισόδια, διαδηλώσεις, 
φωνές, ξύλα, µπάχαλα, βότκες µολότοφ, βόµβες 
σµιρνόφ, βόλτες στο αυτόφωρο, φτάνει στο τέλος 
του και σε βρίσκει να λαγιάζεις σαν τροµαγµένο 
ποντίκι µέσα στην κρυψώνα του περιµένοντας να 
κοπάσει η αντάρα. Καλά κάνεις και είσαι κατά της 
βίας (µαζί σου), όµως εσύ πότε σκατά θα υψώσεις 
τη φωνή σου απέναντι σε αυτήν την κωλοκατά-
σταση που βιώνεις; Πότε θα φωνάξεις «κάτω η 
χούντα των καταστηµαταρχών;» που σου πουλάει 
τον καφέ µε µονάδα µέτρησης το καράτι; Ε;

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ (22 ∆εκεµβρίου - 19 Ιανουαρίου) 

Ένεκα της χειµωνιάτικης παγωνιάς και της ενεδρεύουσας γρίπης των χοίρων, ο 
Γενάρης θα σε βρει τυλιγµένο/η µε διπλές κουβέρτες και θερµήν υπόδεσιν διά 
τους παγωµένους πόδας σου, µε ένα τεράστιο ερωτηµατικό να κόβει βόλτες 

γύρω από το κεφάλι σου. Να το κάνω το εµβόλιο ή να µην το κάνω; Θα υποστώ 
άραγε τις συνήθεις παρενέργειες (πυρετός, πονοκέφαλος, υπνηλία) ή θα απο-
κοµίσω καµιά «δυστονία» και θα περπατάω σαν εκείνη την τσιρλίντερ µε την 

όπισθεν; Και αν περπατάω µε την όπισθεν και στραβολαιµιάσω σαν τον Στίβεν 
Χόκινγκ, δε θα µοιάζω σαν τρελός που παρκάρει τον εαυτό του;

Η ΖΩΟΠΑΝΗΓΥΡΗ του Γιώργου Μπάκα
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2010 CHECK POINT
Τα starlights της νέας χρονιάς

GREEKIPEDIA
Ποια είναι τα πρόσωπα  
που φέτος θα συζητηθούν;

ATHENSOUL
Οδηγός για τα καλύτερα  
µπαρ της Αθήνας

RIHANNA




